
1数学

集解答教科書ぴったりトレーニング
この解答集は取り外してお使いください。

〈 東京書籍版・中学数学 3 年 〉

⑴ x xy4 82+ 　⑵   a ab4 62- + 　⑶   x xy4 2- +

⑷ x xy x15 20 52- +

解
き
方

⑶-x(4x-y)=-x#4x-x#(-y)

 = x xy4 2- +

⑴ x x5 72- 　⑵   a a3 72- +

解
き
方

⑵5a(a-1)-4a(2a-3)

　 a a a a5 5 8 122 2= - - +

　 a a3 72=- +

⑴ ab b3 4 2+ 　⑵   x2 52- + 　⑶2x+3y

⑷ab a 12- - 　⑸-5a-10　⑹ y y3 9 2-

解
き
方

⑵( ) ( )x y y y8 20 42 '- -

　 ( )x y y
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8 20
4
12 #= - -c m
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4
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　 x2 52=- +
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1 章　多項式

ぴたトレ0p.6〜7
⑴7x+3　⑵7x-1　⑶x+4

⑷3a+4　⑸7a-b　⑹4x-11y

⑺2x-2y　⑻-a+5b

解
き
方

かっこをはずすとき，かっこの前が-のときは，
かっこの中の各項の符号を変えたものの和とし
て表します。
⑷(2a-4)-(-a-8)

=2a-4+a+8=3a+4

⑻(7a+2b)-(8a-3b)

=7a+2b-8a+3b=-a+5b

⑴たす 6x 2+2x，ひく-2x 2-8x

⑵たす-2x 2+x，ひく-4x 2+15x

解
き
方

x 
2と xは同類項でないことに注意しましょう。
⑴(2x 2-3x)+(4 x 2+5x)

=2x 2-3x+4 x 2+5x

=6x 2+2x

(2x 2-3x)-(4x 2+5x)

=2x 2-3x-4x 2-5x

=-2x 2-8x

⑵(-3x 2+8x)+(x 
2-7x)

=-3x 2+8x+x 2-7x

=-2x 2+x

(-3x 2+8x)-(x 2-7x)

=-3x 2+8x-x 2+7x

=-4x 2+15x

⑴10x+15　⑵-12x+21

⑶-18x-24　⑷15x-10

⑸10x-18y　⑹-4a-32b

⑺4x+7y　⑻-8x+6y

解
き
方

分配法則を使ってかっこをはずします。
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⑴2x+3　⑵-2x+1　⑶3x-18

⑷30x+25　⑸3x+4y　⑹-a-3b

⑺5x-15y　⑻-16x+8y

解
き
方

整数でわるときは， a b m
m
a

m
b

'+ = +] g を使っ

てかっこをはずします。分数でわるときは，わ
る数の逆数をかけます。
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2 数学

⑹

⑴ab+4a-5b-20　⑵xy+6x+2y+12

⑶x x2 152- - 　⑷x x12 322- +

⑸ a ab b3 13 42 2+ + 　⑹ x x8 2 212+ -

解
き
方

⑹(2x-3)(4x+7)

　 x x x8 14 12 212= + - -

　 x x8 2 212= + -

⑴a ab a b2 4 62- - - -

⑵x xy x y3 3 3 42- + + -

解
き
方

⑴(a+2)(a-2b-3)

　=a(a-2b-3)+2(a-2b-3)

　=a ab a a b2 3 2 4 62- - + - -

　=a ab a b2 4 62- - - -

⑵(x-3y+4)(x-1)

　=(x-3y+4)#x-(x-3y+4)#1

　=x xy x x y3 4 3 42- + - + -

　=x xy x y3 3 3 42- + + -

⑴x x7 122+ + 　⑵a a7 102+ +

⑶x x13 122+ + 　⑷x x3 182+ -

⑸a a2 82- - 　⑹y y 562- -

⑺a a6 82- + 　⑻x x10 212- +

⑼x x14 452- +

解
き
方

⑺(a-4)(a-2)

　 a a4 2 4 22 #= + - + - + - -] ] ] ]g g g g" ,

　 a a6 82= - +

⑴x x10 252+ + 　⑵a a14 492+ +

⑶x x4 42+ + 　⑷y y16 642+ +

⑸ x x9 6 2+ + 　⑹a ab b22 2+ +

⑺x x2 12- + 　⑻x x8 162- +

⑼y y18 812- + 　⑽a a12 362- +

⑾x x20 1002- + 　⑿x xy y22 2- +
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ぴたトレ1p.10〜11
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解
き
方

⑸公式 2の xに 3，aに xを代入します。
　 x x x x x3 3 2 3 9 62 2 2 2# #+ = + + = + +] g

　（別解） x3 2+] g  x 3 2= +] g

 x x2 3 32 2# #= + +

 x x6 92= + +

⑴x 162- 　⑵a 1002- 　⑶x y2 2- 　⑷y 12-

⑸x 492- 　⑹ x9 2-

解
き
方

⑹公式 4の xに 3，aに xを代入します。
　 x x x x3 3 3 92 2 2+ - = - = -] ]g g

⑴ x x25 10 32+ - 　⑵ x x9 30 162+ +

⑶ x x16 24 92+ + 　⑷ x xy y4 20 252 2- +

⑸ x9 492- 　⑹ x y81 42 2-

解
き
方

⑵(3x+8)(3x+2)

　 x x3 8 2 3 8 22 # #= + + +] ]g g

　 x x9 30 162= + +

⑷

⑹ x y x y x y x y9 2 9 2 9 2 81 42 2 2 2- + = - = -] ] ] ]g g g g

⑴x xy y x y2 2 2 242 2+ + - - -

⑵a ab b a b2 5 5 62 2- + - + +

⑶x y z xy yz zx2 2 22 2 2+ + + - -

⑷a ab b a b2 8 8 162 2- + + - +

⑸a ab b2 362 2+ + - 　⑹x xy y2 252 2- + -

解
き
方

⑴x+y=Aとおくと
　(x+y+4)(x+y-6)

　=(A+4)(A-6)

　=A A2 242- -

　= x y x y2 242+ - + -] ]g g

　=x xy y x y2 2 2 242 2+ + - - -

⑷a-b=Xとおくと
　 a b 4 2- +] g

　 X 4 2= +] g

　 X X8 162= + +

　 a b a b8 162= - + - +] ]g g

　 a ab b a b2 8 8 162 2= - + + - +

⑹x-y=Aとおくと
　(x-y-5)(x-y+5)

　=(A-5)(A+5)

　=A 252-

　= x y 252- -] g

　=x xy y2 252 2- + -

3
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3数学

⑴-5x+1　⑵-4　⑶ x x4 4 602- -

解
き
方

⑴( ) ( )x x x 31 2- - +

　 ( )x x x x2 1 32 2= - + - +

　 x x x x2 1 32 2= - + - -

　 x5 1=- +

⑵ x xx1 35 2+ + - +] ] ]g g g

　 x x x x56 6 92 2= + + - + +] g

　 x x x x56 6 92 2= + + - - -

　 4=-

⑶3(x+4)(x-4)+(x+2)(x-6)

　 x x x3 16 4 122 2= - + - -] ]g g

　 x x x3 48 4 122 2= - + - -

　 x x4 4 602= - -

⑴  x x6 92+ 　⑵ xy y10 2-

⑶   x xy x9 21 242- + + 　⑷ a ab a10 45 302- +

⑸   a b
3
2

22- + 　⑹x x y22+ - 　⑺   x y
2
1

2- +

⑻ -27x+9y　⑼   x2- 　⑽  x xy
2
1

142-

解
き
方
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⑴3xy-x+15y-5　⑵ x x56 15 2+ +

⑶ a b3 122 2- 　⑷ x xy x y y6 7 15 2 102 2- + + -

解
き
方

⑷(2x-y+5)(3x-2y)

　=(2x-y+5)#3x-(2x-y+5)#2y

　= x xy x xy y y6 3 15 4 2 102 2- + - + -

　= x xy x y y6 7 15 2 102 2- + + -

⑴x x12 352+ + 　⑵ a a4 4 2+ + 　⑶x 642- 　

⑷a
9
12- 　⑸x x

5
4

25
42+ +

⑹y y
12
5

24
12- + 　⑺x x6 272- - 　

⑻ x36 2- 　⑼ a a49 14 2- +

解
き
方

⑵ a a2 22 2+ = +] ]g g  と考えてもよいです。

⑹

⑺(-9+x)(3+x)=(x-9)(x+3)

⑻(6-x)(x+6)=(6-x)(6+x)

⑼

⑴ a a4 4 352- - 　⑵ x x16 27482- +

⑶ x9 12- 　⑷ a ab b25 102 2- +

⑸ x xy y9 42 492 2- + 　⑹ y x16 812 2-

解
き
方

⑴(-2a+7)(-2a-5)

　 a a2 7 5 2 7 52 # #= - + - - + -] ] ] ]g g g g

　 a a4 4 352= - -
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4 数学

⑹(9x+4y)(4y-9x)=(4y+9x)(4y-9x)

 y x4 92 2= -] ]g g

 y x16 812 2= -

⑴a ab b a b4 4 8 16 152 2- + + - +

⑵a a b4 42 2+ + - 　
⑶x xy y x y6 9 8 24 162 2+ + - - +

⑷x y y16 642 2- + -

解
き
方

⑵(a+b+2)(a-b+2)

　=(X+b)(X-b)

　=X b2 2-

　= a b2 2 2+ -] g

　=a a b4 42 2+ + -

⑷(x-y+8)(x+y-8)

　={x-(y-8)}{x+(y-8)}

　=(x-A)(x+A)

　=x A2 2-

　=x y 82 2- -] g

　=x y y16 642 2- - +] g

　=x y y16 642 2- + -

⑴ x x12 30 52+ + 　⑵-120x

⑶   a ab b4 62 2- + - 　⑷   a a12 20 182- + +

解
き
方

⑴ x x x3 1 3 7 3 2 2- + + +] ] ]g g g

　 x x x x9 18 7 3 4 42 2= + - + + +] g

　 x x x x9 18 7 3 12 122 2= + - + + +

　 x x12 30 52= + +

⑵ x x6 5 6 52 2- - +] ]g g

　 x x x x36 60 25 36 60 252 2= - + - + +] g

　 x x x x36 60 25 36 60 252 2= - + - - -

　=-120x

⑷ a a a2 3 4 1 4 92- - + -] ] ]g g g

　 a a a a4 12 9 16 32 92 2= - + - - -] g

　 a a a a4 12 9 16 32 92 2= - + - + +

　 a a12 20 182=- + +

⑴ x xx x 63 2 2= - -- +] ]g g

⑵ x xx 16 40 254 5 2 2= - +-] g

解
き
方

⑴ x a x b x a b x ab2+ + = + + +] ] ]g g g

　の a+bの計算ミスです。
⑵使う公式のまちがいです。

5

a+2を
Xとおく

y-8を
Aとおく

6

7

理解のコツ
・乗法公式を使った展開が中心になるよ。
・乗法公式の式の特

とく

徴
ちょう

を理解して，どの公式を使えば
よいか，また，公式の xや a，bにどんな文字や数を
代入すればよいかがわかるようにしておこう。

・乗法公式にそって，途中の式をていねいに書いてい
くといいよ。

①3a　②a　③x+2　④x+5　⑤x-4

解
き
方

積の形の式で，かけ合わされているひとつひと
つの数や文字，式を因数といいます。

⑴x，x+1　⑵x+2，x+3

解
き
方

次の図は，長方形の一例です。
⑴　　　　　　　⑵

　

 x x x x5 6 2 32+ + = + +] ]g g

①a　②a　③ 3　④a　⑤b　⑥a

解
き
方

多項式の各項をそれぞれいくつかの因数の積と
して表し，共通な因数を見つけます。

⑴x (m+n)　⑵5a(2b-1)　⑶3x (x-3y)

⑷ab(2a+7b)　⑸2xy (4x+3)

⑹ a a b3 3 52 -] g　⑺a(x-y-2)

⑻4mn(m+2n-3)

解
き
方

⑻ m n4 2 =2#2#m#m# n

　 mn8 2=2#2#2#m# n #n

　12mn=2#2#3#m# n

　 m n mn mn mn m n4 8 12 4 2 32 2+ - = + -] g

⑴(x+1)(x+5)　⑵(x+4)(x+5)

⑶(a+6)(a+8)　⑷(x-1)(x-3)

⑸(x-4)(x-6)　⑹(y-2)(y-10)

⑺(x-1)(x+3)　⑻(a-5)(a+7)

⑼(x-2)(x+12)　⑽(x+1)(x-2)

⑾(y+7)(y-8)　⑿(x+2)(x-20)

ぴたトレ1p.16〜17
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x x 2 x
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x 2 x

x
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1
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1
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1
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　x x2+

=x(x+1)

3

4

ぴたトレ1p.18〜19
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5数学

解
き
方

積 abと和 a+bの符号から，2つの数の符号や
絶対値の大小を読みとることができます。
⑴～⑶ab > 0，a+b > 0だから　a > 0，b > 0

⑷～⑹ab > 0，a+b < 0だから　a < 0，b < 0

⑺～⑼ab < 0，a+b > 0だから
　a，bは異符号で，正の数の絶対値が大きい。
⑽～⑿ab < 0，a+b < 0だから
　a，bは異符号で，負の数の絶対値が大きい。
⑵であれば，a > 0，b > 0のもののみ調べればよ
いです。

積が 20 和が 9

1，20 #

2，10 #

4， 5 &

⑴ x 1 2+] g 　⑵ x 7 2+] g 　⑶ a 8 2+] g

⑷ x 2 2-] g 　⑸ y 3 2-] g 　⑹ a 5 2-] g

⑺ x 12 2+] g 　⑻ a 15 2-] g 　⑼ x 13 2+] g

解
き
方

⑺x2+24x

2
24 の 2乗

+144=(x+ )12 2

⑻a2-30a

2
30 の 2乗

+225=(a- )15 2

⑴(a+3)(a-3)　⑵(x+8)(x-8)

⑶(x+9)(x-9)　⑷(y+20)(y-20)

⑸(1+x)(1-x)　⑹(7+a)(7-a)

解
き
方

⑸ x x x x1 1 1 12 2 2- = - = + -] ]g g

⑹ a a a a49 7 7 72 2 2- = - = + -] ]g g

⑴2(x+3)(x-8)　⑵ x3 2 2+] g

⑶ a4 3 2-] g 　⑷5(x+4)(x-4)

⑸-3(x-1)(x-7)　⑹   x2 5 2- -] g

解
き
方

⑶ a a4 24 362- +

　 a a4 6 92= - +] g

　 a4 3 2= -] g

⑸   x x3 24 212- + -

　= x x3 8 72- - +] g

　=-3(x-1)(x-7)

⑴ a6 1 2-] g 　⑵(2x+7)(2x-7)

⑶(x+3y)(x-3y)　⑷ a b9 2+] g

⑸(5a+8b)(5a-8b)　⑹ x y3 2 2+] g

解
き
方

⑹ x9 2+12xy+ y4 2

　= x3 2] g +2#2y#3x+ y2 2] g

　= x y3 2 2+] g

2

3

ぴたトレ1p.20〜21

1

2

⑴(a-b)(x+y)　⑵(x+1)(a-b)

⑶(x-y+1)(x-y-1)　⑷ a b 8 2+ -] g

⑸(x+y+6)(x+y-7)　⑹(a+2)(a-10)

⑺ x 6 2+] g 　⑻x(x-7)

解
き
方

⑵x+1=Aとおくと
　(x+1)a-(x+1)b

　=Aa-Ab

　=A(a-b)

　=(x+1)(a-b)

⑹a-4=Aとおくと
　 a 4 362- -] g

　=A 362-

　=(A+6)(A-6)

　=(a-4+6)(a-4-6)

　=(a+2)(a-10)

⑴x x y8+] g　⑵ab(b-5)

⑶5ax(4a-3)　⑷ y x x y2 2 52+ -] g

解
き
方

⑶ a x20 2 =2#2# 5 # a #a# x

　15ax=3# 5 # a # x

　 a axx20 152 - =5ax(4a-3)

⑷ x y2 2 = 2 #x#x# y

　4xy= 2 #2#x# y

　 y10 2= 2 #5# y #y

　 x y xy y y x x y2 4 10 2 2 52 2 2+ - = + -] g

⑴(x-4)(x-12)　⑵(x+10)(x-10)

⑶ x 8 2-] g 　⑷(x+5)(x-12)

⑸(x-3)(x+13)　⑹ x 9 2+] g

⑺(x+6)(x+10)　⑻(x+11)(x-11)

⑼(a+2)(a-25)　⑽(x+3)(x+12)

⑾ x 20 2-] g 　⑿(a+15)(a-16)

⒀(9+y)(9-y)　⒁(x+10)(x+15)

⒂(x-2)(x+200)　⒃(a-1)(a-50)

解
き
方

⒃ a a a a50 51 51 502 2- + = - +

 =(a-1)(a-50)

⑴�公式 4l，理由…（例）項が 2つで，36 62=  な
ので平方の差だから。
⑵�公式 1l，理由…（例）項が 3つで，xの 1次の
項の係数が偶数でないから。

解
き
方

項の数と 1次の項の係数の絶対値と数の項の関
係から考えます。

3

ぴたトレ2p.22〜23

1

2

3
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⑴4(x-4)(x-6)　⑵ x5 7 2-] g

⑶-2(x-3)(x+4)　⑷ b a3 5 2+] g

⑸4x(y+3)(y-3)　⑹2y(x+1)(x-4)

解
き
方

⑷ a b ab b3 30 752 + +  b a a3 10 252= + +] g

　　　　　　　　　 b a3 5 2= +] g

⑸共通な因数をすべてくくり出さずに公式を使
うと，次のようにかっこの中に共通な因数が
残ります。
　

⑴(a+7b)(a-7b)　⑵  x5 4 2-] g

⑶  ba3 5 2+] g 　⑷  a ab b8 8+ -] ]g g

解
き
方

⑶

⑴(x-7)(4x+7)　⑵(a-2)(a-14)

⑶3x(x+10)　⑷(x-y)(a-b)

⑸(x-y)(x+y-6)　⑹(a-3)(b-1)

解
き
方

⑴ x-7=Aとおくと
　 x x x5 7 7 2- - -] ]g g

　
xA A

A x A

5

5

2= -

= -] g

　=(x-7){5x-(x-7)}

　=(x-7)(5x-x+7)

　=(x-7)(4x+7)

⑶2x+5=A，x-5=Bとおくと
　 x x2 5 52 2+ - -] ]g g

　=A B2 2-

　=(A+B)(A-B)

　=(2x+5+x-5){2x+5-(x-5)}

　=3x(2x+5-x+5)

　=3x(x+10)

⑷～⑹は，次のように式を変形します。
⑷a(x-y)-bx+by=a(x-y)-b(x-y)

⑸x y x y x y x y x y6 6 62 2- - + = + - - -] ] ]g g g

⑹ 1つの文字（aまたは b）に着目して，その文字
があるかないかで整理します。
　ab-3b-a+3=b(a-3)-(a-3)

（別解）ab-3b-a+3と考えてもよいです。

4

共通な因数 2が残っている

xy x x y

x y y

4 36 4 36

2 6 2 6

2 2- = -

= + -

^

] ]

h

g g

5

a ab b a b a b

a b

9 30 3 2 3

3

25 5 5

5

2 2 2 2

2

# #+ + = + +

= +

]

]

]g

g

g

6

bがあるかないか

aがあるかないか

理由…2つのかっこの中に，共通な因数 3がそ
れぞれ残っているから。
x y81 92 2-

x y9 9 2 2= -] g

x y x y9 3 3= + -] ]g g

解
き
方

まず共通な因数である 9をくくり出してから因
数分解しましょう。

理解のコツ
・まず共通な因数がないか確かめて，あるときは共通
な因数をすべてくくり出してから公式を使おう。

・因数分解の 4つの公式は，●2
-▲2のときは公式 4l，

1
2
1 2

次の項の係数の絶対値のd n =（数の項）のときは

公式 2lや 3lなどと，正しく選んで使えるようにして
おこう。

・最後に，かっこの中に共通な因数が残っていないか，
同類項がないか，確かめる習慣をつけよう。

⑴9801　⑵3000　⑶3596

解
き
方

⑴99 100 12 2= -] g

 100 2 1 100 12 2# #= - +

⑵ ( ) ( )65 35 65 35 65 352 2 #- = + -

⑶ ( ) ( )62 58 60 2 60 2# #= + -

 60 22 2= -

⑴60　⑵64

解
き
方

因数分解した次の式に代入します。
⑴(x+2)(x-15)=(18+2)#(18-15)

⑵ x y 54 462 2- = -] ]g g

（例）2つの続いた偶数は，整数 nを使って 2n，
2n+2と表される。
この 2つの続いた偶数の大きい数の平方から小
さい数の平方をひくと

n n nn n 4 8 4 42 2 22 2 2 2- = + + -+] ]g g

 = 8n+4

 = 4(2n+1)

となる。2n+1は整数だから，4(2n+1)は 4の
倍数である。したがって，2つの続いた偶数の
大きい数の平方から小さい数の平方をひいたと
きの差は，4の倍数になる。

解
き
方

2つの続いた偶数を，2n-2，2nと表してもよい
です。
このときの平方の差は
n n n2 2 2 4 2 12 2- - = -] ] ]g g g となります。

7

ぴたトレ1p.24〜25

1

2

3
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⑴l=4a+2x+2y

⑵道の面積 S m
2は，次のように計算できる。

　S=(x+2a)(y+2a)-xy

 =(2a+x)(2a+y)-xy

 a xy xya x y 22 2 #= + + -+] ]g g" ,

 a a xy xyx y4 22= + + -+] g

 a ax ay4 2 22= + + 　……①
道の真ん中を通る線の長さ l mは
l=4a+2x+2y

となる。この式の両辺に aをかけて
al=a(4a+2x+2y)

　 a ax ay4 2 22= + + 　……②
①，②より　S=al

解
き
方

⑴真ん中を通る線の長方形の縦の長さは
　(x+a) m，横の長さは (y+a) mであるから
　l=2{(x+a)+(y+a)}

⑴100　⑵94.09　⑶8.9999

解
き
方

⑴ . .50 5 49 52 2-   =(50.5+49.5)#(50.5-49.5) 

=100#1

⑵ . .9 7 10 0 32 2= -] g

　　　 . .10 2 0 3 10 0 32 2# #= - +

  =100-6+0.09

⑶ 3.01#2.99=(3+0.01)#(3-0.01)

 = .3 0 012 2-

 =9-0.0001

求める式…52 52 9 52 92 #- + -] ]g g

　　　　　
52

52 52 9

81

52 92

2 2 2

2 2= -

= - +

=

-] g

差…81 cm
2

解
き
方

長方形の面積を (52+9)#(52-9)と表し，正方
形の面積 52

2との差を求める式をつくれば，乗
法公式 4を使って簡単に求めることができます。

⑴800　⑵67　⑶10000　⑷12

解
き
方

因数分解や展開した次の式に代入します。
⑴(x+6)(x-14)=(34+6)#(34-14)

⑵(x+y)(x-y)=(34+33)#(34-33)

⑶ x y2 34 2 33 1002 2 2#+ = + =] ]g g

⑷x-22=34-22

4

ぴたトレ2p.26〜27
1

2

3

道の外側の線によってできる半円の半径は
(r+a) mであるから，道の面積 S m

2は，次の
ように計算できる。

 ……①

道の真ん中を通る線の長さ l mは，

半径 r
a
2

+b l mの円周の長さの
2
1 であるから

l r
a

r a
2
1

2
2
1

2
2# r r= =+ +b ]l g

となる。この式の両辺に aをかけて

al a r a
2
1

2r= +] g　……②

①，②より　S=al

解
き
方

半径 r mの円の面積は r2r  m
2

周の長さは 2rr mと表せます。

⑴ 1

⑵�3でわると 2余る自然数は，整数 nを使っ
て 3n+2と表される。この数を 2乗すると

　
n nn

n n

9 12 4

3 1

3 2

3 4 1

2 2

2

= + +

= +

+

+ +

]

]

g

g

　となる。 n n3 4 12+ +  は整数だから，
　 n n3 13 4 12 ++ +] g  は 3でわると 1余る数で
ある。したがって，3でわると 2余る自然数
を 2乗して，その数を 3でわると，余りは 1

になる。

解
き
方

⑴8 642=  で，64を 3でわった余りは 1。
⑵ n n n n9 12 4 9 12 3 12 2+ + = + + + と考えて，3

でくくり出せる部分と余りになる数に分けます。

4

S r

r

a

r a

r a

r ar a r

r a

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

2

2

2 2

2 2

2 2 2

r r

r

r

r

= -

= -

=

=

+

+

+ + -

+

]

]

]

]

g

g

g

g

" ,

5



8 数学

⑴ 1

⑵�（例）3つの続いた整数は，整数 nを使って
n-1，n，n+1と表される。この 3つの続
いた整数の真ん中の数の平方から，残りの 2

つの数の積をひくと

　
n n

n n

n n n

1

1

1 1 12 2

2 2

2- = -

= - +

=

- + -] ] ]g g g

　 となる。したがって，3つの続いた整数で，
真ん中の数の平方から，残りの 2つの数の積
をひいたときの差は，1になる。

解
き
方

⑵（別解）3つの続いた整数を n，n+1，n+2と
表したときの計算は

　
n n n n n n n1 2 2 1 2

1

2 2 2+ - + = + + - +

=

] ] ]g g g

　となります。

�（例）2つの続いた偶数は，整数 nを使って 2n，
2n+2と表される。この 2つの続いた偶数の平
方の和から 2をひくと
n n 22 2 22 2+ -+] ]g g  n n n4 4 8 4 22 2= + + + -

 n n8 8 22= + +

 n n2 4 4 12= + +] g

 n2 2 1 2= +] g

2n+1は，2nと 2n+2の間にある奇数だから，
2つの続いた偶数の平方の和から 2をひいたと
きの差は 2つの続いた偶数の間にある奇数の平
方の 2倍になる。

解
き
方

2つの続いた偶数が
2，4のとき　2 4 2 18 2 32 2 2#+ - = =

　　2つの続いた偶数の間にある奇数 

6，8のとき　6 8 2 98 2 72 2 2#+ - = =

�十の位が 5，一の位が aである 2けたの自然数
は 50+aと表される。この自然数の 2乗は

a a

a

a

a

a a

2500 100

100

100

50

25

5

2 2

2

2 2

= + +

= +

= +

+

+

+

]

]

]

g

g

g

となる。aは 0か 1けたの自然数だから，
 a52+  は 2けたの自然数で十の位の数の 2乗と
一の位の数との和を表しており，a2 は 2けた
以下の自然数で，一の位の数の 2乗を表してい
るから，2乗した数の百以上の位が十の位の数
の 2乗と一の位の数の和，下 2けたが一の位の
数の 2乗になる。

6

7

8

解
き
方

（例）　　　　　　　　　　

理解のコツ
・展開や因数分解を利用して，数の性質を証明すると
きは，結論を示すために式をどんな形に変形すれば
よいか，予想を立ててから計算していこう。

⑴   a ab12 182- + 　⑵6x-9y+3

解
き
方

⑵

⑴a ab b a b3 4 5 202 2- - - + 　⑵x 1002-

⑶x x18 812- + 　⑷x x9 362+ -

⑸a a
9
42- - 　⑹ x x9 30 162- +

⑺x y y8 162 2- - -

解
き
方

⑹(-3x+2)(-3x+8)

　 x x3 2 8 3 2 82 # #= - + + - +] ] ]g g g

⑺(x+y+4)(x-y-4)

　={x+(y+4)}{x-(y+4)}

　=x y 42 2- +] g

⑴   x x16 12- + - 　⑵ a ab13 82+

解
き
方

⑴ x x x1 7 2 2 2+ + - -] ] ]g g g

　 x x x x8 7 2 4 42 2= + + - - +] g

　 x x x x8 7 2 8 82 2= + + - + -

　 x x16 12=- + -

⑵ a b a b a b4 3 2 3 22+ + - +] ] ]g g g

　 a ab b a b4 2 9 42 2 2 2= + + + -] ]g g

　 a ab b a b4 8 4 9 42 2 2 2= + + + -

　 a ab13 82= +

⑴(x+6)(x-7)　⑵(6+x)(6-x)

⑶ x5 1 2+] g 　⑷5(x+3)(x-8)

⑸ a b4 3 2 2-] g 　⑹(x-2)(x+6)

⑺(a+b-1)(a-b-1)

51

51

2601

#

↑
12

 ↑
25+1

 ↑
25+5

↑
52

55

55

3025

#

 ↑
25+9

↑
92

59

59

3481

#

ぴたトレ3p.28〜29
1

( )

x y xy xy xy

x y xy xy
xy

xy
x y

xy
xy

xy
xy

x y

xyx y xy
xy

4 6 2
3
2

4 6 2
2
3

2
4 3

2
6 3

2
2 3

6 9 3

24 6
3

2

2 2

2 2

2 2

2 2

'

'

#

# # #

- +

= - +

= - +

= - +

= - +

]

]

g

g

2

3

4
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解
き
方

⑸共通な因数をすべてくくり出さずに公式を使
うと，次のようにかっこの中に共通な因数が
残ります。
　 a ab b36 48 162 2- + =( 6

共通な因数 2が残っている

a- 4 )b 2

　各項に共通な因数 4があるので，はじめに 4

をくくり出してから因数分解の公式を使いま
す。

　
a ab b a ab b

a b

36 48 16 4 9 12 4

4 3 2

2 2 2 2

2

- + = - +

= -

]

] g

g

⑹ x x3 10 3 92- + - +] ]g g

　=A A10 92+ +

　=(A+1)(A+9)

　=(x-3+1)(x-3+9)

　=(x-2)(x+6)

⑺a a b2 12 2- + -

　= a b1 2 2- -] g

　=X b2 2-

　=(X+b)(X-b)

　=(a-1+b)(a-1-b)

⑴62.8　⑵62.8

解
き
方

⑴ . .10 5 10 0 52 2= +] g

　 . .10 2 0 5 10 0 52 2# #= + +

⑵ . .6 3 14 4 3 142 2# #-

　= .3 14 6 42 2# -] g

　=3.14#(6+4)#(6-4)

　=3.14#10#2

-1180

解
き
方

x y xy y2 4 82 2+ - -] g

= x y y x y2 4 22+ - +] ]g g

=(x+2y)(x+2y-4y)

=(x+2y)(x-2y)

=(54+2#32)#(54-2#32)

=118#(-10)

=-1180

2ab cm
2

解
き
方

AM=BM=
a
2

 cmであるから，正方形ア，イの

1辺の長さはそれぞれ， a
b

2
+c m cm， a

b
2

-c m cm

です。
a
b

a
b

a
b
a
b
a
b
a
b

a b

ab

2 2

2 2 2 2

2

2

2 2

#

+ - -

= + + - + - +

=

=

d

d

d

d

n

n

n

n

x-3を Aとおく

a-1を Xとおく

5

6

x+2y=Aとおくと
A yA42-

=A(A-4y)

7

因数分解の
公式を利用
する

（例）5つの続いた整数は，整数 nを使って
n-2，n-1，n，n+1，n+2と表される。
この 5つの続いた整数で，大きいほうの 2つの
数の積から小さいほうの 2つの数の積をひくと

　
n n

n n n n

n

n n n n

n n3 2

3 2 3 2

6

1 2 2 1

3 22

2 2

2

-

= + + -

= + + - + -

=

+ + - -

- +

] ]

]

] ]g g g

g

g

となる。nは整数だから，6nは 6の倍数である。
したがって，5つの続いた整数で，大きいほう
の 2つの数の積から小さいほうの 2つの数の積
をひいたときの差は，6の倍数になる。

解
き
方

（別解）5つの続いた整数は，整数 nを使って
n，n+1，n+2，n+3，n+4と表されます。こ
の 5つの続いた整数で，大きいほうの 2つの数
の積から小さいほうの 2つの数の積をひくと
　(n+3)(n+4)-n(n+1)

=n n n n7 122 2+ + - -

=6n+12

=6(n+2)

となります。n+2は整数だから，6(n+2)は 6

の倍数です。したがって，5つの続いた整数で，
大きいほうの 2つの数の積から小さいほうの 2

つの数の積をひいたときの差は，6の倍数にな
ります。

8
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2 章　平方根

ぴたトレ0p.31
⑴4　⑵25　⑶16　⑷100　⑸0.01

⑹1.69　⑺
9
4　⑻

16
9

解
き
方

(-a)
2と-a

2は違うので，注意しましょう。
(-a)

2
=(-a)#(-a)=a

2

-a
2
=-(a#a)=-a

2

⑷(-10)
2
=(-10)#(-10)=100

⑸0.1
2
=0.1#0.1=0.01

⑻
4
3

4
3

4
3

16
92

#- = - - =d d dn n n

⑴0.4　⑵0.75　⑶0.625　⑷0.15

⑸3.2　⑹0.24

解
き
方

分数を小数で表すには，分子を分母でわった式

a
b

b a'= を使います。

⑶ .
8
5

5 8 0 625'= =

⑹ .
25
6

6 25 0 24'= =

⑴ 9と-9(!9)　⑵10と-10(!10)

⑶ 
4
3 と

4
3

4
3

!- d n

解
き
方

⑶
4
3

16
92

=d n ，
4
3

16
92

- =d n

⑴ 11 と 11 11!- ] g

⑵ .0 3 と . .0 3 0 3!- ] g

⑶
5
7 と

5
7

5
7

!- d n

解
き
方

⑵⑶小数や分数のときも，平方根は根号を使っ
て表せます。

⑴ 2　⑵-8　⑶ 7　⑷-6　⑸ 9　⑹-13

解
き
方

⑵ 64-  は 64の平方根!8の負のほうだから
-8です。
⑷ 6 36 62- =- =-

⑸ 9 81 92- = =] g

　 9 92- =-] g  としないように注意しましょう。

⑹   13 169 132- - =- =-] g

⑴ 8　⑵15　⑶36

1

2

ぴたトレ1p.32〜33

1

2

3

4

解
き
方

aを正の数とするとき　 a a
2
=] g ， a a

2
- =] g

⑴ <14 17　⑵4 15> 　⑶ 80 9<

⑷   5 6>- - 　⑸  4 21 51 1

⑹   7 50>- -

解
き
方

⑹ 4972= ， 50 50
2
=] g で，49 < 50だから

　7 50< 　したがって　 7 50>- -

㋑，㋔

解
き
方

4 2= ，-3.6，-9は有理数です。
rは 3.14159…で循環しない無限小数だから無理
数です。 10- は，10が自然数の 2乗ではない
ので無理数です。

⑴ 0　⑵ 77 と 77 77!- ] g

⑶14と-14(!14)　⑷0.2と-0.2(!0.2)

⑸ .3 6 と . ( . )3 6 3 6!-

⑹1.3と-1.3(!1.3)　

⑺
6
5 と

6
5

6
5

!- e o

⑻ 
9
5 と

9
5

9
5

!- b l　⑼ 
7
11 と

7
11

7
11

!- b l

解
き
方

⑴ 0の平方根は 0だけです。
⑸�～⑼小数や分数のときも，平方根は根号を
使って表せます。

⑴ 9　⑵-15　⑶0.6　⑷-1.4　⑸  
8
3

-

⑹ 
7
9　⑺-5　⑻17　⑼-10　⑽-9

⑾20　⑿23　⒀ 
7
2　⒁ 

9
5　⒂-12

解
き
方

⑵   225- は225の平方根!15の負のほうだから，
-15です。
⑺   5 25 52- =- =-

⑻ 17 289 172- = =] g

　 289 は 289の平方根!17の正のほうだから，
17です。-17としないように注意しましょう。
⑼   10 101002- - =- =-] g

⑾～⒁ aを正の数とするとき　

5

6

ぴたトレ2p.34〜35

1

2

a a

a a

2

2

=

- =

]

]

g

g
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⑴ . .0 2 0 2< 　⑵
2
1

3
2

<

⑶   23 5>- - 　⑷2 7 3< <

⑸ 61 8 65< < 　⑹   0 9 09 81 1- - -

解
き
方

⑴ . .0 2 0 042=

　 . .0 04 0 21  であるから　 . .0 2 0 21

⑷2 42= ，3 92= ， 7 7
2
=] g で，

　4 < 7 < 9であるから　 4 7 9< <

⑹9 812= ， 80 80
2
=] g ， 90 90

2
=] g で，

　80 < 81 < 90であるから　 80 81 90< <

　したがって　 80 81 90> >- - -

A… 36- ，B… 15- ，C… 
4
7

- ，D…0.5，

E…r，F… 20

解
き
方

20…4 20 5< <2 2 だから　4 20 5< <

したがって， 20 は 4と 5の間の数です。
15- … 15 43 < < 22 だから　3 15 4< <

したがって， 4 15 3< <- - - となるから，
15- は-4と-3の間の数です。

⑴㋓　⑵㋓　⑶㋔　⑷㋒　⑸㋔

解
き
方

⑷ 49 7- =- だから， 49- は負の整数です。
⑸rは 3.14159…であり，循環しない無限小数（無
理数）です。

⑴循環小数　⑵有限小数

解
き
方

⑴ 
6
5 は 0.8333…となるから，同じ数字の並びが

かぎりなくくり返す循環小数です。

⑵  .
8
3

0 375= だから，有限小数です。

理解のコツ
・平方根を答える問題では，答えが正と負の 2つある
ことに注意しよう。根号を使わずに表すことができ
ないかも確認しよう。
・有理数か無理数かを答える問題では，計算結果に根
号や rが残っていれば，無理数だよ。

⑴ 42　⑵-10　⑶ 6

解
き
方

⑵ 20 5 20 5 100 10# #- =- =- =-] g

3

4

5

6

ぴたトレ1p.36〜37

1

⑴ 3 　⑵-2　⑶ 4

解
き
方

⑵( )8 2'-

　
2

8
2
8

4 2=- =- =- =-

⑶ 48 3'- -^ ^h h

　
3

48
3
48

16 4= = = =

⑴ 28　⑵ 54　⑶ 50

解
き
方

a b a b a b2 2#= = であることを使います。

⑴2 7 2 7 4 7 4 7 282# # #= = = =

⑴2 5 　⑵3 7 　⑶7 2 　⑷6 7

⑸10 3 　⑹4 2

解
き
方

⑴ 20 4 5 4 5 2 5# #= = =

⑵ 63 9 7 9 7 3 7# #= = =

⑶ 98 7 249 2 49 2# #= = =

根号の中の数を素因数分解すると，根号の外に
出す数が見つけやすくなります。
⑷

⑹

⑴ 
3
10 　⑵ 

10
21 　⑶ 

100
5

解
き
方

⑴
9
10

9

10

3

10
3
10

2
= = =

⑵ .0
100 100 10

21
21 21 21

= = =

⑶ .0 0005
10000

5

10000

5
100

5
= = =

2

3

4

252 2 3 7

2 3 7

2 3 7

6 7

2 2

2 2

# #

# #

# #

=

=

=

=

2 252

2 126

3 63

3 21

7

g
g

g
g

22

32

32 2

2 2 2

2 2 2

2 2 2

4 2

5

2 2

2 2

# #

# #

# #

=

=

=

=

=

2 32

2 16

2 8

2 4

2

g
g
g
g

22

22

5



12 数学

⑴26.46　⑵83.67　⑶0.2646

⑷0.8367　⑸7.938　⑹4.1835

解
き
方

⑴

⑵

⑶

⑷ .
.

.

0
100

0

100

0
10

0
7

7 7 7
10

8 367

0 8367

= = = =

=

⑸ . .3 37 763 3 2 646 7 938# #= = = =

⑹ .
.

.17 5
4
70 70

2
8 367

4 1835
2

= = = =

⑴ 
5
10 　⑵ 

3
2 3 　⑶ 

6
6 　⑷ 

9
6

⑸ 
3
3 　⑹ 

2
3 2

解
き
方

⑵ 
3

2

3 3

2 3
3

2 3

#

#
= =

⑷ 

⑸ 

⑹ 
　　　　　　　　　

ぴたトレ1p.38〜39
1

.

700 7 100

7 10

7 10

26 46

2

#

#

#

=

=

=

=

.

.

7000 70 100

70 10

70 10

8 367 10

83 67

2

#

#

#

#

=

=

=

=

=

.
.

.

0 07
100
7

100

7
10
7

10
2 646

0 2646

= = = =

=

2

3 6

2

3 6 6

2 6

3 6
2 6

9
6

#

#

#
#

=

=

=
3 6

2 6

3

1

#
#

12

2

2 3

2

3

1

3 3

1 3

3
3

#

#

=

=

=

=

2 3

2

1

1

10

3 5

2

3

2 2

3 2

2
3 2

#

#

=

=

=

10

3 5

2 5

3 5
1

1
#

#
=

⑴21 2 　⑵8 30　⑶3 10　⑷5 14

⑸40 2 　⑹24

解
き
方

⑴

⑶

⑸

　（別解）

⑹

⑴ 
6
30 　⑵ 

5
14 　⑶ 

5
3 5

解
き
方

分数の形に表し，次のように変形してから有理
化します。

⑴ 5
6

5
6
30

6
6

5

6

6
'

#

#
= = =

⑵

⑶ 27 15
15

27
15
27

5
9

5

3
5

3 5

' = = =

= =

⑴ 8　⑵ 6 　⑶-5

解
き
方

⑴

⑶

3

63 14 3 7 7 2

3 7 7 2

3 7 2

3 7 2

21 2

2

# # #

# # #

# #

#

=

=

=

=

=

15

5 2

6 3 5 3 2

3 5 3 2

3

3 10

2

# # # #

# # #

# #

=

=

=

=

2 5 4 10 2 4 5 5 2

8 5 2

8 5 2

40 2

2

# # # # #

# #

#

=

=

=

=

2 5 4 10

2 4 5 5 2

2 4 5 2

40 2

2

#

# # # #

# # #

=

=

=

^ h

48 2 3 4 3 2 3

4 2 3

8 3

24

2

# #

# #

#

=

=

=

=

] g

4

2 7 50
50

2 7

5 2

2 7 2 7

5 2 2

2

5 2
2 14

5
14

'
#

#

#

= = =

= =

ぴたトレ2p.40〜41

1

32 2 32 2

64 8

# #- - =

= =

] ]g g

325 13
13

325

13
325

25 5

' - =-

=-

=- =-

] g
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⑴ 45　⑵ 40　⑶ 240

解
き
方

⑴ 3 95 5 45#= =

⑴3 6 　⑵6 5 　⑶9 6 　⑷8 2

⑸ 
15
2 　⑹ 

100
70

解
き
方

⑶

⑹ .0 007
10000

70

10000

70
100
70

= = =

⑴70.71　⑵223.6　⑶0.07071　⑷13.416

⑸1.4142　⑹1.118

解
き
方

次のように変形します。

⑶ .0 005
10000

50

10000

50
100
50

= = =

⑷ 180 6 5=

⑸ 2
25
50

25

50
5
50

= = =

⑹ .1 25
5 5

2
5

100
12

10
5

= = =

⑴ 
7

6 7 　⑵ 
10
30 　⑶ 

2
3 3 　⑷ 

3
6

⑸ 
2
2 　⑹ 

5
30

解
き
方

⑷ 

⑸ 
40

2 5

2 10

2 5

2

1

2 2

1 2
2
2

#

#
= = = =

⑹ 　　　　　　　　　　　　

⑴2 15　⑵5 6 　⑶21 10　⑷ 6 15

⑸48　⑹12 3 　⑺36 5 　⑻8 14　⑼36 2

2

3

486 2 3

2 3 3 3

3 3 2 3

3 3 6

9 6

5

2 2

2 2

#

# # #

# # #

# #

=

=

=

=

=

2 486

3 243

3 81

3 27

3 9

3

0

0

00

00

g
g
g
g

g

32

32

4

5

24

4

2 6

4

6

2

6 6

2 6

6
2 6

3
6

#

#
= = =

= =

5 2

12

5

6

5 5

6 5

5
30

#

#

#

=

=

=

5 2

12

5 2

6 2

1

1

# #

#
=

6

解
き
方

⑶

⑷

⑸

⑺

⑻

⑼

⑴ 
2
10 　⑵ 

5
3 10 　⑶  

3
5

-

解
き
方

⑴

⑵6 10
10

6
10

6 10
5

3 10
' = = =

⑶

理解のコツ
・乗除の計算では，まず a b の形に変形し，根号の外
の数どうし，根号の中の数どうしを計算するよ。最
後に，分母に根号があるときは，必ず分母を有理化
しよう。

42 105 2 3 7 3 5 7

2 3 7 3 5 7

2 3 5 7

3 7 2 5

21 10

2 2

# # # # # #

# # # # #

# # #

# # #

=

=

=

=

=

2 5 27 2 5 3 3

2 5 3 3

2 3 5 3

6 15

2# # #

#

# # #

=

=

=

=

32 6 2 4 2 6 2

4 2 6 2

4 6 2

48

2

2

# # #

#

# #

=

=

=

=

] g

4 3 3 15 4 3 3 3 5

4 3 3 5

4 3 3 5

36 5

2

# # # # #

# # #

# # #

=

=

=

=

28 7 2

2 4 7

32 2 4

2 7 4 2

2

8 14

2 2# # # #

#

# # #

=

=

=

=

48 54 4 3 3 6

4 3 3 3 2

4 3 3 2

4 3 3 2

36 2

2

# #

# # # #

# # #

# # #

=

=

=

=

=

7

45 18
18
45

2 2

5 2
2
10

2
5

2

5
'

#

#

= = =

= =

( ) ( )5 2 90 5 2 3 10

3 10

5 2

3 5

5

3 5 5

5 5
15

5 5

3
5

' '

#

#

- = -

=- =-

=- =-

=-
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ぴたトレ1p.42〜43

⑴7 7 　⑵7 5 　⑶   6- 　⑷ 2

⑸   2 3- 　⑹   4 6- 　⑺   4 5 4 3- +

⑻   3 7 7- - 　⑼10 3 6 2-

⑽8 6 3 10-

解
き
方

⑴ ( )7 7 76 7 1 6 7+ = + =

⑶ ( )64 5 6 4 5 6 6- = - =-

⑷ ( )2 2 22 2 1 2- = - =

⑸

⑺

⑻

⑽

⑴7 2 　⑵2 6 　⑶6 5 　⑷2 7

⑸8 2 2 3- 　⑹   9 2- 　⑺ 6

⑻   2 5 3- -

解
き
方

⑴ 50 2 2 5 2 2 2 7 2+ = + =

⑵4 6 24 4 6 2 6 2 6- = - =

⑹

⑻

⑴7 5 　⑵ 2 　⑶ 
2

5 6 　⑷3 3

解
き
方

⑴

⑵ 

⑶

1

2 3 5 3 3

2 5 1 3 2 3

- +

= - + =-] g

3 5 4 3 7 5 3 7 5 4 3

4 5 4 3

+ - = - +

=- +

] g

5 7 4 2 7 3

5 2 7 4 3

3 7 7

- - + -

= - + - -

=- -

] g

2 6 10 4 10 6 6

2 6 6 1 4 10

8 6 3 10

+ - +

= + + -

= -

] ]g g

2

98 32 72 7 2 4 2 6 2

9 2

- + - =- + -

=-

45 48 125 75

3 5 4 3 5 5 5 3

2 5 3

+ - -

= + - -

=- -

3

6 5
5

5
6 5

5
5 5

6 5 5

7 5

+ = +

= +

=

2

8
18

2
8 2

3 2

4 2 3 2

2

- = -

= -

=

2 6
2
3

2 6
2

3

2 6
2
6

2
5 6

+ = +

= +

=

⑷

 

⑴4 3 2- 　⑵15 3 30+ 　⑶6 2 3 10-

⑷17 9 5- 　⑸   6- 　⑹9 2 14-

⑺37 20 3+ 　⑻ 1　⑼-1

解
き
方

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

⑹

⑺

⑻ 10 3 10 3 10 3 10 9 1
2 2+ - = - = - =] ] ]g g g

⑼

⑴5 3- 　⑵4 35

解
き
方

⑴

4 3 108
3

15

4 3 6 3
3

15 3

4 3 6 3 5 3

3 3

- +

= - +

= - +

=

3

15

3 3

15 3

#

#
=

ぴたトレ1p.44〜45

1

( ) ( )2 22 2 3 2 2 3

2 2 3 2

4 3 2

2# #

#

- = -

= -

= -

3 5 15 20

3 5 15 2 5

3 5 15 3 5 2 5

3 5 5 3 6 5

15 3 30

# #

# # #

+

= +

= +

= +

= +

]

]

]

g

g

g

( )

( ) ( )

3

10

2 6 30

3 2 6 3 30

3 2 3 2 3 3 10

2 3 2 3

6 2 3 10

# #

# # # # #

# # #

-

= -

= -

= -

= -

5 1 2 5 7

5 2 5 5 7 1 2 5 1 7

10 7 5 2 5 7

17 9 5

# # # #

- -

= - - +

= - - +

= -

] ]g g

6 2 6 3 6 2 3 6 2 3

6 6 6

6

2
#+ - = + - -

= - -

=-

] ] ] ]g g g g

7 2 7 2 7 2 2

7 2 14 2

9 2 14

2 2 2
# #- = - +

= - +

= -

] ] ]g g g

2 3 5 2 3 2 2 3 5 5

12 20 3 25

37 20 3

2 2 2# #+ = + +

= + +

= +

] ]g g

5 6 5 6 5 6

5 6

1

2 2
+ - = -

= -

=-

] ] ] ]g g g g

2

( ) ( )( )3 3 1 3 1 3 1

3 3 1 3 1

3 3 3 1

5 3

2 2 2#

- + + -

= - + -

= - + -

= -

] ]g g
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⑵

　（別解）

⑴①10 2 10+ 　② 8　③4 10

⑵①3 8 3+ 　② 3　③3 9 3+

解
き
方

⑴x+y=2 5 ，x-y=2 2

　①

　②x xy y x y2 2 2 82 2 2 2
- + = - = =] ]g g

　③

⑵①

　②a a a8 16 4 3 32 2 2
- + = - = =] ]g g

　③

1： 2

解
き
方

CDは，辺 BlC，BlDを辺にもつ正方形の対角
線になることから，CD=xとすると，この正方

形の面積 x
2
1 2 は 1となります。

したがって　x 22=

xは 2の平方根で，x > 0だから　x 2=

ぴたトレ2p.46〜47

⑴   2 5- 　⑵   7- 　⑶   2 3- +

⑷ 
12

5 6
3+

解
き
方

⑷ 

{ }

( )

7 5 7 5

7 2 7 5 5

7 2 7 5 5

7 2 35 5 7 2 35 5

4 35

2 2

2 2

2 2

# #

# #

+ - -

= + +

- - +

= + + - - +

=

]

]

]

]

]

]

g

g

g

g

g

g

{ }

{ }

7 5 7 5

7 5 7 5

7 5 7 5

2 7 2 5

4 35

2 2

#

+ - -

= + + -

+ - -

=

=

]

]

]

]

]

]

g

g

g

g

g

g

3

x xy x x y

5 2 2 5

10 2 10

2

#

+ = +

= +

= +

]

] g

g

x y x y x y

2 5 2 2

4 10

2 2

#

- = + -

=

=

] ]g g

a a a16 4 4

3 4 4 3 4 4

3 8 3

3 8 3

2

#

#

- = + -

= + + + -

= +

= +

]

]

]

]

]

g

g

g

g

g

a a a a20 4 5

3 3 4 5

3 3 9

3 9 3

4 4

2+ - = - +

= + - + +

= +

= +

]

]

]

]

]

g

g

g

g

g

4

1

3
2 6

5
4
6

8
12

8 6
12

3 6
5 8

12
5 6

3

- - + = - - +

= +

⑴2 5 　⑵2 3 　⑶ 0　⑷ 
2
5

解
き
方

⑵ 

⑶

⑷

 

⑴0.4472　⑵2.828　⑶2.121

解
き
方

⑴ .
.

.0 2
100
20

10
20

10
4 472

0 4472= = = =

⑵ . .8 2 2 2 1 414 2 828#= = =

⑶

⑴   10- 　⑵2 2 　⑶ 
3

17 6 　⑷ 0

解
き
方

⑵

⑶

⑷

 

2

5
75

2
12

5
5 3

2
2 3

3 3

2 3

+ = +

= +

=

150 6 2 24

5 6 6 2 2 6

5 6 6 4 6

0

#

- -

= - -

= - -

=

2
45

4
8

20
6
18

2
3 5

4
2 2

2 5
6

3 2

2
3 5

2
2

2 5
2
2

2
5

- + + -

=- + + -

= - + + -

=

3

.

.
.

4 5
10
45

2
9

2

9

2

3

2
3 2

2
3 1 414

2 121
#

= = = =

= = =

4

2
2

2
2

2
2 2

2 2

2 2

+ = +

= +

=

2 54
3
2

2 3 6
3 3

2 3

6 6
3
6

3
17 6

#
#

#
- = -

= -

=

5 20
5

15
5 2 5

5 5

15 5

5 2 5
15 5

5 2 5 3 5

0

5

#

#
+ - = + -

= + -

= + -

=
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⑴ 5 5 2+ 　⑵8 4 3+ 　⑶21 3 7 2-

⑷3 5 3 2-

解
き
方

⑴

⑵

⑶

⑷

⑴9 4 5+ 　⑵ 8　⑶-21　⑷8 6

⑸3 6+ 　⑹   3 2-

解
き
方

⑶

⑷

　（別解）因数分解すると
　

⑸

 

　（別解）因数分解すると
　

5

( ) ( )5 1 10 5 1 5 5 2

5 5 2

# # #+ = +

= +

( )

( )

2 2 8 6

2 2 2 2 2 2 2 3

4 2 2 2 3

8 4 3

# # #

# # #

+

= +

= +

= +

( )

( ) ( )

7 3 21 14

7 3 7 3 7 7 2

3 7 3 7 2

21 3 7 2

# # # # #

# # #

-

= -

= -

= -

( )

( ) ( )

3

5 2

15 6

3 3 3 3

3 5 3 2

3 5 3 2

# # # #

# #

-

= -

= -

= -

6

3 8 3 3
3

15

3 8 3 3 8 3
3

15 3

3 5 3 24 5 3

21

2
#

+ - -

= + - - -

= + - -

=-

]

]

]

]g

g

g

g

2 6 1 2 6 1

2 6 2 1 2 6 1

2 6 2 1 2 6 1

24 4 6 1 24 4 6 1

24 4 6 1 24 4 6 1

8 6

2 2

2 2

2 2

# #

# #

+ - -

= + +

- - +

= + + - - +

= + + - + -

=

]

]

]

]

]

g

g

g

g

g

" ,

2 6 1 2 6 1

2 6 1 2 6 1

2 6 1 2 6 1

4 6 2

8 6

2 2

#

#

+ - -

= + + -

+ - -

=

=

]

]

]

]

g g

g

g" ,

3 3 2 3

2 2

3 2 6

2 2 2

3 2 3

2

3 6

2 22
#

+ - + +

= - + +

= - + +

= +

]

] ]

] ]

]g

g

g

g

g

g

3 3 2 3 2

3 2 3 2

3 2

3 2

3

2 2

2

3

3 6

2

#

#

+ - + +

= + - +

= +

= +

= +

]

]

]

]

]

]

]

g

g

g

g

g

g

g

" ,

 ⑴①28　②10 2 　⑵① 5　②5 10 5+

解
き
方

⑴x+y=2 7 ，x-y=2 2 ，xy=5

　①x xy y x y2 2 7 282 2 2 2
+ + = + = =] ]g g

　②x y xy xy x y 5 2 2 10 22 2 #- = - = =] g

⑵①

　②

理解のコツ
・根号をふくむ式の計算は，根号の中をできるだけ小
さい数にしてから計算しよう。素因数分解もあわせ
て復習しておこう。

・平方根の近似値を求める問題は，根号の中の数をあ
る数の 2乗との積や商の形で表すのがポイントだよ。

⑴!
7
4

7
4

7
4

，-d n　⑵   .0 04- 　⑶18　⑷〇

⑸ 4　⑹〇

解
き
方

⑴正の数には平方根が 2つあります。
⑵   . . .0 2 0 2 0 042- =- =-

⑶平方根の符号は，根号の外についている符号
で決まります。

⑸ 9 1 3 1 4+ = + =

無理数…㋑，㋔，㋖，㋗
有理数…㋐，㋒，㋓，㋕

解
き
方

㋐～㋖のうち，根号を使わずに表せる数が有理
数です。
㋐ 81 9=

㋔ . .0 9 0 3=  ではありません。
　 . . .0 3 0 3 0 092= =] g  です。

㋕  
4
1

2
1

- =-

㋖
36
5

6
5

= 　根号が残るので，無理数です。

⑴ 30  < 6 < 40　⑵-8 < - 60

解
き
方

⑴6 362= ， 30 30
2
=] g ， 40 40

2
=] g で，

　30 < 36 < 40だから　 30  < 36  < 40

⑵8 642= ， 60 60
2
=] g で，64 > 60だから

　 64  > 60　したがって　- 64  < - 60

7

a a a12 36 6

5 6 6

5

5

2 2

2

2

- + = -

= + -

=

=

]

]

] g

g

g

a a a a2 24 4 6

5 6 4 5

10 5

5 10 5

6 6

5

2

#

#

- - = + -

= + + + -

= +

= +

]

]

]

]

]

g

g

g

g

g

ぴたトレ3p.48〜49

1

2

3
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⑴ 96　⑵ 288　⑶2 13　⑷6 15

解
き
方

⑴⑵a b a b a b2 2#= = であることを使
います。
⑷

22.36

解
き
方

. .500 5 20 5 4 472 22 36#= = =

（別解） .20 2 5 4 472= = より .5 2 236=

. .500 5 10 2 236 10 22 36# #= = =

⑴ 
2
3 　⑵ 

2
10 2 2

2
10

2
-

-d n

解
き
方

⑴ 

⑵ 　　　　　　　　　　　　　

　（別解）

⑴15　⑵2 2 　⑶ 6　⑷  
5
5

-

⑸ 6 9 2- 　⑹ 
3

16 6 　⑺4 6+

解
き
方

⑴ 3 75 3 5 3 5 3 15# # #= = =

⑵ 120 15
15
120

8 2 2' = = =

⑶ 32 2 6 27
2 6

4 2 3 3
6' #

#
= =

⑷ 
5

9
20

5
9 5

2 5
5
5

- = - =-

4

2 540

2 270

3 135

3 45

3 15

5

0

0

0

g
g
g

g
g

22

32

540 2 3 5

2 3 3 5

2 3 15

2 3 15

6 15

2 3

2 2

2 2

# #

# # #

# #

# #

=

=

=

=

=

5

6

12

3

2 3

3

2 3 3

3 3
2 3

3 3

2
3

#

#
#

#
= = =

=

6

15 12

6

15 2 3

6

3 5 2

2

5 2

2 2

5 2 2

2
10 2 2

#

#

-
=

-

=
-

=
-

=
-

=
-

]

]

g

g 6

3 5 2 3# #-

6

15 12

6

15

6

12

2

5
2

2
10

2

-
= -

= -

= -

7

⑸  

⑹

⑺

　（別解）

⑴a=47，48　⑵nの値…6， n24  の値…12

⑶-33

解
き
方

⑴ . .6 8 46 242= ， a a
2
=] g ，7 492=

　46.24 < a < 49となります。
⑵ n24  が自然数になるには，24nが，ある自然
数の 2乗になればよいです。
　24 2 3 2 2 33 2# # #= = ] g

　これをある自然数の 2乗にするには，2 33#  に
6をかけます。

　このとき　 n24 24 6 144 12#= = =

⑶1 3 22 21 1 より　1 3 21 1

　 したがって， 3 の整数部分は 1だから
　a= 3 -1

　

　（別解）a a a2 35 1 362 2+ - = + -] g に a+1= 3

を代入して求めることもできます。

n=8

解
き
方

この正四角錐の体積について

a
3
1

6 1502# # = 　a 752=

8 642= ，9 812= であるから　64 < a2 < 81

したがって　8 < a < 9

6 2 8 24 50

6 2 2 2 2 6 5 2

6 9 2

#

- - + -

= - - + -

= -

3
2

5 30
3

2
5 5 6

3
6

5 6

3
16 6

# # #+ = +

= +

=

] g

6 4 6 4 6 3

6 2 4 6 4

6 4 3 6 4 3

6 8 6 16 6 7 6 12

4 6

2

2 2

2

# #

#

+ - + +

= + +

- + + +

= + + - - -

= +

]

]

]

] ]

]

g

g

g

g

g

g

" ,

6 4 6 4 6 3

6 4 6 4 6 3

6 4 6 4 6 3

6 4 1 6 4

2

#

#

+ - + +

= + + - +

= + + - -

= + = +

]

]

]

]

]

]

]

]

g

g

g

g

g g

g

g

" ,

8

a a a a2 35 5 7

3 1 5 3 1 7

3 6 3 6

3 6

3 36

33

2

2 2

+ - = - +

= - - - +

= - +

= -

= -

=-

]

]

]

]

]

]

]

g

g

g

g

g

g

g

9
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3 章　2次方程式

ぴたトレ0p.51
㋑，㋒

解
き
方

xに 2を代入して，（左辺）=（右辺）となるもの
を見つけます。
㋐（左辺）=2-7=-5

　（右辺）=5

　なので，2は解ではありません。
㋑（左辺）=3#2-1=5

　（右辺）=5

　なので，2は解です。
㋒（左辺）=2+1=3

　（右辺）=2#2-1=3

　なので，2は解です。
㋓（左辺）=4#2-5=3

　（右辺）=-1-2=-3

　なので，2は解ではありません。

⑴x(x-3)　⑵x(2x+5)

⑶(x+4)(x-4)　⑷(2x+3)(2x-3)

⑸(x+3)
2　⑹(x-4)

2　⑺(3x+5)
2

⑻(x+3)(x+4)　⑼(x-3)(x-9)

⑽(x+4)(x-6)

解
き
方

⑷4x
2
-9 =(2x)

2
-3

2
 

=(2x+3)(2x-3)

⑺9x
2
+30x+25

=(3x)
2
+2#5#3x+5

2

=(3x+5)
2

⑽積が-24になる 2数の組から，和が-2にな
るものを選びます。

積が-24 和が-2

　1と-24

-1と　24

　2と-12

-2と　12

　3と-8

-3と　8

　4と-6 ○
-4と　6

上の表から，2数は 4と-6です。
したがって
x

2
-2x-24=(x+4)(x-6)

1

2

ぴたトレ1p.52〜53

㋐，㋑，㋒

解
き
方

移項して整理すると
㋑x x 11 02+ - = ，㋓x-11=0で，㋓は
（1次式）=0の形になるから，1次方程式です。

-1，3

解
き
方

左辺の xに値を代入して，方程式が成り立つか
どうかを調べます。
x=-1のとき　( ) ( )1 2 1 3 02 #- - - - =

x=3のとき　3 2 3 3 02 #- - =

⑴x 10!= 　⑵x=!4　⑶x=!2

⑷x
4
7

!=

解
き
方

⑷ x16 7 02- =

　 x16 72= 　x
16
72= 　x

16
7

4
7

! != =

⑴x=5，x=-1　⑵x 5 2 5!=

⑶x=4，x=-10　⑷x 4 2 6!=-

解
き
方

⑶

　x=-3+7，x=-3-7

　x=4，x=-10

⑴①4 162] g　②4 162] g　③ 4　④17

　x 4 17!=-

⑵①6 362] g　②6 362] g　③ 6　④27

　 3x 6 3!=

解
き
方

⑴	 x2+8x=1

 x2+8

8の
2
1 の 2乗

x+42=1+42

 x 4 2+] g =17

 x+4= 17!

 x=-4 17!

⑵  x2-12x=-9

x2-12

12の
2
1 の 2乗

x+62=-9+62

 x 6 2-] g =27

 x-6= 3 3!

 x=6 3 3!

1

2

3

4

x

x

x

x

3 49 0

3 49

3 7

3 7

2

2

!

!

+ - =

+ =

+ =

=-

]

]

g

g

5
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⑴ x =-1，x =-5　⑵x =
2

5 33!-

解
き
方

⑴

⑵

① 4　②-3　③-2　④-3　⑤-3

⑥ 4　⑦-2　⑧ 4

x
8

3 41!
=

解
き
方

x
2 4

3 3 4 4 2

8
3 9 32

8
3 41

2

#
! # #

! !

=
- - - - -

=
+

=

] ] ]g g g

⑴x 57
4

9!
= 　⑵x

4
1 41!

=
-

⑶x
2

7 17!
=

- 　⑷x
6

3 21!
=

解
き
方

解の公式に代入します。

⑴

⑵

⑶

⑷

6

( )

x x

x x

x

x

x

x x

x

6 0

6 3 3

3

3

3 2

5

5

4

2

3 2

1 5

2

2 2 2

2

，
，

!

+ + =

+ + =- +

+ =

+ =

+ = + =-

=- =-

x x

x x

x

x

x

x

5 2 0

5
2
5

2
2
5

2
5

4
33

2
5

2
33

2
5 33

2
5

2
33

2

2

2 2

2

!

!

!

+ - =

+ + = +

+ =

+ =

=-

=
-

c

d dn

m

n

ぴたトレ1p.54〜55

1

2

x
2

4

57

2
9 9 2 3

4
9 81 24

4
9

2

#
! # #

! !

=
- - - -

=
-

=

] ]g g

( )
x

2 2
1 1 4 2 5

4
1 1 40

4
411

2

#
! # #

! !

=
- - -

=
- +

=
-

x

7
2

7

2 1
7 7 4 1 8

2
49 32 17

2

#
! # #

! !

=
- -

=
- -

=
-

( ) ( ) ( )
x

2 3
3 3 4 3 1

6
3 21

6
3 9 12

2

#
! # #

! !

=
- - - - -

=
+

=

⑴x
2

3 7!
=

- 　⑵x
5

4 6!
=

-

⑶x
4

1 5!
= 　⑷x 2 7!=

解
き
方

解の公式に代入します。

⑴

⑵

⑶

⑷

⑴x
2
3

= ，x=-2　⑵x=2，x
3
2

=-

⑶x
4
1

= 　⑷x
3
2

=-

解
き
方

解の公式に代入します。

⑴

⑵

根号の中が 0になるとき，解は 1つです。

⑶

⑷

3

x
2 2

6 6 4 2 1
4

6 28

4
6 2 7

2
3 7

2

2

3 1

#
! # # !

! !

=
- -

=
-

=
-

=
-

x
2 5

8 8 4 5 2
10

8 24

10
8 2 6

5
4 6

2

#
! # # !

! !

=
- -

=
-

=
-

=
-

x
2 4

2 2 4 4 1

8
2 20

8
2 2 5

4
1 5

2

#
! # #

! ! !

=
- - - - -

= = =

] ] ]g g g

x
2 1

4 4 4 1 3

2
4 28

2
4 2 7

2 7

2

#
! # #

! !
!

=
- - - - -

= = =

] ] ]g g g

4

( )
x

x x

2
1 4

4
1

2
2 6

4
1 49

4
1 7

2
3

4
1 7

2

1

7

2

，

#
! # #

! !

=
- - -

=
-

=
-

=
- +

= =
- -

=-

( ) ( )
x

x x

2
4 4 4 3 4

6
4 64

6
4 8

6
4 8

2
6

4 8
3
2

3

2

，

#
! # #

! !

=
- - - - -

= =

=
+

= =
-

=-

] g

( ) ( )
x

2 16
8 8 4 16 1

2 2
8 64 64 8

4
1

3 3

2

#
! # #

!

=
- - - -

=
-

= =

x
2

4
9

12 12 9 4

18
12 144 144

18
12

3
2

2

#
! # #

!

=
- -

=
- -

=- =-
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⑴x=3，x=4　⑵x=1，x=-5

⑶x=-4，x=-9　⑷x=0，x=10

解
き
方

⑷x(x-10)=0

　x=0　または　x-10=0

　x=0，x=10

⑴x=2，x=6　⑵x=2，x=9

⑶x=-1，x=9　⑷x=-3，x=9

⑸x=-2，x=-8　⑹x=-2，x=-10

解
き
方

左辺を因数分解します。
⑴x x8 12 02- + =

　(x-2)(x-6)=0

　x-2=0　または　x-6=0

　x=2，x=6

⑴x=5　⑵x=-8

解
き
方

（x+ ）2
=0の形に因数分解できるとき，解は 1

つです。
⑴x x10 25 02- + =

　 x 5 02- =] g 　x-5=0　x=5

まちがい…両辺を xでわるところ
正しい解…x=0，x=-1

解
き
方

わる数は 0以外の数で，xでわるときは x]0で
なければなりません。xでわると，x=0の解が
除かれてしまいます。
正しい解き方は
x x 02+ = 　x(x+1)=0　x=0，x=-1

⑴x=0，x=-4　⑵x=0，x=9

解
き
方

⑴x x42=- 　x x4 02+ =

　x(x+4)=0　x=0，x=-4

⑴x 5 7!=

　 理由…-7を移項すると，(x+▲)2=●の形
になるから。

⑵x
2

2 6!
=

　 理由…左辺が因数分解できないから，解の公
式を使った。
⑶x=3，x=5

　 理由…左辺が因数分解できるから。
⑷x=-2，x=-1

　 理由…両辺を 3でわった x x3 2 02+ + = は
左辺が因数分解できるから。

ぴたトレ1p.56〜57

1

2

3

4

5

ぴたトレ1p.58〜59

1

解
き
方

解き方は次の通りです。なお，「平方根の考え」，
「因数分解」，「解の公式」のどの方法で解いても
解は同じになります。
⑴ x 5 7 02- - =] g

　 x 5 72- =] g 　x 5 7!- = 　x 5 7!=

⑵解の公式を使います。

　
x

2 2
4 4 4 2 1

4
4 24

4
4 2 6

2
2 6

2

#
! # #

! ! !

=
- - - - -

= = =

] ] ]g g g

⑶x x8 15 02- + =

　(x-3)(x-5)=0　x=3，x=5

⑷ x x3 9 6 02+ + =

　両辺を 3でわって　x x3 2 02+ + =

　(x+2)(x+1)=0　x=-2，x=-1

⑴x
2

3 3 5!
= 　⑵x=2

⑶x=4，x=
3
4

- 　⑷x=-2，x=5

⑸x=-4，x=10　⑹x 2 10!=-

⑺x=8　⑻x=-4，x=6

解
き
方

（ 2次式）=0の形になおします。
⑴x x3 9 02- - =

　解の公式を使います。

　

( ) ( ) ( )
x

2 1
3 3 4 1 9

2
3 45

2
3 3 5

2

#
! # #

! !

=
- - - - -

= =

⑵x x4 4 02- + = 　 x 2 02- =] g

⑶ x x3 8 16 02- - =

　解の公式を使います。

　

( ) ( ) ( )
x

x x

2 3
8 8 4 3 16

6
8 256

6
8 16

6
8 16

4
6

8 16
3
4

2

，

#
! # #

! !

=
- - - - -

= =

=
+

= =
-

=-

⑷x x3 10 02- - = 　(x+2)(x-5)=0

⑸x x6 40 02- - = 　(x+4)(x-10)=0

⑹x x4 6 02+ - =

　解の公式を使います。

　

( )
x

2
4 0

2 10

2 1
4 4 4 1 6

2
4 40 2 1

2

#
! # #

! !
!

=
- - -

=
-

=
-

=-

2
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⑺x-3=Aとおくと

　

A A

A

x

x

10 25 0

5 0

3 5 0

8 0

2

2

2

2

- + =

- =

- - =

- =

]

]

]

g

g

g

　（別解）まず展開して整理すると
　x x16 64 02- + = 　 x 8 02- =] g

⑻	(x+4)(x-4)-2(x+4)=0

　x+4=Aとおくと
　A(x-4)-2A=0

 A(x-4-2)=0

 (x+4)(x-6)=0

　（別解）まず展開して整理すると
　x x2 24 02- - = 　(x+4)(x-6)=0

㋑，㋒

解
き
方

xに 2を代入して（左辺）=（右辺）となるかどう
かを調べます。
㋐（左辺）=2 4 2 4 162 #+ + = ，（右辺）=0である
から，2は解ではありません。

㋑（左辺）=( ) ( )2 2 2 2 0#+ - = ，（右辺）=0であ
るから，2は解です。
㋒（左辺）=2 2 62+ = ，（右辺）=3 2 6# = である
から，2は解です。

㋓（左辺）=2 22 5 52 #- - =- ，（右辺）=2+1=3

であるから，2は解ではありません。

⑴x 2 15!= 　⑵x=!3　⑶x
2
1

!=

⑷x
4

5 2
!= 　⑸x=19，x=-5

⑹x
3

2 2 3!
=

-

解
き
方

⑴x 60 02- = 　x 602=

　x 60 2 15! != =

⑷ x8 25 02- = 　 x8 252= 　x
8
252=

　解の分母を有理化して

　x
8
25

2 2

5
4

5 2
! ! != = =

⑸ )(x 7 144 02- - =

　( )x 7 1442- = 　x-7=!12

　x-7=12，x-7=-12

⑹

ぴたトレ2p.60〜61
1

2

x

x

x

x

3 2 12

3 2 2 3

3 2 2 3

3
2 2 3

2

!

!

!

+ =

+ =

=-

=
-

] g

⑴ x=-1，x=-9

⑵x
2

5 29!
=

-

解
き
方

変形した式は
⑴ x2+10x=-9

 x2+10

10の
2
1 の 2乗

x+52 =-9+52→ x 5 2+] g =16

 x+5=!4

⑵　　

　両辺に xの係数 5の
2
1 の 2乗を加えます。

　

⑴x
2

5 21!
= 　⑵x

2
7 101!

=

⑶x
6

7 13!
=

- 　⑷x x
2
5

1，= =-

⑸x
2
3

= 　⑹x x
3
4

2，= =-

解
き
方

解の公式を使います。

⑴

⑵

⑶x
2

4
3

7 7 3 3
6

7 132

#
! # # !

=
- -

=
-

⑷

⑸

　（別解）左辺を因数分解すると　 x2 3 02- =] g

3

x x

x x

5 1 0

5 1

2

2

+ - =

+ =

5の
2
1 の 2乗

2
5 2

c m
2
5 2

c mx x x

x

x

5 1
2
5

4
29

2
5

2
29

2
5

2
29

2

2

　　　 　　　"

!

!

+ + = + + =

+ =

=-

d n

4

( ) ( )
x

2 1
5 5 4 1 1

2
5 21

2

#
! # #

!

=
- - - -

=

( ) ( ) ( )
x

2 1
7 7 4 1 13

2
7 110

2

#
! # #

!

=
- - - - -

=

x

x x

2 2
3 3 4 2 5

4
3 49

4
3 7

4
3 7

2
5

4
3 7

1

2

，

#
! # #

! !

=
- - - - -

= =

=
+

= =
-

=-

] ] ]g g g

x
2 4

12 12 4 4 9

8
12

2
3

2

#
! # #

=
- - - -

= =

] ]g g



22 数学

⑹

⑴x 2= ，x
2
3

=- 　⑵x=0，x=6

⑶x=-2，x=18　⑷x=9

⑸x=-3，x=-9　⑹x=1，x=-6

解
き
方

⑴ (x-2)(2x+3)=0

　x-2=0　または　2x+3=0

　x=2，x=
2
3

-

⑹

　x=1，x=-6

⑴x=-5，x=7　⑵x
5

2 14!
=

⑶x=5　⑷x
2

3 57!
=

-

⑸x 6 3 7!=- 　⑹x=!2

⑺x=-6，x=-3　⑻x=2，x=-4

解
き
方

（ 2次式）=0の形になおします。
⑴x x2 35 02- - = 　(x+5)(x-7)=0

⑵ x x5 4 2 02- - =

　解の公式を使います。

　

( ) ( ) ( )
x

2 5
4 4 4 5 2

10
4 56

10
4 2 14

5
2 14

2

#
! # #

! ! !

=
- - - - -

= = =

⑶両辺を 2でわると　x x10 25 02- + =

 x 5 02- =] g

⑷両辺に 3をかけると　x x3 12 02+ - =

　解の公式を使います。

　 ( )
x

2 1
3 3 4 1 12

2
5732

#
! # # !

=
- - -

=
-

⑸x x12 27 02+ - =

　解の公式を使います。

　

( )
x

2 1
12 12 4 1 27

2
12 252

2
12 6 7

6 3 7

2

#
! # #

! !

!

=
- - -

=
-

=
-

=-

⑹x 4 02- = 　x 42= 　x=!2

　（別解）(x+2)(x-2)=0と因数分解してもよい
です。

( )
x

x x

2
4
3

2 2 3 8

6
2 100

6
2 10

6
2 10

3
4

6
2 10

2

2

，

#
! # #

! !

=
- - -

=
-

=
-

=
- +

= =
- -

=-

5

x x

x x

x x

3 15 18 0

5 6 0

1 6 0

2

2

+ - =

+ - =

- + =] ]g g

両辺を 3でわる

6

⑺ x 6 2+] g -3(x+6)=0

　x+6=Aとおくと　A A3 02- =

　A(A-3)=0

　(x+6)(x+6-3)=0

　(x+6)(x+3)=0

　（別解）まず展開して整理すると
　x x9 18 02+ + = 　(x+6)(x+3)=0

⑻ x 4 2-] g +10(x-4)+16=0

　x-4=Aとおくと　A A10 16 02+ + =

　(A+2)(A+8)=0

　(x-4+2)(x-4+8)=0

　(x-2)(x+4)=0

（別解）まず展開して整理すると
x x x x2 8 0 2 4 02+ - = - + =] ]g g

x
5

2
19!

=

解
き
方

正しくなおすと次のようになります。

4
10 10

4
10 5

10
x

2 2
10 4 2 3

100 24
4

76

2 19 19
2

2

2

5 1

#
! # #

! !

! !

- -
=

- -

=
-

=

= =

]] gg

理解のコツ
・2次方程式を解くとき，因数分解と解の公式がよく使
われるよ。（ 2次式）=0の形になおして，左辺が因数
分解できれば因数分解で，できなければ解の公式に
あてはめて求めればいいよ。

ぴたトレ1p.62〜63

3と 7

解
き
方

小さいほうの整数を xとすると，大きいほうの
整数は 10-xと表されます。
2つの整数の積が 21であるから　
x(10-x)=21

x x10 21 02- + =

(x-3)(x-7)=0　したがって　x=3，x=7

xは小さいほうの整数であるから，10'2=5よ
り小さいです。したがって，x < 5でなければな
らないから，x=7は問題に適していません。
x=3は問題に適しています。
x=3のとき，大きいほうの整数は
10-3=7

7

1



23数学

3 m

解
き
方

右の図のように道路
を移動します。道路
の幅を x mとすると
(20-x)(18-x)

=255

x x38 105 02- + =

(x-3)(x-35)=0

したがって　x=3，x=35

18-x > 0，すなわち x < 18でなければならない
から，x=35は問題に適していません。x=3は
問題に適しています。

4 cm，6 cm

解
き
方

点 Pが動いた距離APを x cmとすると，
PB=10-x(cm)，BQ=x cmとなります。
iPBQの面積が 12 cm

2になることから

x x
2
1

10 12- =] g

両辺を 2倍し，展開して整理すると
x x10 24 02- + =

(x-4)(x-6)=0　したがって　x=4，x=6

0 ≦ x ≦ 10であるから，これらは問題に適して
います。

x=1，x=-4

解
き
方

x x2 82+ - =] g

(x-1)(x+4)=0　したがって　x=1，x=-4

これらは問題に適しています。

5と 11

解
き
方

小さいほうの自然数を xとすると，大きいほう
の自然数は x+6と表されるから
x x2 6 32= + +] g 　x x2 15 02- - =

(x+3)(x-5)=0　したがって　x=-3，x=5

xは自然数であるから，x=-3は問題に適して
いません。x=5は問題に適しています。
x=5のとき，大きいほうの数は 5+6=11

9，10，11と-11，-10，-9

解
き
方

真ん中の数を xとすると，3つの続いた整数は
x-1，x，x+1と表されるから
x x x1 1 1 2002+ - + + =] ]g g 　 x2 2002=

x 1002= 　したがって　x=!10

x=10のとき，3つの続いた整数は 9，10，11

x=-10のとき，3つの続いた整数は-11，-10，
-9

これらは問題に適しています。

2

20m

18m

x m

x m

255m2

3

ぴたトレ2p.64〜65
1

2

3

n=8

解
き
方

n n
2

1
36

+
=

] g

n(n+1)=72　n n 72 02+ - =

(n-8)(n+9)=0

したがって　n=8，n=-9

nは自然数であるから，n=-9は問題に適して
いません。n=8は問題に適しています。

x=12

解
き
方

x x x7 12 2 2+ - = +] ]g g

x x x x

x x

2 14 49 2 1

16 48 0

2 2

2

- + = + +

- + =

(x-4)(x-12)=0

したがって　x=4，x=12

x=4のとき，xの真上に数がないから，問題に
適していません。x=12は問題に適しています。

8 mと 12 m

解
き
方

縦の長さを x mとすると，横の長さは (20-x) m

と表されるから
x(20-x)=96　x x20 96 02- + =

(x-8)(x-12)=0　したがって　x=8，x=12

x=8のとき，横の長さは　20-8=12（m）
x=12のとき，横の長さは　20-12=8（m）
0 < x < 20であるから，これらは問題に適してい
ます。

6 cm

解
き
方

正方形の 1辺の長さを x cmとすると
(x+4)(x-2)=40　x x2 48 02+ - =

(x-6)(x+8)=0　したがって　x=6，x=-8

x > 2でなければならないから，x=-8は問題
に適していません。x=6は問題に適しています。

1 m

解
き
方

道路の面積が花だんの面
積の 2倍になるから，花
だんの面積は土地全体の

3
1 になります。

道路の幅を x mとすると

x x4 2 6 2 4 6
3
1

# #- - =] ]g g

x x4 20 24 82- + = 　x x5 4 02- + =

(x-1)(x-4)=0　したがって　x=1，x=4

x < 2でなければならないから，x=4は問題に
適していません。x=1は問題に適しています。

4

5

x-7

x+1x

6

7

8

4m

6m

x m
x m x m

x m
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5 cm

解
き
方

箱の高さを x cm

とすると，底面
の縦は
(16-2x) cm，
横 は (15-x) cm

と表されるから
(16-2x)(15-x)=60

x x2 46 180 02- + = 　x x23 90 02- + =

(x-5)(x-18)=0　したがって　x=5，x=18

x < 8でなければならないから，x=18は問題に
適していません。x=5は問題に適しています。

5 6+] g cm，( )5 6- cm

解
き
方

点 Pが動いた距離APを x cmとすると，
BP=(10-x) cmと表されます。2つの正方形の
面積が 62 cm

2になることから
( )x x10 622 2+ - =

x x2 20 38 02- + =

x x10 19 02- + =

( ) ( )
x

2 1
10 10 4 1 19

2
10 24

2
10 2 6

5 6

2

#
! # # !

!
!

=
- - - -

=

= =

0 E x E 10であるから，これらは問題に適して
います。

理解のコツ
・2次方程式の解がすべて問題の答えとなるとは限らな
いよ。xの変域を考え，問題に適しているかを必ず確
認しよう。

㋑，㋒

解
き
方

方程式の xに-3を代入して，方程式が成り立
つものを選びます。

⑴x 3 2!= 　⑵x=-1，x=-3

⑶x=0，x=7　⑷x x
2
3

5，= =-

⑸x=0，x=-3　⑹x=2，x=-13

⑺x
2

5 13!
=

- 　⑻x=6，x=9

⑼x
3

2 7!
=

- 　⑽x
3
5

=

解
き
方

⑵

　x=-2+1=-1，x=-2-1=-3

9

15cm 15cm

16cm

10

ぴたトレ3p.66〜67
1

2

x

x

x

2 1 0

2 1

2 1

2

2

!

+ - =

+ =

+ =

]

]

g

g

⑺x
2 1

5 5 4 1 3
2

5 132

#
! # # !

=
- -

=
-

⑼

⑽ x x9 30 25 02- + = 　 x3 5 02- =] g

⑴x=-3，x=-5　⑵x x
3
1

3，=- =-

⑶x=1　⑷x=3，x=-12

解
き
方

⑴両辺を 4でわると　x x8 15 02+ + =

　(x+3)(x+5)=0　x=-3，x=-5

⑵整理すると　 x x3 10 3 02+ + =

　x
2 3

10 10 4 3 3
6

10 82

#
! # # !

=
- -

=
-

⑶両辺に 2をかけて整理すると　x x2 1 02- + =

　 x 1 02- =] g 　x-1=0　x=1

⑷(x-3)(x+6)+6(x-3)=0

　x-3=Aとおくと
　A(x+6)+6A=0　A(x+6+6)=0

　(x-3)(x+12)=0

　したがって　x=3，x=-12

　（別解）まず展開して整理すると
　x x x3 18 6 18 02+ - + - =

　x x9 36 02+ - = 　(x+12)(x-3)=0

⑴a=-1，b=-20

⑵a=-16，もう 1つの解…x=-8

解
き
方

⑴x=-4を代入すると　16-4a+b=0…①
　x=5を代入すると　　25+5a+b=0…②
　①，②を連立方程式として解くと
　a=-1，b=-20

　（別解）解が-4と 5であることから，左辺を
因数分解した形で表して，aと bの値を求め
ることもできます。

　解が-4，5である 2次方程式は
　 {x-(-4)}(x-5)=0

 (x+4)(x-5)=0

　 x2-x-20=0

　したがって　a=-1，b=-20

⑵x=2を代入すると　4+12+a=0

　a=-16

　x x6 16 02+ - = 　(x-2)(x+8)=0

　x=2，x=-8

　したがって，もう 1つの解は-8です。

( )
x

2 3
4 4 4 3 1

6
4 2 7

3
2 7

2

#
! # # !

!

=
- - -

=
-

=
-

3

4
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-1と 0，8と 9

解
き
方

小さいほうの整数を xとすると，大きいほうの
整数は x+1と表されるから
x x7 1 12= + +] g 　x x7 8 02- - =

(x+1)(x-8)=0　したがって　x=-1，x=8

x=-1のとき，大きいほうの整数は 0

x=8のとき，大きいほうの整数は 9

これらは問題に適しています。

縦… 9 3 7+] g m，横… 18 6 7+] g m

解
き
方

土地の縦の長さを x mとすると，横の長さは
2x mと表されるから

x x x x3 2 3 2
4
3

# #- - =] ]g g

両辺を 2倍し，展開して整理すると
x x18 18 02- + =

( ) ( )
x

2 1
18 18 4 1 18

2
18 252

2
18 6 7

9 3 7

2

#
! # #

! !
!

=
- - - -

= = =

幅が 1 mの道路を 3本つくるためには，x > 3で
なければならないから，x 9 3 7= - は問題に
適していません。x 9 3 7= + は問題に適して
います。
横の長さは　2 9 3 7 18 6 7# + = +] g （m）

P (6，1)

解
き
方

点 Pの x座標を aとすると，P a a
2
1

4，- +d n，

A (8，0)，B (0，4)であるから，台形 BOQPの
面積は

a a
2
1

4
2
1

4 15# #+ - + =d n( 2

a a
2
1

8
2
1

15- =c m

両辺に 4をかけて整理すると　a(16-a)=60

(a-6)(a-10)=0　したがって　a=6，a=10

点 Pは線分 AB上を動くから，0 < a < 8でなけ
ればなりません。したがって，a=10は問題に
適していません。a=6は問題に適しています。

y座標は　
2
1

6 4 1#- + =

5

6

7

4章　関数 y=ax 
2

ぴたトレ0p.69

⑴y
x

100
= 　⑵y=80-x　⑶y=80x

比例するもの…⑶
反比例するもの…⑴
1次関数であるもの…⑵，⑶

解
き
方

比例の関係は y=axの形，反比例の関係は

y
x
a

= の形，1次関数は y=ax+bの形で表さ

れます。比例は 1次関数の特別な場合です。
上の答えの表し方以外でも，意味があっていれ
ば正解です。

⑴-9　⑵-3　⑶-12

解
き
方

1次関数y=ax+bでは，
x
y
の増加量
の増加量

]

] g

g
 =aなので，

(yの増加量)=(xの増加量)#aという関係が成
り立ちます。
⑴ xの増加量は，4-1=3だから，

yの増加量は　3#(-3)=-9

⑵ xの増加量が 1のときの yの増加量は aに等し
くなります。

㋐y= x
2
1 2　㋑y=16x　㋒y x2 2r=

yが xの 2乗に比例するもの…㋐，㋒

解
き
方

㋐�正方形の面積は

　
2
1
#（対角線の長さ）#（対角線の長さ）

で求められます。

　y x x
2
1
# #=

㋑ ( )y x4 4# #= 　　㋒ ( )y x
3
1

62# # #r=

㋐　　　　　　　　　　㋑　

㋒　

1

2

ぴたトレ1p.70〜71

1
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⑴y x5 2= 　⑵y x3 2=-

解
き
方

yは xの 2乗に比例するから y ax2= と書くこ
とができます。
⑴x=-2のとき y=20であるから
　 ( )a20 2 2#= - 　a=5

⑵x=4のとき y=-48であるから
　 a48 42#- = 　a=-3

⑴

⑵㋐原点　㋑y　㋒x　㋓上

解
き
方

⑴y x2 2=-  のグラフは，点 
2
3

2
9，- -c m，

　(-1，-2)，
2
1

2
1，- -c m，(0，0)，

2
1

2
1，-c m，(1，-2)，

2
3

2
9，-c m を通る放

物線です。
⑵　　　　　　　　　　y x2 2=  では，xのどの

値についても，yの値は
 x2 の値の 2倍になって

います。また，y x2 2=   

と y x2 2=-  を比べると，
xのどの値についても，
それに対応する yの値は，
絶対値が等しく，符号
が反対です。

㋑

解
き
方

㋐は y x
3
1 2= ，㋒は y x2=-  のグラフです。

y ax2=  のグラフは
a > 0のときは，上に開いた形
a < 0のときは，下に開いた形
になります。また，aの値の絶対値が大きいほど，
グラフの開き方は小さくなります。

2

3

-1

-2

-3

-4

y

O

4

3

2

1

1 2 3-1-2-3 x

4

⑴㋐18　㋑-24　⑵㋐-18　㋑24

解
き
方

⑴㋐x=2のとき　y 3 2 122#= =

　　x=4のとき　y 3 4 482#= =

　　したがって，変化の割合は

　　
( )
( )
x
y

4 2
48 12

2
36

18
の増加量
の増加量 =

-
-

= =

　㋑x=-5のとき　 ( )y 3 5 752#= - =

　　x=-3のとき　 ( )y 3 3 272#= - =

　　したがって，変化の割合は

　　
3 5
27 75

2
48

24
- - -

-
=

-
=-

] g

⑵㋐x=2のとき　y 3 2 122#=- =-

　　x=4のとき　y 3 4 482#=- =-

　　したがって，変化の割合は

　　 ( )
4 2

48 12
2
36

18
-

- - -
=

-
=-

　㋑x=-5のとき　 ( )y 3 5 752#=- - =-

　　x=-3のとき　 ( )y 3 3 272#=- - =-

　　したがって，変化の割合は

　　
3 5

27 75
2
48

24
- - -

- - -
= =

]

] g

g

⑴と⑵のグラフは x軸について対称であること
から，⑵の変化の割合は⑴の変化の割合と異符
号になります。

⑴㋐3 E y E 27　㋑0 E y E 48

　㋒12 E y E 75

⑵㋐-27 E y E -3　㋑-48 E y E 0

　㋒-75 E y E -12

解
き
方

㋑は，xの変域に x=0をふくむから
⑴x=0のとき，最小値 0

　x=-4のとき，最大値 ( )y 3 4 482#= - =

⑵x=0のとき，最大値 0

　x=-4のとき，最小値 ( )y 3 4 482#=- - =-

⑴と⑵のグラフは x軸について対称であること
から，⑵の変域を考えてもよいです。

①直線　②放物線　③増加　④減少　⑤増加
⑥減少　⑦増加　⑧減少　⑨一定　⑩a

⑪一定

解
き
方

グラフをかいて考えます。

ぴたトレ1p.72〜73
1

2

3
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⑴16 m/s　⑵ 4 m/s

解
き
方

平均の速さは

( )
( )
進んだ時間
進んだ距離

 の式で求められます。

⑴斜面を下り始めてから 3秒後，5秒後までに
進んだ距離は
　x=3のとき　y 2 3 182#= = (m)

　x=5のとき　y 2 5 502#= = (m)

　したがって，3秒後から 5秒後までの間の平
均の速さは

　
5 3

50 18
2
32

16
-
-

= = (m/s)

⑵x=0のとき　y=0 (m)

　x=2のとき　y 2 2 82#= = (m)

　したがって，平均の速さは

　
2 0
8 0

2
8

4
-
-

= = (m/s)

⑴y=2rx　⑵y x4 2r= 　⑶y x3r=

yが xの 2乗に比例するもの…⑵

解
き
方

⑵側面積　x#(2r#x)= x2 2r  (cm2)

　底面積　 x x2 2#r r=  (cm2)

　したがって，表面積は
　y x x x2 2 42 2 2#r r r= + =  (cm2)

⑶y x x2#r=

⑴y x2 2= 　⑵y x3 2=-

解
き
方

⑴ yは xの 2乗に比例するから，比例定数を a

とすると y ax2=  と書くことができます。
　x=-3のとき y=18であるから
　 a18 3 2#= -] g 　a=2

⑴y x
3
2 2=

⑵y=54

⑶右の図

解
き
方

⑴yは xの 2乗に比例するから，比例定数を a

とするとy ax2= と書くことができます。
　x=-6のとき y=24であるから

　 ( )a24 6 2#= - 　a
3
2

=

⑵y x
3
2 2= に x=9を代入すると

　y
3
2

9 542#= =

4

ぴたトレ2p.74〜75

1

2

3
y

O

8

6

4

2

x2-2

　（別解）x=9は x=6の
2
3 倍だから，yの値は

　
2
3 2

d n 倍となり　y 24
2
3

54
2

#= =d n

⑴-2　⑵12

解
き
方

⑴ x=-6のとき　 ( )y
3
1

6 122#= - =

　x=0のとき　y=0

　したがって，変化の割合は

　
0 6
0 12

6
12

2
- -
-

=- =-
] g

⑵ x=-6のとき　y 2 6 722#=- - =-] g

　x=0のとき　y=0

　したがって，変化の割合は

　 0 72
0 6 6

72
12

- -
- -

= =
]

] g

g

⑴2 E y E 18　⑵0 E y E 18

解
き
方

グラフは下の図のようになります。
⑵x=0のとき，最小値 y=0

　x=3のとき，最大値 y 2 3 182#= =

　　　　　　　　　　　　

⑴㋒　⑵㋑　⑶㋓　⑷㋐

解
き
方

⑴と⑵は上に開いた形だから，y ax2= の a > 0

で㋑と㋒。㋑のほうが aの絶対値が大きいから，
グラフの開き方は小さくなり⑵。
⑶と⑷は下に開いた形だから，y ax2= の a < 0

で㋐と㋓。㋐のほうが aの絶対値が大きいから，
グラフの開き方は小さくなり⑷。

⑴㋑，㋒　⑵㋒，㋓　⑶㋐，㋒　⑷㋑
⑸㋐，㋓

解
き
方

グラフをかくと，次のようになります。

㋐y x
4
1

3= - 　　　　㋑y x
3
2 2=-

　　　　　　　　　　　　

4

5

6

7
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㋒y x5 2= 　　　　　　㋓y x3=-

　　　　　　　　　　　　

⑴㋐と㋓は 1次関数で，グラフは直線。
⑵y軸より左側にあるグラフが右下がり。
⑶y軸より右側にあるグラフが右上がり。
⑷グラフが原点を通り，x軸より下にあります。
⑸ 1次関数は，変化の割合が一定。

理解のコツ
・yが xの 2乗に比例するとき，y ax2= と表されるこ
とを覚えておこう。
・yの変域や変化の割合を求めるときは，グラフの形を
考えて解くようにしよう。

⑴ 9 m　⑵ 1秒

解
き
方

⑴y x
4
1 2= に x=6を代入すると

　y
4
1

6 92#= =

⑵y x
4
1 2= に y

4
1

= を代入すると

　 x
4
1

4
1 2= 　x 12=

　x > 0より　x=1

⑴右の図
⑵40秒後

解
き
方

⑴電車の進むようすを表すグラフの式は

　y x
8
3 2=  ，自動車の進むようすを表すグラフ

の式は y=15xとなります。
⑵電車が自動車に追いつくのは，⑴と⑵のグラ
フの交点 (40，600)のときです。

ぴたトレ1p.76〜77

1

2

0

400

500

600

700

800

900

1100

1200

1300

1000

300

200

100

y（m）

10 20 30 40 50 60x（秒）

電車

自動車

⑴y=x+6　⑵15

解
き
方

⑴点Aの x座標の-2を，y x2= に代入すると
　 ( )y 2 42= - =

　したがって，点Aの座標は (-2，4）
　同様にして，点 Bの座標は（3，9）
　変化の割合は

　
( )3 2

9 4
5
5

1
- -

-
= =

　求める直線の式は y=x+bと表されます。
　この式に x=3，y=9を代入すると
　9=3+b　b=6

⑵OCの長さは 6であるから
 iOAB=iOAC+iOBC

 =
2
1

6 2
2
1

6 3# # # #+

 =15

⑴12.5 cm

⑵右の図
⑶�yは xの関数である
といえる
　 理由…xの値を決める
と yの値もただ 1つ
に決まるから。

解
き
方

⑴⑵x=0のとき y=100で，xの値が 1増えるご

とに，yの値は
2
1 倍になり，xと yの関係は

下の表のようになります。
x 1 2 3 4 5 6

y 50 25 12.5 6.25 3.125 1.5625

⑴�表…（上から順に）150，180，210，240，270，
300

　

3

ぴたトレ1p.78〜79

1

0

40

50

60

70

80

90
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y（cm）

2 4 6 x（回）

2
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⑵①210円　②270円

解
き
方

⑴x=5は，「 5 kmまで」にふくまれるから •，
「10 kmまで」にはふくまれないから◦で表し
ます。
⑵①15 kmは，「15 kmまで」にふくまれます。
　②23 kmは，「25 kmまで」にふくまれます。

ぴたトレ2p.80〜81

⑴y x
20
1 2= 　⑵秒速 20 m

解
き
方

⑴y ax2= と表すと，x=10のとき y=5である
から

　 a5 102#= 　a=
20
1

⑵y x
20
1 2= に y=20を代入すると

　 x20
20
1 2= 　x 20 202 #=

　x > 0であるから　x=20

⑴
2
1

2
1

，b l　⑵y=-x+1

解
き
方

⑴点Aの x座標と y座標が等しいからA（a，a）
と表されます。y x2 2= に x=a，y=aを代入
すると
　a a2 2= 　 a a2 02- = 　a(2a-1)=0

　a]0であるから　a=
2
1

⑵点 Bの x座標の-1を y x2 2= に代入すると
　 ( )y 2 1 22#= - =

　したがって，点 Bの座標は（-1，2）
　直線ABの傾きは

　
( )

2
1

1

2
1

2

2
3
2
3

1
- -

-
=

-
=-

　したがって，直線 ABの式は y=-x+bと書
くことができます。
　この直線が点 (-1，2)を通るから
　2=-1#(-1)+b　b=1

⑴40 m　⑵y x
160
1 2= 　⑶時速 120 km

解
き
方

⑴制動距離は速さの 2乗に比例するから，速さ
が 80'40=2（倍）になると，制動距離は
　2 42=（倍）になります。
　制動距離は　10 4 40# = （m）
⑵y ax2= と表すと，x=40のとき y=10である

から　 a10 402#= 　a=
160
1

1

2

3

⑶ yは xの 2乗に比例し，yの値が
　90'10=9=32（倍）になるから，xの値は 3倍
になります。したがって　x 40 3 120#= =

　（別解）y x
160
1 2= に y=90を代入すると

　 x
160
1

90 2= 　x 90 1602 #=

　x > 0より
　x 9 16 100 12090 160# # #= = =

A社

解
き
方

A社…1750 120 210000# = （円）
B社…200冊までに入るから，1冊 1650円。
14000 1650 120 212000#+ = （円）

⑴表…（上から順に）800，900，1000，1100，
　1200，1300，1400，1500，1600，1700

⑵タクシー会社 B

解
き
方

⑵乗車距離が 4 kmのとき，タクシー会社 Aの料
金は 1400円，タクシー会社 Bの料金は 1300

円です。

理解のコツ
・放物線と直線の問題は，その交点に注目しよう。
・yの値がとびとびになっている関数のグラフでは，端
の点が • か◦かをはっきり区別しよう。

⑴㋐，㋒　⑵㋐，㋒，㋓，㋔　⑶㋐，㋒　⑷㋐

解
き
方

グラフをかくと，次のようになります。

4

5

ぴたトレ3p.82〜83
1
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⑷㋐は x=0のとき，最小値 0をとります。㋑～
㋔は最小値をもちません。
　なお，㋒は x=0のとき，最大値 0をとります。
㋐，㋑，㋓，㋔は最大値をもちません。

⑴y x
3
1 2=-

⑵右の図

解
き
方

⑴y ax2= と表すと，x=6のとき y=-12であ
るから

　 a12 62#- = 　a
36
12

3
1

=- =-

⑴a=
6
1　⑵a=

2
1

解
き
方

⑴yの変域が 0以上だから，グラフは x軸の上
に開いた形の放物線になります。
　したがって，x=6のとき，最大値 y=6

　y ax2= に x=6，y=6を代入すると

　 a6 62#= 　a
6
1

=

⑵ 1次関数 y=3x-5の変化の割合は一定で 3に
なります。
　y ax2= で
　x=2のとき　y a a2 42#= =

　x=4のとき　y a a4 162#= =

　したがって，変化の割合は

　 a a
4 2

16 4
3

-
-

= 　6a=3　a=
2
1

24 m/s

解
き
方

yは xの 2乗に比例するから y ax2= と書くこ
とができます。
x=10のとき y=40であるから

a40 102#= 　a
5
2

=  → y x
5
2 2=

x=0のとき　y=0

x=60のとき　y
5
2

60 14402#= =

したがって，平均の速さは

60 0
1440 0

24
-
-

=  （m/s）

⑴y=2x+4　⑵P
2
1

2
1

，d n

2

-2

-4

-6

-8

y

O 2 4-2-4 x

3

4

5

解
き
方

⑴ 2点A，Bは y x2 2= のグラフ上の点であるから
　x=-1のとき　 ( )y 2 1 22#= - =

　x=2のとき　y 2 2 82#= =

　したがってA(-1，2)，B(2，8)

　直線ABの傾きは　
2 1

8 2
2

- -
-

=
] g

　y=2x+bとおき，x=2，y=8を代入すると
　 b8 2 2#= + 　b=4

⑵⑴の結果より，C (0，4)であるから，OC=4

　

OAB OAC OBC

2
1

4 1
2
1

4 2

6

# # # #

i i i= +

= +

=

　四角形 OACP=
2
1
iOAB=3であるから

　iOPC=3-iOAC=3-2=1

　点 Pの x座標を tとすると，iOPCは底辺を
OCと見たとき，高さは Pの x座標になるから

　 t
2
1

4 1# # = 　t=
2
1

　点 Pの y座標は　y 2
2
1

2
12

#= =d n

　（別解）底辺が同じ 2つの三角形は，高さが等
しければ面積も等しいことを使います。

　ABの中点をMとすると，Mの x座標は

2
2 1

2
1+ -

=
] g

　iOABとiOAMはそれぞれ AB，AMを底
辺と見ると，頂点 Oを共有していて，高さが
等しいから

　iOAM=
2
1

iOAB

　四角形 OACP=
2
1
iOAB=iOAM

　iOACは共通だから，
iOPC=iOMC と
なればよいです。

　OCを共通の底辺と考
えると，CO'MPの
とき，

　iOPC=iOMC と
なります。

　MPは y軸に平行だから，点 Pの x座標は点

Mの x座標と等しく，
2
1 となります。

y

O x2-1

y=2x2

A

B

C

M

P



31数学

⑴㋐y x
2
1 2= 　㋑y=2x-2

⑵ 

解
き
方

図 1，図 2より，袋に入る紙の形が変化すると
きの xの値などを読みとります。点 Sが辺 AB

上にきたときを境に，袋に入った紙の部分が直
角二等辺三角形から台形へと変わります。
点 Sが辺 AB上にきたとき（図 3），x=2であり，

このとき　y
2
1

2 2 2# #= =  

点 Pが辺 AB上にきたとき（図 4），x=5であり，

このとき　y
2
1

3 5 2 8# #= + =] g

グラフは 0 E x E 2のとき，点 (2，2)を通る放

物線で，式は y x
2
1 2= となります。

2 E x E 5のとき，2点 (2，2)，(5，8)を通る直
線で，式は y=2x-2となります。

図 3　　　　　　　　　　図 4　　
x=2のとき　　　　　　 x=5のとき
　　　　　　　　　　　　

6 5 章　相似な図形

ぴたトレ0p.85
⑴ x=2　⑵ x=32　⑶ x=10　⑷ x=4

解
き
方

a：b=m：nならば an=bm

⑷ x：(x+3)=4：7

7x=4(x+3)

7x=4 x+12

3x=12

 x=4

㋐と㋕
2組の辺とその間の角がそれぞれ等しい。
㋑と㋓
1組の辺とその両

りょう

端
たん

の角がそれぞれ等しい。
㋒と㋔
3組の辺がそれぞれ等しい。

解
き
方

㋑は残りの角の大きさを求めると，㋓と合同で
あるとわかります。

⑴右の図
⑵四角形 ABCD

　!四角形 EFGH

⑶AB：EF=1：3，
　BC：FG=1：3，
　CD：GH=1：3，
　DA：HE=1：3

　(EF=3AB，FG=3BC，GH=3CD，
　HE=3DA)

　+A=+E，+B=+F，+C=+G，
　+D=+H

⑷ 3倍

解
き
方

⑵対応する頂点を周にそって同じ順に書いてい
れば

　四角形 BCDA!四角形 FGHE

　などと答えてもよいです。
⑶ ⑷対応する辺の長さの比はすべて等しく，対
応する角の大きさはそれぞれ等しいです。

1

2

ぴたトレ1p.86〜87

1 A E

G H

F

B

C D
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⑴

⑵

解
き
方

⑴線分 OA，OB，OC，ODの中点をそれぞれ
Al，Bl，Cl，Dlとします。
⑵半直線 OA，OB，OC上に，それぞれ 2OA，

2OB，2OCとなる点をとり，Al，Bl，Clと
します。

⑴2：3　⑵① 6 cm　②15 cm

解
き
方

⑴AB：DE=8：12=2：3

⑵①AC=x cmとすると　x：9=8：12

　　x：9=2：3　3x=18　x=6

　②EF=x cmとすると　10：x=8：12

　　10：x=2：3　2x=30　x=15

　（別解）となり合う 2辺の比は等しいことを使っ
て求めることもできます。
　①8：x=12：9　8：x=4：3　4x=24　x=6

　②12：x=8：10　12：x=4：5　4x=60　x=15

iABC!iOMN

相似条件… 2組の角がそれぞれ等しい。
iDEF!iKLJ

相似条件… 2組の辺の比とその間の角がそれぞ
れ等しい。
iGHI!iPRQ

相似条件… 3組の辺の比がすべて等しい。

解
き
方

◦iABCとiOMN…+A=+O，
　+C=180°-(75°+60°)=45°=+N

◦iDEFとiKLJ…DE：KL=EF：LJ=2：3，
　+E=+L

◦iGHIとiPRQ…短い辺の順に比を求めると
　IG：QP=GH：PR=HI：RQ=2：3

2 A

A'

O BB'

C
C'

D
D'

A

A'

O

B C
B' C'

3

ぴたトレ1p.88〜89

1

⑴iABC!iAED

　相似条件… 2組の角がそれぞれ等しい。
⑵iABE!iDCE

　 相似条件… 2組の辺の比とその間の角がそれ
ぞれ等しい。
⑶iABC!iAED

　 相似条件… 2組の辺の比とその間の角がそれ
ぞれ等しい。

解
き
方

⑴+Aは共通，+C=+ADE

⑵AE：DE=BE：CE=2：3，
　+AEB=+DEC（対頂角）
⑶AB：AE=AC：AD=3：1，
　+Aは共通

⑴iABCとiDBAにおいて
　仮定から　+BAC=+BDA　……①
　また　+Bは共通 ……②
　①，②より，2組の角がそれぞれ等しいから
　iABC!iDBA

⑵�相似な図形の対応する辺の比はすべて等しい
から　AB：DB=BC：BA

⑶2 7 cm

解
き
方

⑴仮定で 1組の角の大きさが等しいことがあた
えられているので，もう 1組等しい角を見つ
けます。

⑶AB=x cmとすると
　x：4=7：xであるから
　x 282=

　x > 0より　x=2 7

縮図…右の図
30.5 m

解
き
方

縮尺
1000

1 の縮図

をかくと，上の図
のようになります。
AC=x mとすると
x：2.9=20：2

2x=58

x=29

2

3

ぴたトレ1p.90〜91

1

2cm

2.9cm

A'

B' C'
55°

（例）
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ビルの高さは　29+1.5=30.5 (m)

目の高さをたすのを忘れないようにしましょう。

20 m

解
き
方

右の図で
iABC!iDEFです。
校舎の高さを x mと
すると
AC：BC=DF：EF

8：3.2=x：8

3.2x=64

x=20

⑴34.5 E a < 35.5

　誤差の絶対値は大きくても 0.5

⑵115 E a < 125

　誤差の絶対値は大きくても 5

解
き
方

⑴aの小数第 1位を四捨五
　入すると 35になるから
　34.5 E a < 35.5

　これより，誤差の絶対値
はどんなに大きくても
（35.0-34.5=）0.5です。
⑵aの 10 cm未満を四捨五入すると 120になる
から　115 E a < 125

　これより，誤差の絶対値はどんなに大きくて
も 5です。

⑴ .5 63 103# m　⑵ .2 80 103# m

解
き
方

⑴1000 103=  より，10の
　累乗の指数は 3とします。
⑵十の位の数 0も有効数字だから，整数部分が

1けたの数は 2.8ではなく，2.80とします。
　また，2を 1000倍すると 2000になることから，

10の累乗の指数は，1000 103=  より，3とし
ます。

⑴iABC!iEFD

　相似比…3：1

⑵右の図

解
き
方

⑴対応する辺は，辺 BCと FDであるから，相
似比は　BC：FD=9：3=3：1

2

3

4

.5630 5 63 103#=

③

ぴたトレ2p.92〜93
1

O

A

D F

E
B C

合同

解
き
方

相似比が 1：1であるから，対応する辺がそれぞ
れ等しいことになります。

⑴四角形 ABCD!四角形 GHEF

⑵辺 AD… 6 cm，辺 EF…7.2 cm

解
き
方

⑴いちばん長い辺は，辺 BCと辺 HE

　いちばん大きい角は，+Aと+G

　いちばん小さい角は，+Cと+E

　 対応する頂点は，頂点AとG，BとH，CとE，
Dと Fです。

⑵AD=x cmとすると
　x：3.6=5：3　3x=18　x=6

　EF=y cmとすると
　12：y=5：3　5y=36　y=7.2

⑴iABC!iADE

　相似条件… 2組の角がそれぞれ等しい。
⑵iABE!iDCE

　 相似条件… 2組の辺の比とその間の角がそれ
ぞれ等しい。

解
き
方

⑴+C=+AED，+Aは共通であるから
　iABC!iADE

⑵AE：DE=BE：CE=1：3，
　+AEB=+DEC（対頂角）であるから
　iABE!iDCE

iADFとiCEFにおいて
仮定から　+DAF=+ECF　……①
対頂角は等しいから
	 +DFA=+EFC ……②
①，②より，2組の角がそれぞれ等しいから
iADF!iCEF

解
き
方

仮定で 1組の角の大きさが等しいことがあたえ
られているので，もう1組等しい角を見つけます。

約 12 m

解
き
方

+ABC=+DEF=90°

AC'DFなので　+BCA=+EFD

したがって　iABC!iDEF

DE=x mとすると
4：x=2.4：7.2　2.4x=28.8　x=12

（別解）となり合う 2辺の比が等しいことから
x：7.2=4：2.4　2.4x=28.8　x=12

2

3

4

5

6
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約 26 m

解
き
方

縮 尺
500
1 の

縮図をかくと，
右の図のよう
になります。
AB=x mと
すると
x：5.2=15：3

3x=78

x=26

⑴ 1595 E a 1 1605　⑵ .1 28 104# m

解
き
方

⑵10000 104= より，10の
累乗の指数は 4とします。

理解のコツ
・相似な図形を，記号!を使って表すときは，長い順
に辺を組にしたり，大きい順に角を組にしたりして，
対応する点の順に並べよう。
・図形の性質や共通な角から等しい角を見つけ，辺の
比を求めて，相似条件にあてはまるかを調べよう。
・真の値の範囲を示すときは，何の位を四捨五入する
かに注意して，数直線に◦の末尾の数字 5と◦の末
尾の数字 5を記入してみるとわかりやすくなるよ。

・有効数字には，四捨五入した位の数字は入らないよ。
左端の数字から，四捨五入した位のすぐ上の位の数
字までだよ。
・有効数字をはっきりさせる表し方では，有効数字の
右端に 0があれば，それも省略せずに書こう。また，
10の累乗の指数は，もとの数を，整数部分が 1けた
の数にするために小数点を移動したけた数に等しいよ。

ぴたトレ1p.94〜95

⑴x=10，y=7.5　⑵x=21，y=7

⑶x=7.5，y=8　⑷x=10，y=12

⑸x=4.5，y=21　⑹x=18，y=5

解
き
方

⑵6：(6+12)=7：x

　6x=126　x=21

　6：(6+12)=y：21　18y=126　y=7

⑷x：15=4：6　6x=60　x=10

　4：6=8：y　4y=48　y=12

⑸(14-8)：8=x：6

　8x=36　x=4.5

　(14-8)：14=9：y　6y=126　y=21

7

8

.12800 1 28 104#=

④

1

⑹x：(x+6)=9：12

　12x=9(x+6)　3x=54　x=18

　18：6=15：y　18y=90　y=5

線分 DE

理由…CD：DB=CE：EA=6：5であるから
DE'BA

解
き
方

BD：DC，CE：EA，AF：FBを求めて，等しい
比になるものを見つけます。
AF：FB=4.8：5.2=12：13，
AE：EC=4：4.8=5：6

したがって，線分 EFは辺 BCに平行ではあり
ません。
BF：FA=5.2：4.8=13：12，BD：DC=5：6

したがって，線分 FDは辺 CAに平行ではあり
ません。
CD：DB=6：5，CE：EA=4.8：4=6：5

したがって，線分 DEは辺ABに平行です。

⑴DEと平行な辺…辺 BA

　DEと長さが等しい線分…線分 AF，FB

⑵iEDC，iFBD，iAFE，iDEF

　相似比…2：1

⑶ 3 cm
2

解
き
方

⑴iCABにおいて，Eは辺 CAの中点，Dは辺
CBの中点であるから，中点連結定理より

　ED'AB，ED=
2
1

AB

⑵iABCとiEDCにおいて
　AC：EC=2：1…①，BC：DC=2：1…②
　⑴から　AB：ED=2：1…③
　①，②，③より，3組の辺の比がすべて等し
いから

　iABC!iEDC

　他の三角形がiABCと相似であることも同
様に証明できます。

⑶⑵より，iABCは合同な 4つの三角形に分け
られるからiDEF=12'4=3（cm2）

⑴EF'BCであるから，三角形と比の定理より
　AF：FC=AE：EB=1：1

　 すなわち　AF=FC

　したがって，Fは ACの中点になる。
⑵EF… 5 cm，EG… 8 cm

2

ぴたトレ1p.96〜97

1

2
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解
き
方

⑵iABCで Eは辺 ABの中点，Fは辺 ACの
中点であるから，中点連結定理より

　EF=
2
1

BC=
2
1
#10=5（cm）

　 同様にして，iACDで Gは辺 CDの中点で
あるから，中点連結定理より

　FG=
2
1

AD=
2
1
#6=3（cm）

⑴（GE=FEの）二等辺三角形
⑵�iDABにおいて，Eは BDの中点，Gは AD

の中点であるから，中点連結定理より

　GE=
2
1

AB

　iBCDにおいても同様にして

　FE=
2
1

CD

　また，仮定から　AB=CD

　したがって　GE=FE

　 2辺が等しいから，iEFGは二等辺三角形
である。

解
き
方

⑵ 2辺 EGと EFの両端の点 E，G，Fが，四角
形ABCDの辺や対角線の中点であることから，
中点連結定理を使う三角形を見つけます。

ぴたトレ1p.98〜99

⑴x=4.8　⑵x=4.5　⑶x=5　⑷x=15

解
き
方

⑴3：4=3.6：x　3x=14.4　x=4.8

⑵4：6=3：x　4x=18　x=4.5

⑶4：(12-4)=x：10　8x=40　x=5

⑷12：8=9：(x-9)

　12(x-9)=72　x-9=6　x=15

　（別解）直線 lと m，lと nの間の線分の比に
ついて
　12：(12+8)=9：x

　12x=180　x=15

⑴（例）

⑵（例）

3

1

2 A P B

A P B

解
き
方

⑵

　₁点Aから半直線AXをひきます。
　₂ �AX上に，点Aから順に等間隔に 5点をと

り，Aから4番目と5番目の点をそれぞれC，
Dとし，点 Dと Bを結びます。

　₃�点 Cから DBに平行な直線をひき，ABと
の交点を Pとすればよいです。

⑴x=6　⑵x=20

解
き
方

⑴ADは+Aの二等分線であるから
　AB：AC=BD：DC

　9：6=x：4　6x=36　x=6

⑵x：15=6：4.5　4.5x=90　x=20

⑴x=9，y=10　⑵x=7.5，y=7

解
き
方

⑴DE'BCであるから
　AD：AB=DE：BCより
　x：27=8：24　24x=216　x=9

　AD：DB=AE：ECより
　9：(27-9)=y：20　18y=180　y=10

⑵DE'BCであるから
　AC：AE=BC：DEより
　(15-6)：6=x：5　6x=45　x=7.5

　AB：AD=AC：AEより
　10.5：y=(15-6)：6　9y=63　y=7

線分 DE，FD

解
き
方

CD：DB=CE：EA=2：3

したがって，線分 DEは辺ABに平行です。
AE：EC=3：2，AF：FB=2：3

したがって，線分 EFは辺 CBに平行ではあり
ません。
BF：FA=BD：DC=3：2

したがって，線分 FDは辺 CAに平行です。

A P B

C
D X

3

ぴたトレ2p.100〜101
1

2
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DG…2.4 cm，EF…1.8 cm，EG…5 cm

解
き
方

AD，EG，BCは平行であるから
DG：GC=AE：EB=2：3

したがって　 .DG DC
2 3

2
5
2

6 2 4#=
+

= = （cm）

iABDにおいて，EF'ADであるから
EF：AD=BE：BA

EF=x cmとすると
x：3=3：(3+2)　5x=9　x=1.8

iDBCにおいて，FG'BCであるから
FG：BC=DG：DC

FG=y cmとすると
y：8=2.4：6　6y=19.2　y=3.2

EG=EF+FG=1.8+3.2=5（cm）

⑴5：4　⑵10 cm　⑶ 
3
20

cm

解
き
方

⑴AB'CDであるから
　BE：EC=AB：DC=15：12=5：4

⑵EF'CDであるから　BF：FD=BE：EC

　BF=x cmとすると　x：(18-x)=5：4

　4x=5(18-x)　9x=90　x=10

⑶EF：CD=BE：BCであるから，EF=y cmと
すると

　y：12=5：(5+4)　9y=60　y=
3
20

 ⑵，⑶は，AB'EFであることを使って求める
こともできます。

1：3

解
き
方

DF：ECと EC：DGをそれぞれ求めます。
iAECにおいて，DはAEの中点，FはACの
中点であるから，中点連結定理より
DF：EC=1：2　……①，DF'EC

DG'ECであるから
EC：DG=BE：BD=1：2　……②
①，②より　DF：DG=1：4

したがって　DF：FG=1：(4-1)=1：3

⑴�iABCにおいて，Eは ABの中点，Gは AC

の中点であるから，中点連結定理より

　EG'BC，EG=
2
1

BC

　iDBCにおいても同様にして

　HF'BC，HF=
2
1

BC

　したがって　EG'HF，EG=HF

　 1組の対辺が平行でその長さが等しいから，
四角形 EGFHは平行四辺形になる。

3

4

5

6

⑵ひし形

解
き
方

⑴（別解）iABDとiACDで，中点連結定理を
使って，EH'GF，EH=GFであることから
証明してもよいです。

⑵EG=HF=
2
1

BC，

　EH=GF=
2
1

ADであるから，

　 AD=BCのとき，四角形 EGFHの 4つの辺
はすべて等しくなります。

　4つの辺がすべて等しい四角形はひし形です。
なお，4つの角がすべて等しく，4つの辺がす
べて等しい四角形は正方形です。

⑴x=5，y=3　⑵x=12，y=14

解
き
方

⑴直線 l，m，nが平行であるから
　2：x=2：(2+3)

　2x=10　x=5

　下の図において
　3：(3+2)=(6-y)：(8-y)

　3(8-y)=5(6-y)

　2y=6　y=3

　

⑵直線 l，m，nが平行であるから
　x：9=10：(17.5-10)

　7.5x=90　x=12

　(y-6)：6=12：9

　9(y-6)=72　y-6=8　y=14

（別解）17.5：(17.5-10)=y：6

7：3=y：6

3y=42　y=14

理解のコツ
・平行線があるときは，三角形と比の定理や平行線と
比の定理，中点があるときは中点連結定理が使える
かを考えるようにしよう。

ぴたトレ1p.102〜103

⑴相似比…3：5，周の長さの比…3：5，
　面積比…9：25

⑵相似比…9：4，周の長さの比…9：4，
　面積比…81：16

7

1
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解
き
方

相似比が m：nならば
周の長さの比は m：n，面積比は m2：n2

周の長さの比…2：3，面積比…4：9

解
き
方

2つの円の半径の比から，相似比，周の長さの比，
面積比を求めます。

⑴ 4 cm　⑵180 cm2

解
き
方

⑴Qの周の長さを x cmとすると
　24：x=6：1　6x=24　x=4

⑵Pの面積を x cm2とすると
　x：5=6 12 2： 　x=180

⑴相似比…1：3，面積比…1：9　⑵8a

解
き
方

⑴iAPQ!iABCで，相似比は
　AQ：AC=1：3

⑵⑴より，iABCの面積はアの面積の 9倍にな
るから
　（イの面積）=iABC-（アの面積）
　　　　　　=9a-a=8a

⑴相似比…2：1，表面積の比…4：1，
　体積比…8：1

⑵相似比…5：6，表面積の比…25：36，
　体積比…125：216

解
き
方

相似比が m：nならば
表面積の比は m2：n2，体積比は m3：n3

表面積… 4倍，体積… 8倍

解
き
方

相似比は 1：2となるから，
表面積の比は　1 22 2： =1：4

体積比は　1 23 3： =1：8

⑴125 cm
2　⑵256 cm

3

解
き
方

⑴Qの表面積を x cm
2とすると

　80：x= 4 52 2： 　16x=2000　x=125

⑵Pの体積を x cm
3とすると

　x：500= 4 53 3：
　 x125 32000# = 　x=256

⑴24r cm
3　⑵1：4　⑶ 

8
3
r cm

3

解
き
方

⑴底面の半径が 3 cm，高さが 8 cmの円錐とみ
なして

　
3
1

3 8 242# # #r r=] g （cm
3）

⑵相似比は　2：8=1：4

2

3

4

ぴたトレ1p.104〜105

1

2

3

4

⑶⑵より，体積比は　1 43 3： =1：64

　 容器に入っている水の体積は，この容器の容

積の
64
1 倍にあたるから

　24r#
64
1

=
8
3
r（cm

3）

⑴4：25　⑵4：3　⑶64 cm
2

解
き
方

⑵面積比が 16：9であるから，
　周の長さの比は　 16 9 4 3： ：=

⑶相似比は　40：32=5：4

　Qの面積を x cm
2とすると

　 x100 5 42 2： ：= 　25x=1600　x=64

イ…8a，ウ…27a

解
き
方

3つの三角形は相似で，相似比は
AP：AQ：AB =1：(1+2)：(1+2+3) 

=1：3：6

面積比は　1 3 6 1 9 362 2 2： ： ： ：=

したがって，3つの三角形の面積は，a，9a，36a

となります。
イの面積は　9a-a=8a

ウの面積は　36a-9a=27a

5 2 cm

解
き
方

イの正六角形の 1辺の長さを x cmとすると，大
小 2つの正六角形の相似比は 10：xとなるから，
面積比は　 x x10 1002 2 2： ：=

アとイの面積が等しいことから
100：x2=2：1　 x2 2 =100　x2=50

x > 0であるから　x 5 2=

1：8

解
き
方

まず，iAPOとiABCの面積比を考えます。
2つの三角形は相似で，相似比は 1：2であるから，
iAPOとiABCの面積比は　1：4

iABCは平行四辺形ABCDの半分であるから，
iAPOと平行四辺形ABCDの面積比は　1：8

半径… 
5
2 倍，体積… 

125
8 倍

解
き
方

表面積の比は 4：25であるから
相似比は　 4 25 2 5： ：=

体積比は　2 5 8 1253 3： ：=

ぴたトレ2p.106〜107
1

2

3

4

5
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⑴9：4　⑵9：16　⑶ 
6

125
cm

3

解
き
方

⑴表面積の比は 81：16であるから
　相似比は　 81 16 9 4： ：=

⑵体積比は　27 64 3 43 3： ：=

　相似比は 3：4となるから，
　側面積の比は　3 4 9 162 2： ：=

⑶表面積の比は　100 144 25 36 5 62 2： ： ：= =

　 相似比は 5：6となるから，Pの体積を x cm
3

とすると
　x 36 5 63 3： ：= 　 x216 4500# =

　x
6

125
=

350 cm
3

解
き
方

大小 2つの正四角錐の相似比は　1：2

体積比は　1 2 13 3： = ：8

切り分けた 2つの立体の体積比は
1：(8-1)=1：7

したがって，もう 1つの立体の体積は，小さい
正四角錐の体積の 7倍にあたるから
50#7=350（cm

3）

約 2 L

理由… 4号鉢と 5号鉢は，植木鉢の上の部分の
直径と高さの比がそれぞれ等しいから，ほぼ相
似であると考えると，相似比は 4：5である。
5号鉢に必要な土を x Lとすると
x1 4 53 3： ：= 　64x=125　x=1.95…

xの値はおよそ 2と考えられるから。

解
き
方

植木鉢を相似な立体とみなすことで，その相似
比をもとに植木鉢に入る土の体積比から土の量
を求めます。

理解のコツ
・相似な平面図形や立体では，相似比を m：nとすると，
　周の長さや対角線の長さ，高さなど，「長さの比」は

m：n，底面積や側面積，表面積など，「面積比」は  

m n2 2： ，「体積比」は m n3 3：  で，単位につく指数（例：
cm，cm

2，cm
3）と同じだね。

・面積比 m n2 2：  から平方根を使って，相似比 m：nを
求められるようにもしておこう。

iABC!iAED

相似条件… 2組の辺の比とその間の角がそれぞ
れ等しい。

6

7

8

ぴたトレ3p.108〜109
1

解
き
方

AB：AE=(6+8)：7=2：1

AC：AD=(7+5)：6=2：1

したがって　AB：AE=AC：AD

+Aは共通

⑴x=3，y=13.5　⑵x=12，y=10

解
き
方

⑴6：x=8：(12-8)

　8x=24　x=3

　8：12=9：y　8y=108　y=13.5

⑵x：8=9：6　6x=72　x=12

　3：6=5：y　3y=30　y=10

⑴iABCとiACDにおいて
　+C=2+Bであるから

　+ABC=
2
1
+ACB

　また，CDは+ACBの二等分線であるから

　+ACD=
2
1
+ACB

　したがって　+ABC=+ACD　……①
　また　+Aは共通 ……②
　①，②より，2組の角がそれぞれ等しいから
　iABC!iACD

⑵CD… 5 cm，BC…7.5 cm

解
き
方

⑴右の図のように，等し
い角に印をつけて相似
な 2つの三角形を見つ
けましょう。

⑵⑴よりAB：AC=AC：AD

　AD=x cmとすると
　9：6=6：x　9x=36　x=4

　+DBC=+DCBであるから，iDBCは
　二等辺三角形となり
　CD=BD=9-4=5（cm）
　同様にして　AB：AC=BC：CD

　BC=y cmとすると
　9：6=y：5　6y=45　y=7.5

　（別解）CDが+ACBの二等分線であるから，
　CA：CB=AD：DB

　BC=y cmとすると
　6：y=4：(9-4)　4y=30　y=7.5

2

3
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3 m

解
き
方

街灯と人はどちらも地面に垂直であることから，
AB=x mとすると
2：(2+x)=1.6：4

1.6(2+x)=8　2+x=5　x=3

⑴16 cm
2　⑵40 cm

3

解
き
方

⑴Qの表面積を x cm
2とすると

　 x36 3 22 2： ：= 　9x=144　x=16

⑵Qの体積を x cm
3とすると

　 x135 3 23 3： ：= 　27x=135#8　x=40

4 cm

解
き
方

iABCにおいて，AB'FDであるから，
FD=x cmとすると，FD：AB=CD：CB

x：15=3：5　5x=45　x=9

同様にして，iABEにおいて
GD=y cmとすると，GD：AB=ED：EB

y：15=1：3　3y=15　y=5

したがって　FG=FD-GD=9-5=4（cm）

5 cm

解
き
方

AD'BEであるから
BG：DG=BE：DA=1：3

したがって　BG=
4
1

BD=3(cm)

また，AB'DFであるから
BH：DH=AB：FD=2：1

したがって　DH=
3
1

BD=4(cm)

 GH=BD-(BG+DH)

 =12-（3+4）
 =5（cm）

4

5

6

7

⑴ 3 cm　⑵  S
4
49

解
き
方

⑴EはABの中点，Fは CDの中点であるから，
AE：EB=DF：FCとなります。

　 したがって，AD，EF，BCはいずれも平行
となり，G，Hはそれぞれ BD，ACの中点と
なります。

　iABCにおいて，中点連結定理より

　EH=
2
1

BC=5（cm）

　iABDにおいて，中点連結定理より

　EG=
2
1

AD=2（cm）

　したがって　GH=EH-EG=5-2=3（cm）
　（別解）iABDのかわりに，iACDで中点連
結定理を使ってもよいです。

　このとき　FH=
2
1

AD=2（cm）

　となります。
⑵iADI!iCBIで，相似比は
　4：10==2：5であるから
　iADI：iCBI=2 52 2： =4：25

　したがって　iCBI= S
4
25

　iADIとiABIでそれぞれ底辺を DI，BIと
見ると，高さが等しいから

　 iADI：iABI=DI：BI

 =AD：BC

 =2：5

　したがって　iABI= S
2
5

　同様にして　iCDI= S
2
5

　四角形ABCDの面積は
　iADI+iABI+iCDI+iCBI

　 S S S S
2
5

2
5 25

4
= + + +

　 S
4
49

=
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⑴65°　⑵48°　⑶60°　⑷104°　⑸200°

⑹25°　⑺65°　⑻35°　⑼80°

解
き
方

⑴⑵ 1つの弧に対する円周角の大きさは，中心
角の半分です。

⑴ +x=
2
1
#130°=65°

⑶～⑸ 1つの弧に対する中心角の大きさは，円
周角の 2倍です。

⑶+x=2#30°=60°

⑹ 1つの弧に対する円周角の大きさは一定であ
るから　+x=25°

⑺BC
&

 に対する円周角であるから

　+A=+D=45°

　左側の三角形の内角と外角の関係から
　+x=110°-45°=65°

⑻BC
&

 に対する円周角であるから

　+A=+D=50°

　左側の三角形の内角の和から
　+x=180°-(50°+95°)=35°

⑼BC
&

 に対する中心角であるから

　+BOC=2+A=2#33°=66°

　右側の三角形の内角と外角の関係から
　+x=66°+14°=80°

ぴたトレ1p.112〜113
1

⑴正六角形の頂点は，円周を 6等分するから
　AF = BC

　等しい弧に対する円周角は等しいから
　+ABF=+BAC

　 したがって，底角が等しいから，iGABは
二等辺三角形になる。
⑵60°

解
き
方

⑵ BC
&
，AF
&

 は円周の
6
1 であるから，それらの

弧に対する中心角は

360°#
6
1

=60°

+BAC，+ABFはそれぞれ BC
&
，AF
&

 に対す

る円周角であるから

+BAC=+ABF=
2
1
#60°=30°

三角形の内角と外角の関係から
	+BGC=+ABG++BAG

 =30°+30°

 =60°

⑴90°　⑵61°　⑶44°

解
き
方

⑵三角形の内角の和から
　+x=180°-(90°+29°)=61°

⑶円周角の定理を使って 46°

の角をうつすと，直径を
斜辺とする直角三角形の
内角の和から

　+x=180°-(90°+46°)=44°

　（別解）右の図のように，
　46°の角の頂点と直径の端
を結び，円周角の定理を
使って+xをうつします。

　+x=90°-46°=44°

㋑

解
き
方

㋑点A，Dは直線 BCの同じ側にあって，
　+BAC=+BDCです。

⑴35°　⑵55°

解
き
方

⑴点A，Bは直線 CDの同じ側にあるから，
+x=+DBCとなるとき，4点A，B，C，D

は 1つの円周上にあります。
　iABCの内角の和から
　+ABC=180°-(90°+40°)=50°

　したがって　+x=+DBC=50°-15°=35°

2 & &

3

46°

46° xO

46°

x

x

O

ぴたトレ1p.114〜115

1

2

6 章　円

ぴたトレ0p.111
⑴80°　⑵75°　⑶35°　⑷30°

解
き
方

⑴+x=180°-(48°+52°)=80°

⑵+x=35°+40°=75°

⑶+x+95°=130°

+x=130°-95°=35°

⑷+x+70°=45°+55°

+x=45°+55°-70°=30°

⑴+x=70°，+y=110°

⑵+x=36°，+y=72°

解
き
方

二等辺三角形の底角は等しいことを使います。
⑴+x=(180°-40°)'2=70°

+y=180°-70°=110°

⑵+x=180°-144°=36°

+y=144°'2=72°

1

2
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⑵点 B，Cは直線ADの同じ側にあるから，
　+x=+ABDとなるとき，4点 A，B，C，D

は 1つの円周上にあります。
　ABを辺にもつ三角形の内角と外角の関係から
　+x=+ABD=115°-60°=55°

4点 A，C，D，E

理由…直線 ADの同じ側にあって，
+ACD=+AED=60°であるから。

解
き
方

正三角形の 3つの角は
すべて等しいことから，
2つの正三角形の等し
い角に印をつけて考え
ます。

⑴105°　⑵70°　⑶100°　⑷35°　⑸40°　⑹95°

解
き
方

⑴点 Cをふくまないほうの 

AB
&

 の中心角は

　360°-150°=210°で，+xは
その弧に対する円周角であ
るから

　+x=
2
1
#210°=105°

⑵BC
&

 に対する円周角は等し

いから
　+D=+A=24°

　三角形の内角と外角の関係
から
　+x=24°+46°=70°

⑶半径 OCをひきます。
　iOAC，iOBCは二等辺
三角形であり，底角は等し
いから
　+ACO=15°，+BCO=35°

　AB
&

 に対する中心角であるから

　 ( )ACBx 2 2 15 35 100# c c c+ += = + =

⑷半径 OCをひきます。

　BC
&

 に対する中心角である

から
　+BOC=2+A=50°

　CD
&

 に対する円周角である

から

　 +x=
2
1
+COD

　 =
2
1
#(360°-240°-50°)=35°

3

ぴたトレ2p.116〜117
1

150°210°

x

A

B

O

C

A

D

B
C

O
46°

24° 24°

x

A

B

C

O

35°

35°
15°
15°

x

A
E

D
B

C

O

240°25°
50°

x

⑸BC
&

 に対する中心角である

　から
　 +BOC=2+BAC

 =2#50°

 =100°

　iOBCは二等辺三角形であり，底角は等しい
から

　+x=(180°-100°)'2=40°

⑹+xは，点 Dをふくむほうの AC
&

 に対する円

周角です。
　点 Bをふくむほうの AC

&
 に対する中心角は

　360°-2+ADC=360°-2#85°=190°

　したがって　+x=
2
1
#190°=95°

　（参考）右の図で，
　2a+2b=360°であるから
　a+b=180°

　4つの頂点が 1つの円周
上にある四角形の対角の
和は 180°になります。

対角線 ACをひくと，平行線の錯
さっ

角
かく

は等しいか
ら　+ACB=+CAD

円周角が等しいから，AB = CD であり，1つ
の円で，等しい弧に対する弦は等しいから
AB=CD

解
き
方

1つの円で，
等しい円周角に対する弧は
等しいです。
⇨等しい弧に対する弦は等
しいです。

iCDFとiEDGにおいて
AC = BEで，等しい弧に対する円周角は等し
いから
+ADC=+BDE　……①
CD = DEであるから，同様にして
+DEG=+DCF　……②
正五角形の辺の長さは等しいから
CD=DE　……③
①，②，③より，1組の辺とその両端の角がそ
れぞれ等しいから
iCDF/iEDG

50°

100°x

A

B

O

C

A

B
D

C

O a
b
2a

2b

2

& &

3 & &

& &
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⑴55°　⑵72°　⑶114°

解
き
方

⑴BDは直径であるから
　+BAD=90°

　+xは AB
&

 に対する円周

角であるから，iABDの
内角の和を考えて
　+x=+ADB

 =180°-(90°+35°)=55°

⑵弦 CDをひきます。
　ACは直径であるから
　+ADC=90°

AD
'

 に対する円周角は等し
いから
+ACD=+ABD=18°

　iACDの内角の和から
　+x=180°-(90°+18°)=72°

⑶BC
&

 に対する円周角は等し

いから　+D=+A=40°

　BDは直径であるから
　+BCD=90°
　+ACD=90°-64°=26°

　三角形の内角の和から
　+x=180°-(40°+26°)=114°

2r cm

解
き
方

弦ACをひきます。
ABは直径であるから
+ACB=90°

iABCの内角の和から
+CAD

=180°-(90°+35°+25°)=30°

CD
&

 に対する中心角であるから　
+COD=2+CAD=60°

円周の長さは 12rであるから

CD 12
360
60

2#r r= =
&

（cm）

1つの円周上にあるといえる。
理由…（例）三角形の内角と外角の関係から
+BAC=95°-35°=60°

直線 BCの同じ側にあって，+BAC=+BDC

であるから。
（別解）+ACD=95°-60°=35°

直線 ADの同じ側にあって，+ABD=+ACD

であるから。

解
き
方

角の大きさを求め，等しい角をみつけて，円周
角の定理の逆にあてはまるかどうかを調べます。

4

O
35°

A

B D

C

x

A
D

B

C

O

18°
18°

x

A
D

B C

O

64°

40°
40°
x

5

A B

C
D

O
25°

12cm

30°

6

4点 B，C，D，E

証明…iABEとiACDにおいて
仮定から　AB=AC　……①
点 D，Eはそれぞれ辺 AB，ACの中点である
から

AD=
2
1

AB　……②　AE=
2
1

AC　……③

①，②，③より　AD=AE　……④
また　+Aは共通　……⑤
①，④，⑤より，2組の辺とその間の角がそれ
ぞれ等しいから　iABE/iACD

合同な図形の対応する角は等しいから
+ABE=+ACD

したがって，点 B，Cは直線 DEの同じ側に
あって，+DBE=+DCEであるから，4点 B，
C，D，Eは 1つの円周上にある。

（別解）iDBCとiECBにおいて
仮定から　AB=AC　……①
点 D，Eはそれぞれ辺 AB，ACの中点である
から

DB=
2
1

AB　……②　EC=
2
1

AC　……③

①，②，③より　DB=EC　……④
二等辺三角形の底角は等しいから
+DBC=+ECB　……⑤
また　BCは共通　……⑥
④，⑤，⑥より，2組の辺とその間の角がそれ
ぞれ等しいから　iDBC/iECB

合同な図形の対応する角は等しいから
+BDC=+CEB

したがって，点 D，Eは直線 BCの同じ側に
あって，+BDC=+BECであるから，4点 B，
C，D，Eは 1つの円周上にある。

解
き
方

図から 4点 B，C，D，
Eが 1つの円周上にあ
ることが予想できます。
そのことを証明するに
は，
+ABE=+ACD

+BDC=+BEC

のいずれかを証明しま
す。

7
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理解のコツ
・円周角や中心角は，必ずどの弧に対するものか確認
しよう。
・直径があるときは，90°になる円周角を見つけよう。
・半径や弦をかき入れて，円周角や中心角をつくるこ
ともあるよ。

証明…iAPOとiAPlOにおいて
円の接線は，接点を通る半径に垂直であるから，
iAPOとiAPlOは直角三角形である。
円の半径の長さは等しいから
OP=OPl　……①
また　OAは共通　……②
①，②より，直角三角形の斜辺と他の 1辺がそ
れぞれ等しいことから
iAPO/iAPlO

したがって　AP=APl

解
き
方

円の接線は接点を通る半径に垂直であるから
+APO=+APlO=90°

したがって，線分 AOを直径とする円を作図し
て，円 Oとの交点を P，Plとすればよいです。
線分 AOを直径とする円の中心は，線分AOの
垂直二等分線とAOの交点になります。

⑴ 

ぴたトレ1p.118〜119

1

A

P

P'

O

2

⑵ 

解
き
方

⑴条件㋐から，点 Pは線分 ABを直径とする円
の周上にあります。

　条件㋑から，点 Pは線分 ABを 1辺とする正
三角形の辺の上にあります。

　次のように作図します。点 Pは 2つあります。
　₁ 線分ABの垂直二等分線をひく。
　₂ 線分ABを直径とする円をかく。
　₃�点Aを中心とし，線分ABを半径とする円
をかき，₁との交点を Cとする。

　₄ 直線 ACをひき，₂でかいた円との交点を
Pとする。

⑵条件㋐から，4点 A，B，C，Pは 1つの円周

上にあり，+BACと+BPCはBC
&
に対する

円周角です。
　条件㋑から，BCと CPは垂直です。
　次のように作図します。
　₁ 点 Cを通り，直線 BCに垂直な直線をひく。
　₂ 線分AB，BCの垂直二等分線をそれぞれひ
き，その交点を Oとする。

　₃  Oを中心とし，OAを半径とする円をかく。
　₄�₁でひいた直線と₃でかいた円の交点を P

とする。

⑴x=6　⑵x=7.8

解
き
方

2組の角がそれぞれ等しいから，いずれも
iPAC!iPDBです。相似な 2つの三角形の対
応する辺で比例式をつくります。
⑴PA：PC=PD：PB

　8：12=x：9　12x=72　x=6

⑵	PA：AC=PD：DB

　6：10=x：13　10x=78　 x=7.8

ぴたトレ1p.120〜121

1
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iABDとiEBCにおいて
ABに対する円周角は等しいから
+ADB=+ECB　……①
AD = CDで，等しい弧に対する円周角は等し
いから
+ABD=+EBC　……②
①，②より，2組の角がそれぞれ等しいから
iABD!iEBC

解
き
方

円周角と二等辺三角形の底角で，等しい角に印
をつけて考えます。

iABEとiBDEにおいて
仮定から　+BAE=+CAE

CEに対する円周角は等しいから
+CAE=+DBE

したがって　+BAE=+DBE　……①
また　+Eは共通　……②
①，②より，2組の角がそれぞれ等しいから
iABE!iBDE

解
き
方

円周角と共通な角で，等しい角に印をつけて考
えます。

解
き
方

次のように作図します。
₁線分AB，ACの垂直二等分線をひき，その交
点を Oとする。

₂ Oを中心とし，OAを半径とする円をかく。
₃直線 lと円 Oの 2つの交点のうち，点 Cと異
なるほうを点 Pとする。

⑴iABDとiAEBにおいて
　ABに対する円周角は等しいから
　+ACB=+ADB

　AB = ACであるから
　+ACB=+ABE

　したがって　+ADB=+ABE　……①
　また　+Aは共通　……②
　①，②より，2組の角がそれぞれ等しいから
　iABD!iAEB

2 &
& &

3

&

ぴたトレ2p.122〜123
1

2 &
& &

⑵2 14 cm

解
き
方

⑵AB AC=
& &

であるから

　AB=AC

　AC=x cmとすると，⑴の結果より
　AB：AE=AD：AB

　x：(4+10)=4：x　x 562=

　x > 0であるから　x 2 14=

iBCEとiFBEにおいて
CDに対する円周角は等しいから
+CBE=+CAD

AD'BFより，平行線の錯角は等しいから
+CAD=+BFE

したがって　+CBE=+BFE　……①
また　+BEC=+FEB　……②
①，②より，2組の角がそれぞれ等しいから
iBCE!iFBE

解
き
方

iBCEとiFBEで，+BECと+FEBは共通
な角であるから，円周角の定理と平行線の性質
を使って，等しい角の組をもう 1組見つけます。

iACFとiBCEにおいて
ABは直径であるから　+ACB=90°

したがって　+ACF=+BCE=90°　……①
CDに対する円周角は等しいから
+CAF=+CBE　……②
①，②より，2組の角がそれぞれ等しいから
iACF!iBCE

相似な図形の対応する辺の比は等しいから
AC：BC=AF：BE

解
き
方

AC と AF，BC と BE を辺にもつ iACF と
iBCEに着目します。

⑴2a°

⑵iBCDとiCEDにおいて
　 AD = CD で，等しい弧に対する円周角は等
しいから
　+CBD=+ECD　……①
　また　+BDC=+CDE　……②
　①，②より，2組の角がそれぞれ等しいから
　iBCD!iCED

3 &

4

&

5

& &
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解
き
方

⑴ AD
'

 に対する円周角は等しいから
+ABD=+ACD=a°

AD
'

= CD
&

 で，等しい弧に対する円周角は等

しいから　+CBD=+ACD=a°

したがって
+ABC=+ABD++CBD=a°+a°=2a°

理解のコツ
・90°の角の頂点の作図では，半円の弧に対する円周角
が 90°になることから，直径になる線分を見つけて円
をかこう。
・大きさの等しい角の頂点の作図では，円周角の定理
の逆を使って円をかけばいいね。
・円周角の定理や図形の性質を使って等しい角の組を
見つけて，三角形の相似を証明しよう。
・垂線，垂直二等分線，角の二等分線，円の中心の作
図なども復習しておこう。

⑴90°　⑵100°　⑶60°　⑷65°　⑸55°　⑹58°

解
き
方

⑵+xは下側の BC
&
に対す

る円周角であるから

　 +x=
2
1
#(360°-160°)

 =100°

⑶AB
&
に対する中心角であ

るから
　+AOB=2+ACB=100°

　2つの三角形の内角と外
角の関係から
　+x+50°=100°+10°　+x=60°

⑷弦 CFをひきます。

　BC
&
，CD
&
に対する円

周角の和であるから
　+x

　=+BAC++CED

　=20°+45°=65°

⑸半径 OAをひきます。

　 点 Bをふくむほうの AC
&
に

対する中心角は 

2+D=260°

　iOABは二等辺三角形で
あるから
　+AOB=180°-15°#2=150°

　BC
&
に対する円周角であるから

　+x=
2
1
+BOC=

2
1
#(260°-150°)=55°

ぴたトレ3p.124〜125
1

A

B

O
C

x
160°

200°

A

B

O
C

x

10°

100°
50°

A

B

C

D

E

F
x

45°
20°

45°
20°

D

A

B C

O15°

130°

260°

x

⑹弦 CDをひきます。
　BDは直径であるから
　+BCD=90°

　AD
'

に対する円周角であ
るから　+ACD=32°

　したがって　+x=90°-32°=58°

　（別解）弦ADをひいてもよいです。

　AB
&
に対する円周角であるから

　+x=+ADB=180°-(90°+32°)=58°

+x =66°，+y =36°

解
き
方

BD
&
に対する円周角であるから

+C=+A=+y

iECBで，内角と外角の関係から
+x++y=102°　……①
iABFで，内角と外角の関係から
+x=+y+30°　……②
②を①に代入すると
(+y+30°)++y=102°　+y=36°

これを②に代入すると　+x=36°+30°=66°

（別解）AC
&
に対する円周角であるから

+ADC=+ABC=+x

四角形 DEBFの内角の和から
2(180°-+x)+102°+30°=360°

2+x=132°　+x=66°

25°

解
き
方

三角形の内角の和から
+BDC=180°-(80°+35°)=65°

直線 BCの同じ側にあって，+BAC=+BDCで
あるから，4点 A，B，C，Dは 1つの円周上に
あります。

この円の AB
&
に対する円周角であるから

+x=+ACB=80°-55°=25°

（例）

A

B

D
O

C
x

32°
32°

2

3

4
A

P

B C
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解
き
方

BCを底辺と見るとき，iPBCの面積がもっと
も大きいのは，高さがもっとも長いときです。
+A=+BPCであるから，4点 A，B，C，Pは
1つの円周にあり，点 PはBCの上側にあります。
この円の中心は，iABCの 2辺の垂直二等分線
の交点になります。また，iPBCで面積がもっ
とも大きいのは，点 Pが弦 BCの垂直二等分線
と円との交点になるときです。

⑴iABD!iACEであるから
　+EBD=+ECD

　 直線 DEの同じ側にあるから，円周角の定理
の逆より，4点 B，C，D，Eは 1つの円周
上にある。
⑵（例）iBCFとiEDFにおいて
　対頂角は等しいから
　+BFC=+EFD　……①
　�⑴の結果より，CDに対する円周角は等しい
から　+FBC=+FED　……②
　①，②より，2組の角がそれぞれ等しいから
　iBCF!iEDF

解
き
方

⑵BE
&
に対する円周角は等しいことから

　+BCF=+EDFとしてもよいです。

相似な三角形…iABDとiAFC

証明…iABDとiAFCにおいて
ADは直径であるから　+ABD=90°

したがって　+ABD=+AFC=90°　……①
ABに対する円周角は等しいから
+ADB=+ACF　……②
①，②より，2組の角がそれぞれ等しいから
iABD!iAFC

相似な三角形…iBDEとiACE

証明…iBDEとiACEにおいて
対頂角は等しいから
+BED=+AEC　……①
CDに対する円周角は等しいから
+DBE=+CAE　……②
①，②より，2組の角がそれぞれ等しいから
iBDE!iACE

解
き
方

iBDE!iACEの証明では，CD
&

 に対する円

周角のかわりに，AB
&
に対する円周角が等しい

ことから，+BDE=+ACEとしてもよいです。

5

&

6

&

&

7 章　三平方の定理

ぴたトレ0p.127
⑴13 cm

2　⑵17 cm
2

解
き
方

1辺が 5 cmの大きな正方形から，周りの直角三
角形をひいて考えます。

⑴5 5
2
1

2 3 4# # # #-d n  =25-12=13（cm
2）

⑵5 5
2
1

1 4 4# # # #-d n  =25-8=17（cm
2）

⑴ x =!3　⑵x 13!=

⑶x 17!= 　⑷x 24!=

解
き
方

⑴ x 
2
=9

x 9 3! != =

⑷ x 
2
=32

x 32 4 2! != =

⑴256 cm3　⑵180r cm3

解
き
方

角錐，円錐の体積を求める公式は，

3
1
#（底面積）#（高さ）です。

⑴底面の 1辺が 8 cmで，高さが 12 cmの正四角
錐です。

3
1

8 8 12 256# # # =] g （cm3）

⑵底面の半径が 6 cm，高さが 15 cmの円錐です。

3
1

6 15 1802# # #r r=] g （cm3）

ぴたトレ1p.128〜129

⑴x 2 13= 　⑵x 5= 　⑶x=4

⑷x 5 3= 　⑸x 3 5= 　⑹x=3

⑺x 11= 　⑻x=13　⑼x=5

解
き
方

⑴ x6 42 2 2+ = 　x 522=

　x > 0であるから　x 52 2 13= =

⑷x 5 102 2 2+ = 　x 752=

　x > 0であるから　x 75 5 3= =

㋑，㋓

解
き
方

もっとも長い辺を c cmとして，3辺の長さ a cm，
b cm，c cmの間に，a b c2 22+ =  の関係が成り
立つかどうかを調べます。
㋐a=5，b=8，c=9とすると

　
a b

c

5 8 89

9 81

2 2 2 2

2 2

+ = + =

= =

　したがって，a b c2 22+ =  という関係が成り立
たないので，㋐は直角三角形ではありません。

1

2

3

1

2



47数学

㋒a，bが正の数で，a < bならば a b< とな
ります。
　3 92= ， 2 2

2
=] g ， 6 6

2
=] g  で

　2 < 6 < 9であるから　 2 6 3< <

　a 2= ，b 6= ，c=3とします。

ぴたトレ2p.130〜131

⑴x 2 14= 　⑵x 6= 　⑶x=3　⑷x=6

⑸x=21　⑹x=1.3　⑺x=14　⑻x=7

解
き
方

⑸x 20 292 2 2+ =

　x 29 20 29 20 29 20 49 92 2 2 # #= - = + - =] ]g g

　x > 0であるから　x=7#3=21

　 ( )( )ax x a x a2 2- = + -  を使って計算します。
⑹ . . x1 2 0 52 2 2+ = 　 .x 1 692=

　x > 0であるから　x=1.3

⑺iABDで　y 12 152 2 2+ =

　y 15 12 812 2 2= - =

　y > 0であるから　y=9

　iACDで　z 12 132 2 2+ =

　z 13 12 252 2 2= - =

　z > 0であるから　z=5

　x=y+z=14

⑻iABDで　y 1 52 2 2+ =

　y 5 1 242 2 2= - =

　iABCで
　y x1 42 2 2+ + =] g

　x 492=

　x > 0であるから　x=7

⑴2 2 cm　⑵2 6 cm

解
き
方

⑴斜辺は辺ABです。
　AB=x cmとすると
　 x5 3

2 2 2+ =] ]g g

　x 82=

　x > 0であるから　x 2 2=

⑵斜辺は辺ACです。
　BC=x cmとすると
　 x5 72 2 2+ = 　x 242=

　x > 0であるから　x 2 6=

⑴AB=(x-6) cm，CA=(x+2) cm

⑵ 8 4 2+^ h cm

解
き
方

⑵いちばん長い CAが斜辺になります。
　 x x x6 22 2 2- + = +] ]g g

　整理すると　x x16 32 02- + =

　これを解くと

1

2

3

　
　
　

　AB=x-6 > 0，すなわち x > 6であるから，
　x 8 4 2= -  は問題に適していません。
　x 8 4 2= +  は問題に適しています。

㋑，㋔，㋕

解
き
方

㋑5 2 6 72 2 2+ =] g

㋔5
3
8

3
172

2 2

+ =d dn n

　（別解）各辺を 3倍してから 2乗してもよいです。
　15 8 172 2 2+ =

㋕
2
5

2
7

3
2 2

2
+ =d d ]n n g

　（別解）各辺を 2倍してから 2乗すると
　 5 7 2 3

2 2 2
+ =] ] ]g g g

⑴AB= 65 cm，BC= 13 cm，

　CA=2 13 cm

⑵+C=90°の直角三角形
　理由…AB 652= ，BC 132= ，CA 522= で，
　BC2+CA2=AB2が成り立つから。

解
き
方

⑴AB 7 4 652 2= + = (cm)

　BC 3 2 132 2= + = (cm)

　CA 4 6 52 2 132 2= + = = (cm)

⑴（長さが n+1の辺を斜辺とする）直角三角形
　理由…もっとも長い辺は n+1であるから

　
n

n n

n n

n n n n

n

4

2 1

2 1

2 1 2 1

1

2 2

2

2 2

2+ = +

= + +

= + +

- - +

+

] ]

]

]g g

g

g

　 となり， n n n2 1 1
2 2 2+ =- +] ] ]g g g が成り

立つから。
⑵（例）3，4，5 (8，15，17や 10，24，26)

解
き
方

⑵ n の平方根のなかの値が整数の 2乗になる
ように，n > 1をみたす nを代入します。
　n=4のとき
　 n2 4= ，n-1=3，n+1=5

　n=9のとき
　 n2 6= ，n-1=8，n+1=10

　n=16のとき
　 n2 8= ，n-1=15，n+1=17

　n=25のとき
　 n2 10= ，n-1=24，n+1=26

x
2 1

16 16 4 1 32

2
16 8 2

8 4 2

2

#
! # #

!
!

=
- - - -

= =

] ]g g

4

5

6
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理解のコツ
・「三平方の定理」を使うときは「斜辺」を，「三平方の定
理の逆」を使うときは「もっとも長い辺」を確認して，
定理にあてはめよう。

ぴたトレ1p.132〜133

⑴ 74 cm　⑵8 2 cm

解
き
方

⑵対角線の長さを x cmとすると
　x 8 8 8 22 2 2 2#= + =

　x > 0であるから　x 8 2=

　正方形の対角線の長さは
　x a2=

　長方形の対角線の長さは
　x a b2 2= + 　 

⑴x 3 3= ，y 6 3=

⑵x=7，y 7 2=

⑶x 5 2= ，y 5 6=

解
き
方

特別な直角三角形の 3辺の比

を使います。
⑴x：9=1： 3

　 x3 9= 　x
3

9
3

9 3
3 3= = =

　3 3 ：y=1：2　y 6 3=

⑵7：y=1： 2 　y 7 2=

⑶x：10=1： 2

　 x2 10= 　x
2

10
2

10 2
5 2= = =

　5 2 ：y=1： 3 　y 5 6=

⑴高さ…4 3 cm，面積…16 3 cm
2

⑵高さ… 11 cm，面積…5 11 cm
2

解
き
方

iABH/iACHであるから，Hは辺 BCの中
点です。
⑴iABHで，AH=h cmとすると
　 h4 82 2 2+ = 　h 482=

　h > 0であるから　h 4 3=

　したがって，面積は

　
2
1

8 4 3 16 3# # = (cm
2
)

1

2

3

　（別解）iABHは，3つの角が 30°，60°，90°で
あることから，AH=hとすると

　AH：BH= 3 ：1　h 4 3 1| |=

⑴2 10　⑵ 41

解
き
方

⑴右の図の直角三角形ABCで
　AC=2-(-4)=6

　BC=3-1=2

　AB=dとすると
　d 6 2 402 2 2= + =

　d > 0であるから
　d 40 2 10= =

⑵AB 3 1 2 32 2 2= - - + - -] ]g g" ", ,  4 5 412 2= + =

　AB > 0であるから　AB 41=

ぴたトレ1p.134〜135

⑴4 2 cm　⑵ 4 cm

解
き
方

AH=BHです。iOAHで三平方の定理を使い
ます。
⑴AH=x cmとすると，iOAHは直角三角形
であるから

　 x1 32 2 2+ = 　x 82=

　x > 0であるから　x 8 2 2= =

　AB AH2 2 2 2 4 2#= = = (cm)

⑵OH=x cmとすると
　 x3 52 2 2+ = 　x 162=

　x > 0であるから　x=4

3 5 cm

解
き
方

接線 APの長さを x cmとすると，iAOPは直
角三角形であるから
x2 72 2 2+ = 　x 452=

x > 0であるから　x 3 5=

⑴3 5 cm　⑵2 3 cm

解
き
方

⑴iFGHは直角三角形であるから
　FH 5 42 2 2= + 　……①
　iDFHも直角三角形であるから
　DF FH 22 2 2= + 　……②
　①，②から　DF 5 4 2 452 2 2 2= + + =

　DF > 0であるから　DF 45 3 5= = (cm)

　（別解） 4 5 2 45 3 52 2 2+ + = = (cm)

⑵ 2 2 2 12 2 32 2 2+ + = = (cm)

4

1

2

3
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⑴半径…3 5 cm，体積…90r cm
3

⑵高さ…2 7 cm，体積…
3

32 7
cm

3

解
き
方

円錐や角錐の体積 Vは，次の式で求めます。

( ) ( )V
3
1 底面積 高さ# #=

⑴OB=r cmとすると
　r 6 92 2 2+ = 　r 452=

　r > 0であるから　r 45 3 5= =

　したがって，体積は

　 ( )
3
1

3 5 6 902# # #r r= (cm
3
)

⑵正方形ABCDで
　AC AB2 4 2= = （cm）
　AH=CHであるから　AH 2 2= cm

　OH=h cmとすると，iOAHで
　 h2 2 6

2 2 2+ =] g 　h 282=

　h > 0であるから　h 2 7=

　体積は
3
1

4 2 7
3

32 72# # = （cm
3）

ぴたトレ2p.136〜137

⑴6 2 cm

⑵高さ…5 3 cm，面積…25 3 cm
2

⑶2 6 cm　⑷2 5 cm

解
き
方

⑴対角線の長さを x cmとすると
　x 6 6 6 22 2 2 2#= + =

　x > 0であるから　x 6 2=

　（別解）45°，45°，90°の直角二等辺三角形の
　3辺の比を使うと　6：x=1： 2 　x 6 2=

⑵高さを h cmとすると
　 h5 102 2 2+ = 　h 752=

　h > 0であるから　h 5 3=

　したがって，面積は

　
2
1

10 5 3 25 3# # = （cm
2）

　（別解）30°，60°，90°の直角三角形の 3辺の比
を使うと　5：h=1： 3 　h 5 3=

⑶高さを h cmとすると
　 h5 72 2 2+ = 　h 242=

　h > 0であるから　h 2 6=

⑷横の長さを x cmとすると
　 x4 62 2 2+ = 　x 202=

　x > 0であるから　x 2 5=

BE…12 2 cm，CD… 8 6 12 2-] g cm，

DE…4 6 cm

4

1

2

解
き
方

iABCで
AB：BC=1： 2 より
BC AB2 12 2= = cm

BE=BCであるから　BE 12 2= cm

iEBDで
BE：BD= 3 ：2より

BD BE
3

2

3

2 12 2
8 6

#
= = = （cm）

したがって　CD 8 6 12 2= - （cm）
また，DE：BD=1：2より

DE BD
1

4 6
2

= = （cm）

⑴4 3 cm　⑵4 7 cm

解
き
方

iACHは 3つの角が 30°，60°，90°の直角三角
形です。
⑴高さを h cmとすると，
　iACHで
　

⑵CH AC
2
1

4= = cmで，AB=x cmとすると，

　iABHで
　x 4 4 4 3 1122 2 2

= + + =] ]g g

　x > 0であるから　x 4 7=

5 2

解
き
方

A (-3，9)，B (2，4)であるから
AB 2 3 504 92 2 2= - - + - =] ]g g" ,

AB > 0であるから　AB 5 2=

⑴3 3 cm　⑵32r cm
2

解
き
方

⑴円 Oの半径を r cm 

とすると
　 r3 62 2 2+ = 　r 272=

　r > 0であるから
　r 3 3=

⑵切り口の円の半径を
　r cmとすると
　r 7 92 2 2+ = 　r 322=

　この円の面積は
　 r 322r r= （cm

2）

⑴ 6 cm

⑵底面の半径… 5 cm，体積…100r cm
3

3

A

B C H

8cm
60°

h cm
x cm

4cm

h

h

h

8 3 2

2 8 3

4 3

： ：=

=

=

4

5

OA

P
3cm r cm

6cm

6
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解
き
方

⑴点Mを通り，面 BFGCに平行な面でこの立
方体を縦に切ると，BMは縦 2 cm，
　横 4 cm，高さ 4 cmの直方体の対角線になり
ます。
　BM 2 4 4 62 2 2= + + =（cm）
⑵底面の半径を r cmとすると
　r 12 132 2 2+ = 　r 252=

　r > 0であるから　r=5

　体積は　
3
1

5 12 1002# # #r r= （cm
3）

72 2 cm
3

解
き
方

右の図のように，正八
面体の上半分は正四角
錐で，iOACは，直角
二等辺三角形になりま
す。iOAHも直角二等
辺三角形となるから
OH AH 3 2= = （cm）
正八面体の体積は，正四角錐 2つ分の体積であ
るから

3
1

6 3 2 2 72 22# # # =d n （cm
3）

理解のコツ
・図形のなかに直角三角形を見つけたり，つくるのが
ポイントだよ。
・図がない問題では，図をかいてあたえられた数値や
垂線をかき入れて問題を解こう。

ぴたトレ1p.138〜139

⑴①6 2 cm　②2 26 cm

⑵辺 ABを通るほうが短いといえる。

解
き
方

⑴糸のようすは下の図のようになります。

②
①

A D

F F

F

B

B

C

E E
E H

H

G

4cm

6cm

4cm

2cm

2cm

①iDFCで　FC=CD=6（cm）であるから
　DF 6 2= （cm）
②iDBFで　DF 10 2 1042 2 2= + =

　DF > 0であるから　DF 2 26= （cm）
⑵( )6 2 722= ，( )2 26 1042=  であるから
　6 2 2 26<

7

6cm

6cm
6cm

6cmA

B

D
C

H

O

6 cm2√‾

1

4
7

cm

解
き
方

折り返しの部分であるから
+FDB=+CDB

また，AB'DCであるから
+FBD=+CDB

したがって　+FDB=+FBD

底角が等しいから，iFBDは二等辺三角形とな
ります。EF=x cmとすると
BF=DF=8-x（cm）
iEBFで　x x6 82 2 2+ = -] g

これを解くと　x
4
7

=

（別解）iEBF/iADFであることを使っても
よいです。

BE… 3 cm，CF… 
2
3

cm

解
き
方

iAEF/iADFであるから
AE=AD=5 cm，EF=DF

また，iABEで　BE 4 52 2 2+ = 　BE 92=

BE > 0であるから　BE=3 cm

iECFで，CF=x cmとすると，
BE=3 cm，EF=4-x（cm）であるから

x x2 42 2 2+ = -] g 　これを解くと　x
2
3

=

（別解）iABE!iECFであることを使っても
よいです。
AB：BE=EC：CF

4：3=2：CF

ぴたトレ2p.140〜141

 　　3 10 cm

解
き
方

まずは展開図に頂点をかき入れます。糸が辺 BF，
CGを通ることに注意しましょう。
糸の長さを x cmとすると
x 3 9 902 2 2= + =

x > 0であるから　x 3 10=

⑴ ⑵8 2 cm

 ⑶ 8 4 2-] g cm

2

3

1 A D

E H

BA C D A

FE G H E

2

A A'

O
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解
き
方

⑴点AとAlは重なります。

⑵上の側面の展開図より，もっとも短くなると
きのひもの長さは
　AA OA2 8 2= =l （cm）
⑶OP AP 4 2= = cmとなり
　BP 8 4 2= - （cm）

　（補足）側面になるおうぎ形の AAl
(

 は，底面の
円の円周に等しいから　4r

　半径 8 cmの円の円周は 16rであるから，

　弧の長さは　
16
4

4
1

r
r

=

　おうぎ形の弧の長さは中心角に比例するから，
中心角は

　360°#
4
1

=90°

　になります。

⑴ 
5
12

cm　⑵ 
5
8

cm

解
き
方

⑴折り返した部分であるから
　CR=ClR

　DR=x cmとすると，iDClRは直角三角形
であるから
　 x x1 52 2 2+ = -] g

　これを解くと　x
5
12

=

⑵
　
　
　
　
　
　
　iAPCl!iDClRで，

　AP：ACl=DCl：DR=1：
5
12

=5：12より

　AP AC
12
5

12
5

4
3
5

#= = =l （cm）

　iBlPQ!iDClRで，

　BlQ：PQ=DR：ClR=
5
12：

5
13

=12：13より

　PQ B Q
12
13

= l

　折り返した部分であるから　BQ=BlQ

　BQ=x cmとすると，

A A'

B

O

P

8cm

3

A

B C

D

R

B'

C'

Q

P

4cm 1cm

cm13
5

cm12
5

　AP+PQ+QB=5（cm）より

　 x x
3
5

12
13

5+ + = 　 x
12
25

3
10

= 　x
5
8

=

2 2 cm

解
き
方

AO：OB=3：1であるから
AO=6 cm，OB=2 cm

AP=x cmとすると，iAOPで
x 2 62 2 2+ = 　x 322=

x > 0であるから　x 4 2=

接線の長さは等しいから　PQ=BQ

PQ=y cmとすると，iABQで
y y8 4 22 2 2

+ = +] g 　これを解くと　y 2 2=

（別解）iAOP!iAQBであることから　yの値
を求めることもできます。
AP：AB=OP：QB

4 2 ：8=2：y　 y4 2 16= 　y 2 2=

右の図のように，直角三角形
OBPをつくる。
OB=OH=x cmとすると，
iOBPで
BP2+PO2=OB2

xx4 12 2 2+ =-] g

これを解くと　x
2
17

=  答　
2
17

cm

解
き
方

半径を斜辺とする直角三角形を 1つつくって，
三平方の定理を使います。

理解のコツ
・立体の表面にかけた糸のようすは，糸がかかる面が
つながるように展開図をかいて考えよう。両端の点
を結ぶ線分になるとき，長さがもっとも短くなるね。

・図のなかに直角三角形を見つけたり，つくったりす
れば，三平方の定理を使って長さが求められるね。
直角に着目しよう。

ぴたトレ3p.142〜143

⑴x 2 13= 　⑵x 2 5=

解
き
方

⑴x 4 6 522 2 2= + =

　x > 0であるから　x 2 13=

⑵ x5 5
2 2 2+ =] g 　x 202=

　x > 0であるから　x 2 5=

4

O

P
Q

BA

2cm

x cm

y cm

6cm

2cm

5

O

P

A H

B
x cm

1cm
4cm

1
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㋑，㋒

解
き
方

㋐5 7 742 2+ = ，9 812=

㋑2 5 92 2
+ =] g ，3 92=

　したがって，2 5 32 2 2+ =] g が成り立ちます。
㋒ . .1 2 4 6 762 2+ = ， . .2 6 6 762=

　したがって， . .1 2 4 2 62 2 2+ = が成り立ちます。

⑴2 10 cm　⑵10 cm　⑶ 19 cm　⑷5 3 cm

解
き
方

⑴高さを h cmとすると
　 h3 72 2 2+ = 　h 402=

　h > 0であるから
　h 2 10=

⑵ひし形の対角線はそれぞれの中点で交わるか
ら，1辺の長さを x cmとすると
　x 6 8 1002 2 2= + =

　x > 0であるから　x=10

⑶中心 Oと弦ABとの距離を x cmとすると
　 x9 102 2 2+ = 　x 192=

　x > 0であるから　x 19=

⑷ 1辺の長さが aの立方体の対角線の長さは
　 a a a a32 2 2+ + = です。
　求める 1辺の長さを x cmとすると

　 x3 15= 　x
3

15
3

15 3
5 3= = =

⑴ 6 cm　⑵84 cm2

解
き
方

⑴三平方の定理を利用して AH2 を 2通りで表し
ます。AH=h cm，BH=x cmとすると，
　iABHで，x h 102 2 2+ = より
　h x 1002 2=- + 　……①
　iACHで， x h21 172 2 2- + =] g

　展開して整理すると
　h x x42 1522 2=- + - 　……②
　①を②に代入すると
　 x x x100 42 1522 2- + =- + -

　-42x=-252　x=6

⑵⑴より　h 6 100 642 2=- + =

　h > 0であるから　h=8

　iABC=
2
1
#21#8=84（cm

2）

2 5 5 5， +] g， 2 5 5 5，- - +] g

解
き
方

点 Pの座標を t t
2
1

5， +d nとします。

A (0，5)より　AO=5

AP t t t0
2
1

5 5
4
52 2

2

2= - + + - =] dg n( 2

AO AP2 2= となるから

2

3

h cm

6cm

7cm

4

5

t
4
5

52 2= 　t 202= 　t 2 5!=

t 2 5= のとき　
2
1

2 5 5 5 5# + = +

t 2 5=- のとき

2
1

2 5 5 5 5# - + =- +] g

高さ…6 2 cm，体積…18 2 r cm
3

解
き
方

側面になるおうぎ形の弧の長さは，底面の円の
円周に等しいから
底面の半径を r cmとすると

2r#9#
360
120

=2rr　r=3

高さを h cmとすると
h3 92 2 2+ = 　h 722=

h > 0であるから　h 6 2=

したがって，体積は

3
1

3 6 2 18 22# # #r r=] g （cm
3）

周の長さ…18 2 cm，面積…27 3 cm
2

解
き
方

六角形のすべての辺は，等しい 2辺が 3 cmの直
角二等辺三角形の斜辺で， 3 2 cmです。
したがって，周の長さは
3 2 6 18 2# = （cm）
1辺が 3 2 cmの正六角形の面積は，1辺が
3 2 cmの正三角形の 6個分であるから

4
3

3 2 6 27 3
2

# # =] g （cm
2）

（参考）1辺が aの正三角形の高さを hとすると
a
2
：h=1： 3 　h a

2
3

=

したがって，面積は

a a a
2
1

2
3

4
3 2# # =

（例）

解
き
方

AB ACP Q 2 2+ = + であるから，P+Qは直角
をはさむ 2辺の長さがAB，ACとなる直角三角
形の斜辺の長さを 1辺とする正方形の面積に等
しくなります。

6

h cm

3cm

9cm

7

8
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⑴全数調査　⑵標本調査

解
き
方

⑴全校生徒を調査します。
⑵湖の何か所かの水を調査します。

母集団…ある中学校の全校生徒 320人
標本…学年ごとに 20人ずつ選び出された 60人
標本の大きさ…60

解
き
方

この調査は，ある中学校の全校生徒の傾向を調
べるのが目的です。

⑴1.8個　⑵約 225個

解
き
方

⑴(3+2+1+2+1)'5=9'5=1.8（個）
⑵ 5日間に取り出した製品の個数は
　200#5=1000（個）
　このうち，不良品は 9個だから，不良品の割

合は　
1000

9

　1000#25#
1000

9
 =225（個）

⑴母集団…袋の中の白と黒の碁石 400個
　標本…抽出した 25個の碁石
⑵およそ 240個

ぴたトレ1p.146〜147
1

2

3

4

解
き
方

⑵標本の白い碁石の割合は　
25
15

5
3

=

　袋の中の白い碁石は　400#
5
3

=240（個）

適切とはいえない。
理由…抽出した標本が図書室にいた生徒のみで，
無作為に抽出したとはいえないから。

解
き
方

本の好きな生徒が多く，標本がかたよる可能性
があります。

ぴたトレ2p.148〜149

⑴全数調査　⑵標本調査　⑶標本調査

解
き
方

⑵時間や手間がかかり全数調査は無理です。
⑶製品をこわすことになり全数調査は無理です。

できない。
理由…数学が得意であるというかたよりがある
から。

解
き
方

選んだ標本にかたよりがないか考えます。
数学のテストの得点が高かった生徒からではな
く，1校から各学年 5人ずつ無作為に抽出すれ
ばよいです。

⑴母集団…袋の中のひまわりの種
　標本…ひとつかみ取り出した 32個の種
⑵�無作為に抽出するため，印をつけた種がかた
よりなく，まんべんなく混ざるから。
⑶およそ 270個

解
き
方

⑶印をつけた種の割合は　
32
6

16
3

=

　袋の中のひまわりの種の数を x個とすると

　x#
16
3

=50　x= .266
7 0

[[…

およそ 80個

解
き
方

不良品の割合は　
250
4

125
2

=

したがって，5000個の製品のうち，不良品の数

は　5000#
125
2

=80（個）

およそ 180個

解
き
方

赤いボタンの割合は　
15
9

5
3

=

したがって，袋の中の全体のボタンのうち，赤

いボタンの数は　300#
5
3

=180（個）

5

1

2

3

4

5

8 章　標本調査

ぴたトレ0p.145
⑴0.27　⑵0.60

解
き
方

1000回の結果を使って相対度数を求めます。

⑴ .265 1000 0 265
7

' =

⑵ .602 1000 0 602' =

⑴0.4倍　⑵2.5倍

解
き
方

（割合）=（比べられる量）'（もとにする量）で求
められます。
⑴中庭全体の面積に対する花だんの面積の割合
だから，比べられる量は花だんの面積，もと
にする量は中庭全体の面積です。
240'600=0.4（倍）
⑵600'240=2.5（倍）

1960円

解
き
方

3割引きということは，定価の (10-3)割で買う
ことになります。
2800#(1-0.3)=1960（円）

1

2

3
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⑴およそ
20
7

⑵白い碁石…およそ 175個
　黒い碁石…およそ 325個

解
き
方

⑴抽出された 20個のうちの白い碁石の数の平均
は　(7+8+5+9+6)'5=7（個）

　抽出された白い碁石の割合は　
20
7

⑵袋の中の全体の碁石のうち，白い碁石の数は

　500#
20
7

=175（個）

　したがって，黒い碁石の数は
　500-175=325（個）

　（別解）抽出された黒い碁石の割合は
20
13 であ

るから，

　黒い碁石の数は　500#
20
13

=325（個）

およそ 270個

解
き
方

最初に袋の中に入っている白球の個数を x個と
すると，赤球を 30個入れたから，袋の中には
（x+30）個の球が入っています。赤球の割合が，
標本と母集団でほぼ等しいと考えて，比例式で
表すと
 4：40=30：（x+30）
4（x+30）=1200

 x=270

理解のコツ
・標本調査では，母集団と標本をしっかり確認するこ
とが大切だよ。
・無作為に抽出された標本では，標本での割合と母集
団での割合はほぼ等しいことを利用して問題を解決
するんだよ。

⑴全数調査　⑵標本調査　⑶標本調査

解
き
方

調査するのはすべてか一部かを考えます。

母集団…ある都市の中学生 8590人
標本…選び出した 500人

解
き
方

標本は，実際に調査する集団です。

⑴乱数表，乱数さい，
　コンピューター（の表計算ソフト）
⑵�かたよりなく選ぶために，無作為に抽出しな
ければならないから。

6

7

ぴたトレ3p.150〜151
1

2

3

解
き
方

標本調査は，その標本の傾向から母集団の傾向
を推測することが目的です。したがって，母集
団の中から標本を無作為に抽出しなければなり
ません。
⑴乱数表では，各数字のあらわれる確率が，上
下，左右，斜

なな

めのどこをとっても，いつも

10
1 になっていて，数字の並び方に規則性が

ないようにくふうされています。
　乱数さいは，正二十面体の各面に 0から 9ま
での数字が，それぞれ 2回ずつ書かれたもの
で，ふつうのさいころと同じように，どの目
が出る確率も等しくなっています。

　コンピューターの表計算ソフトを使えば，整
数を無作為に発生させることができます。

　したがって，番号を無作為に抽出して標本と
して選ぶとき，このような方法を使います。

およそ 28個

解
き
方

無作為に抽出された製品の数は 180個で，その
中にふくまれる不良品の割合は

180
2

90
1

=

したがって，1日に作ることができる製品のうち，

不良品の数は　2520
90
1

28# = （個）

およそ 160頭

解
き
方

印をつけたシカの割合は　
33
4

この山にいるシカの全体の数を x頭とすると

x
33
4

19# = 　 .x 19
4
33

156
6 0

…#= =

およそ 280個

解
き
方

最初に箱の中に入っている赤球の個数を x個と
すると，青球を 20個入れたから，箱の中には全
部で (x+20)個の球が入っています。青球の割
合が，標本と母集団でほぼ等しいと考えて，比
例式で表すと
 2：30=20：(x+20)

 2(x+20)=600

 x=280

4

5

6
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定期テスト予想問題〈 解答 〉 p.000〜000p.154〜168

予想問題  1p.154〜155

公式を利用した展開や因数分解は，必ず何問か出
題される。ここで確実に点をとれるようにしてお
こう。また，式を 1つの文字におきかえて考える
展開や因数分解，展開や因数分解を利用した計算
や数の性質を証明する問題もよく出る。このよう
な問題にも慣れておこう。

⑴   a ab6 42- + 　⑵20a-8b

解
き
方

⑵  a a
4
3

4
3

= として，逆数をかけます。

　
( ) ( )a ab a a ab

a

a b

15 6
4
3

15 6
3
4

20 8

2 2' #- = -

= -

⑴ a ab b a b2 5 3 4 22 2- - + + 　⑵x x5 242- -

⑶a a
12
7

24
52+ - 　⑷y y12 362- +

⑸ x81 2- 　⑹ x xy y4 20 252 2+ +

⑺a b b6 92 2- + -

解
き
方

⑴ a b a b3 2 2- + +] ]g g

　 a ab ab b a b2 6 3 4 22 2= + - - + +

　 a ab b a b2 5 3 4 22 2= - - + +

⑷ y y y6 6 62 2 2- + = - - = -] ] ]g g g" ,

⑸(9-x)(x+9)=(9-x)(9+x)

⑹( ) ( ) ( )x y x y x y2 5 2 2 5 2 52 2 2# #+ = + +

⑺(a+b-3)(a-b+3)=(a+b-3){a-(b-3)} と
して，　b-3=Xとおいて考えます。

⑴   x x2 6 21
2

- - + 　⑵24x+9

解
き
方

⑴ x x x3 3 2 22- - - +] ] ]g g g

　 x x x6 9 3 42 2= - + - -] ]g g

　 x x x6 9 3 122 2= - + - +

　 x x2 6 212=- - +

⑵ x x x3 2 3 1 3 52+ - + -] ] ]g g g

　 x x3 2 2 3 22 2# #= + +] g

 x x3 1 5 3 1 52 # #- + - + -] ] ]g g g" ,

　 x x x x9 12 4 9 12 52 2= + + - - -] g

　 x x x x9 12 4 9 12 52 2= + + - + +

　 x24 9= +

出題傾向

1

2

3

⑴7ab(a-2b+4)　⑵(x-2)(x+10)

⑶ x 12 2-] g 　⑷-2(x-1)(x-5)

⑸2z(3x+2y)(3x-2y)　⑹ x y 4 2- +] g

⑺(x+1)(xy-5)

解
き
方

⑸

⑹x-y=Aとおくと

　
x y x y A A

A

x y

8 16 8 16

4

4

2 2

2

2

- + - + = + +

= +

= - +

] ]

]

]

g g

g

g

⑺x y2 +xy-5x-5

　=xy(x+1)-5(x+1)

　=(x+1)(xy-5)

　（別解）x y2 +xy-5x-5

　　　=x y2 -5x+xy-5

　　　=x(xy-5)+(xy-5)

　　　=(xy-5)(x+1)

⑴	5.1#4.9=(5+0.1)#(5-0.1)

 = .5 0 12 2-

 =25-0.01

 =24.99

⑵ 0

解
き
方

⑴5.1=5+0.1，4.9=5-0.1と考え，
　 a b a b a b2 2+ - = -] ]g g を使います。
⑵因数分解した式 x y3 4 2-] g に代入します。

偶数は，整数 nを使って 2nと表される。この
偶数を 2乗した数から 1をひくと

nn n n1 4 12 2 1 2 12 2- = - = + -] ] ]g g g

2n-1と 2n+1は，2nをはさむ 2つの奇数だ
から，偶数を 2乗した数から 1をひくと，その
偶数をはさむ 2つの奇数の積になる。

解
き
方

偶数 2nをはさむ整数は 2n-1，2n+1と表され，
奇数になります。

4

x z y z z x y

z x y x y

18 8 2 9 4

2 3 2 3 2

2 2 22 - = -

= + -

]

] ]g

g

g

yをふくむ yをふくまない
x+1=Aとおくと
xyA-5A

=A(xy-5)

xy-5=Aとおくと
xA+A

=A(x+1)

5

6
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2

解
き
方

3つの続いた偶数は，整数 nを使って
2n-2，2n，2n+2と表されます。それぞれの 2

乗の和は
　 n n n2 2 2 2 22 2 2- + + +] ] ]g g g

n12 82= +

n6 2 12= +] g

（別解） 3つの続いた偶数を，整数 nを使って
2n，2n+2，2n+4と表してもよいです。このと
き，それぞれの 2乗の和は
　 n n n2 2 2 2 42 2 2+ + + +] ] ]g g g

n n12 24 202= + +

n n6 2 4 32= + +] g

となります。

道は，4つの長方形と半径 a m，中心角 90°の
おうぎ形を 4つ合わせたものであるから，道の
面積 S m

2は，次のように計算できる。
S ap a4 2r= + 　……①
道の真ん中を通る線の長さ l mは，直線部分

と半径 a
2

m，中心角 90°のおうぎ形の弧を 4

つ合わせたものであるから

l=4p+2r#
a
2

=4p+ra

となる。この式の両辺に aをかけて
al a ap ap a 44 2rr= = ++] g 　……②
①，②より　S=al

解
き
方

道の 4すみのおうぎ形を合わせると，半径 a m

の円になります。

7

6でわったときの余り

+2

6でわったときの余り

+2

8

予想問題  2p.156〜157

平方根の意味や大小，根号をふくむ式の乗除や加
減の計算は，必ず何問か出題される。ここで確実
に点をとれるようにしておこう。また，無理数と
有理数，根号をふくむ式のいろいろな計算もよく
出る。このような問題にも慣れておこう。素因数
分解の復習も忘れずに。

⑴!5　⑵  .0 9! 　⑶0.9　⑷〇　⑸36

解
き
方

正の数 aには平方根が 2つあります。

　a　
a

a …
…正
負-

平方根

2乗（平方）

⑵0.09の平方根が!0.3です。
⑶ .0 81 は 0.81の 2つの平方根のうち，正のほ
うです。

　 . .0 81 0 9=  ， . .0 81 0 9- =-  です。
⑷ ( )7 9 742- = =

⑸( ) ( ) ( )36 36 36 362 #- = - - =

⑴4 171 　⑵   3 102- -

解
き
方

⑴4 162= ，( )17 172= で，16 < 17であるから
　4 17<

⑵3 92= ， 10 10
2
=] g で，9 < 10であるから

　3 < 10　したがって　-3 > 10-

22- ，r

解
き
方

16 4= であるから， 16 は有理数です。

⑴ 35　⑵-8　⑶   3- 　⑷ 4

解
き
方

a，bを正の数とするとき

a b ab# = 　　
b

a
b
a

=

⑵   2 32 64 8#- =- =-] g

⑷
1

96 6
6

96
6
96

16 4' = = = =
16

⑴ 
5
3 　⑵ 

2
3 2

解
き
方

分母に根号がない形にします。

⑴
 

出題傾向

1

2

3

4

5

5 6

3 2

5 2 3

3 2

5 3

3

5 3 3

3 3

5 3
3 3

5
3

1

1

1

1

# #

#

#
#

= = =

= =
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⑵ 
18

9

3 2

9

2

3

2 2

3 2
2

3 2

1

3

#

#
= = = =

⑴30 2 　⑵ 2
7　⑶ 3 　⑷   7

35
-

解
き
方

⑴3 5 2 10 3 5 2 5 2# # # # #=

 ( )3 2 5 22# # #=

 30 2=

⑵ 
4
63

3
28

4 3
3 7 2 7

2
7

#
#
#

= =

⑶ 

⑷

⑴   2 2- 　⑵5 3 　⑶   5-

⑷   3 4 2- +

解
き
方

⑵

⑶ 45
5

20
3 5

5
20 5

3 5 4 5 5

- = -

= - =-　

⑷

⑴7 5 4 7- 　⑵11　⑶2 2 5+ 　⑷8 3

解
き
方

⑴

⑵

⑶

⑷

6

5
3 5 5# #

15
15

45
15

15 3 5

5
3 5

5
5 3

3
2

#
#

#

=

= = =

30 42
6 7

6 5

7

5

7 7

5 7
7
35

1

1

'
#

#

#

#

- =- =-

=- =-

] g

7

12 27 2 3 3 3

2 3 3 3

5 3

2 2# #+ = +

= +

=

2 48 2 32 3 27 4 18

8 3 8 2 9 3 12 2

8 9 3 8 12 2

3 4 2

2 4 3 2 4 2 3 3 3 4 3 2# # # #

- - +

= - - +

= - - +

= - + - +

=- +

] ]g g

8

( )7 35 4 7 7 5 7 4

7 5 4 7

# # #- = -

= -

( )( ) ( )2 3 1 2 3 1 2 3 1

12 1

11

2 2+ - = -

= -

=

( )( ) ( ) ( )5 3 5 1 5 3 1 5 3

2 55 3

2 2 5

2+ - = + - -

= + -

= +

6 2 6 2

6 2 2 6 2 6 2 2 6 2

6 4 3 2 6 4 3 2 8 3

2 2

# # # #

+ - -

= + + - - +

= + + - + - =

] ]

]

g g

g

　（別解）因数分解すると
　

15

解
き
方

n60 が自然数になるには，60nが，ある自然数
の 2乗になればよいです。
60 2 3 52# #=

これをある自然数の 2乗にするには，
2 3 52# # に3 5# をかければよいです。

1

解
き
方

1 2 22 21 1 より　1 < 2  < 2

したがって， 2 の整数部分は 1だから

a 2 1= -

( )

( )( )

( )

a a a a2 2

2 1 2 1

2 1

1

2

2 2

+ = +

= - +

= -

=

6 2 6 2

6 2 6 2 2 6 2 2# #

+ + -

+ - - =

]

]

]

]

g

g

g

g

"

"

,

,

9

10
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予想問題  3p.158〜159

2次方程式の計算は，必ず何問か出題される。平
方根の考え，解の公式，因数分解を使った解き方
をしっかり練習し，ここで確実に点をとれるよう
にしておこう。また，2次方程式の利用では，数
に関する問題，立体の展開図に関する問題，動点
の問題もよく出る。文章題では，解が問題に適し
ているかの確認も忘れずに。

㋐，㋒

解
き
方

xに-3を代入して，方程式が成り立つものを
選びます。

⑴x
5

2 2
!= 　⑵x=8，x=-4

⑶x 3 2 3!=-

解
き
方

⑵ x 2 36 02- - =] g

　 x 2 362- =] g 　x-2=!6　x=2!6

⑶次のように，(x+▲)2=●の形に変形します。
 x2+6x-3=0

 x2+6x=3

　x2+6

6の
2
1 の 2乗

x+32 =3+32 (x+3)2=12

⑴x
2

1 21!
= 　⑵x

3
2 10!

=

⑶x
2
1

=- ，x=-1

解
き
方

⑴解の公式に，a=1，b=-1，c=-5を代入す
ると

　

( ) ( ) ( )
x

2 1
1 1 4 1 5

2
1 21

2

#
! # #

!

=
- - - - -

=

⑵解の公式に，a=3，b=-4，c=-2を代入す
ると

　
x

2 3
4 4 4 3 2

6
4 40

6
4 2 10

3
2 10

2

#
! # #

! ! !

=
- - - - -

= = =

] ] ]g g g

⑶解の公式に，a=2，b=3，c=1を代入すると

　x
2 2

3 3 4 2 1
4
3 12

#
! # # !

=
- -

=
-

　x
4
3 1

2
1

=
- +

=- ，x
4
3 1

1=
- -

=-

出題傾向

1

2

x 3 2 3!+ =

x 3 2 3!=-

3

⑴x=3，x
2
5

=- 　⑵x=-2，x=9

⑶x=6，x=12　⑷x=-6　⑸x=3

⑹x=0，x=2

解
き
方

⑸両辺を 2でわると，x x6 9 02- + =

　 x 3 02- =] g 　x-3=0　x=3

⑴x=4，x=-5　⑵x=1，x=3

⑶x=2，x=6　⑷x=-2，x=-5

解
き
方

⑴～⑶（ 2次式）=0の形に変形します。
⑴(x-3)(x+4)=8

　x2+x-20=0　(x-4)(x+5)=0

⑵ x x2 3 2 2- =] g

　3x2-12x+9=0

　両辺を 3でわると，x2-4x+3=0

　(x-1)(x-3)=0

⑶  x x
4
1

2 32= -

　両辺に 4をかけると，x2=8x-12

　x2-8x+12=0　(x-2)(x-6)=0

⑷

8と 10

解
き
方

小さいほうの数を xとすると，大きいほうの数
は x+2と表されます。
x(x+2)=80　x x2 80 02+ - =

(x-8)(x+10)=0　x=8，x=-10

x > 0でなければならないから，x=-10は問題
に適していません。x=8は問題に適しています。
x=8のとき，大きいほうの数は　8+2=10

22 cm

解
き
方

紙の 1辺の長さを
x cmとします。
x

x

x

5 10 720

10 144

10 12

2

2

!

- =

- =

- =

]

]

g

g

x=22，x=-2

x > 10でなければなら
ないから x=-2は問
題に適していません。x=22は問題に適してい
ます。

5 cm

4

5

x x

x x

x x

x x

2 3 6 0

2 3 2 0

2 2 3 0

2 5 0

2

2

+ + + =

+ + + =

+ + + =

+ + =

]

]

]

]

]

]

]

g

g

g

g

g

g

g

x+2=Aとおくと
A A3 02+ =

A(A+3)=0

6

7

5cm

x cm

x cm

(x-10)cm

8
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解
き
方

QP'AR，PR'QA で
あるから，
四角形 QPRAは平行
四辺形で，iBPQ は
直角二等辺三角形です。
BP=x cmとすると，
QP=x cm，
PC=10-x（cm）
iBPQとiPCRの面積の和が，iABCの面積

の半分になるとき，fQPRA=
2
1
iABCとなる

から

x x10
2
1

2
1

10 10# # #- =] dg n　x=5

0Ex E 10でなければならないから，x=5は問
題に適しています。

a=-3，b=-28

解
き
方

x ax b 02+ + = の xに-4と 7をそれぞれ代入し，
連立方程式をつくります。
x=-4を代入すると
16-4a+b=0　……①
x=7を代入すると
49+7a+b=0　……②
①，②を連立方程式として解くと
a=-3，b=-28

（別解）解が-4，7である 2次方程式は
 {x-(-4)}(x-7)=0

 (x+4)(x-7)=0

 x2-3x-28=0

したがって　a=-3，b=-28

2 2 2 2，- +] g

解
き
方

P (a，2a+4)，Q (a，-a-2)

PQ =2a+4-(-a-2) 

=3a+6

正方形の面積は PQ2

であるから，
a3 6 2+] g となります。

( )a3 6 182+ = 　
( )a 2 22+ =

a 2 2!=-

y=2x+4と y=-x-2の交点は（-2，0）で，
a2-2であるから，a 2 2=- -  は問題に適し
ていません。
a 2 2=- +  は問題に適しています。
Pのy座標は　 a2 4 2 2 2 4 2 2#+ = - + + =] g

Q
R

PB

A

C

10cm

10cmxcm

9

10

予想問題  4p.160〜161

関数 y ax2= のグラフをかいたり，関数 y ax2=

の式や変化の割合を求める問題はよく出る。関数
y ax2= のグラフと 1次関数のグラフを比

ひ

較
かく

し，
それぞれの特

とく

徴
ちょう

をしっかり理解し，ここで確実に
点をとれるようにしておこう。また，xの変域か
ら yの変域を求める問題，関数 y ax2= の利用で
は，平均の速さを求めたり，動点に関する問題も
よく出る。このような問題にも慣れておこう。

y x2=

解
き
方

y x x
2
1

2# #=

⑴y x2 2= 　⑵y=18

解
き
方

⑴y ax2= に x=-2，y=8を代入して，aの値
を求めます。

解
き
方

x，y座標ともに整数の点をとっていきます。
⑴(-2，2)，(2，2)，(-4，8)，(4，8)

⑵(-1，-2)，(1，-2)，(-2，-8)，(2，-8)

⑴㋐　⑵㋒　⑶㋓　⑷㋑

解
き
方

aの値の絶対値が大きいほど，グラフの開き方
は小さいです。
a > 0のときは上に開いた形，a < 0のときは下
に開いた形になります。

a
3
2

=

解
き
方

yの変域が正の数であるから，
グラフは x軸の上側にあり，
a > 0です。
x=-3のとき，最大値 6をとる
から，y ax2= に x=-3，y=6を代入します。

出題傾向

1

2

3

xO

-5 5

5

-5

-10

y10

⑵

⑴

4

5

xO-3 2

6
y
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a
3
2

=-

解
き
方

y=-2x+3の変化の割合と等しいから，変化の
割合は -2 になります。
a a

5 2
25 4
- -

-
=

] g
-2

⑴㋑，㋓　⑵㋒，㋔　⑶㋑　⑷㋑，㋓

解
き
方

⑴関数 y ax2=

⑵関数 y=ax+bのうち，a < 0のとき
⑶関数 y ax2= のうち，a > 0のとき
⑷関数 y ax2=

(2，2)

解
き
方

点 Aの x座標を tとすると，点 Aは y x
2
1 2=

のグラフ上にあるからA t t
2
1 2，d nとなります。

四角形ACOBが正方形になるから　OB=AB

したがって　t t
2
1 2= 　整理すると　t(t-2)=0

t > 0であるから　t=2

⑴70 g…140円，150 g…210円
⑵150 < x E 250

解
き
方

⑴重さが 70 gは，50 < x E 100にふくまれます。
　重さが 150 gは，100 < xE150にふくまれます。

6

7

8

9

↑
150をふくむ

予想問題  5p.162〜163

相似比を使って辺の長さを求めたり，相似な三角
形を選び出し，そのときに使った相似条件を書く
問題は，必ず何問か出る。3つの相似条件をしっ
かり覚えて，ここで確実に点をとれるようにしよ
う。また，三角形と比の定理，中点連結定理，平
行線と比の定理を使って辺や線分の長さを求める
問題，相似な平面図形の相似比や面積比，相似な
立体の表面積の比や体積比もよく出る。このよう
な問題にも慣れておこう。

⑴3：2　⑵12 cm

解
き
方

⑴対応する部分の長さの比を求めます。
　15：10=3：2

⑵BC=x cmとすると　AB：EF=BC：FG

　3：2=x：8　x=12

⑴iABC!iAED

　相似条件… 2組の角がそれぞれ等しい。
⑵iABC!iADB

　 相似条件… 2組の辺の比とその間の角がそれ
ぞれ等しい。

解
き
方

3つの三角形の相似条件のうち，どれにあては
まるかを考えます。
⑴+AED=+ABC，+Aは共通
⑵AB：AC=AD：AB=1：2，+Aは共通

iABDとiACEにおいて
iABC!iADEより，対応する辺の比は等し
いから
AB：AD=AC：AE

したがって　AB：AC=AD：AE　……①
iABC!iADEより，対応する角は等しいか
ら
+BAC=+DAE

+BAD=+BAC-+DAC

+CAE=+DAE-+DAC

したがって　+BAD=+CAE　……②
①，②より，2組の辺の比とその間の角がそれ
ぞれ等しいから
iABD!iACE

出題傾向

1

2

3
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解
き
方

iABC!iADEより，等しい比の辺や等しい
角を見つけて，どの三角形の相似条件にあては
まるかを考えます。
a：c=b：dならば a：b=c：dとなることを使
います。

.1 40 102# g

解
き
方

有効数字が 1，4，0で，0も有効数字であるから，
答えは .1 4 102# ではなく .1 4 100 2# になります。

⑴x=12，y=25　⑵x=15

解
き
方

⑴DE'BCであるから
　AD：DB=AE：EC　9：6=x：8

　AD：AB=DE：BC　9：(9+6)=15：y

⑵CD'EFであるから
　BE：BC=6：10=3：5

　BE：EC=3：(5-3)=3：2

　AB'CDであるから
　BE：CE=AB：DC　3：2=x：10

2 cm

解
き
方

点 Eは辺ABの中点で，EF'BDであるから
AF：FD=AE：EB=1：1

したがって　FD AD
2
1

=

また，EF：BD=1：2，BD=DCで，
EF'DCであるから
FG：DG=EF：CD=1：2

したがって

FG FD AD AD
3
1

3
1

2
1

6
1

#= = =

x= 9，y= 6

解
き
方

3：x=4：(16-4)　4x=36　x=9

y：18=4：(16-4)　12y=72　y=6

（別解）y：18=3：9　9y=54　y=6

⑴9：16　⑵185 cm
3

解
き
方

⑴水が入っている部分と容器は相似だから，そ
れぞれを相似な立体と考えます。円 Pと円 Q

の相似比が 15：20=3：4であるから，面積比
は，3 4 9 162 2： ：=

⑵水の入っている部分の体積を x cm3とすると
　3 43 3： =x：320　x=135

　320-135=185（cm3）

4

5

6

7

8

予想問題  6p.164〜165

円周角や中心角の大きさを求める問題は，必ず何
問か出題される。ここで確実に点をとれるように
しておこう。また，円周角の定理の逆を使って 4

点が 1つの円周上にあることを証明する問題や，
円周角の定理などを使って相似な図形を証明する
問題もよく出る。このような問題にも慣れておこ
う。

⑴55°　⑵120°　⑶200°　⑷150°

解
き
方

⑶点Oと点Cを結びます。
iOACは
　OA=OCの二等辺三
角形であるから

　+OCA=47°

　iOCBも OC=OBの
　二等辺三角形であるから
　+OCB=53°

　+x =（47°+53°）#2 

=200°

⑷点 Oと点 Bを結びます。

　+AOBは AB
&
に対す

る中心角であるから
　+AOB=20°#2

　+BOCは BC
&
に対す

る中心角であるから
　+BOC=55°#2

+x=36°，+y=108°

解
き
方

A，B，C，D，E

は，円周を 5等分す
る点であるから，
AB
&
，BC
&
，CD
&
，

DE
&
，EA
&

 の長さは

すべて等しいです。
+xは CD

&
に対する円周角であるから

x
2
1

360
5
1

# #c+ = d n

+yは点 Bをふくむほうの AD
'

に対する円周角
であるから

y
2
1

360
5
3

# #c+ = c m

出題傾向

1

x

47° 53°O B

C

A

x

20°

55°

O

A

EB

C D

2
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⑴15°　⑵72°　⑶122°

解
き
方

⑵直線 AOと円周との交点
を Dとし，弦 BDをひき
ます。

　CD
&
に対する円周角は等し

いから
　+CBD=+CAD=18°

　また，ADは直径であるから
　+ABD=90°　+x=90°-18°=72°

⑶弦 ACをひきます。BCは
直径であるから
　+BAC=90°

　CD
&
に対する円周角は等し

いから
　+CAD=+CBD=32°

　したがって　+x=90°+32°=122°

34°

解
き
方

+ACB=180°-(79°+36°)=65°

+ADB=+ACBで，2点 C，Dが直線ABの同
じ側にあるので，4点 A，B，C，Dは 1つの円
周上にあります。
+ABD=79°-+BAC=79°-45°=34°

仮定から　+BDC=+BEC

2点 D，Eは直線 BCの同じ側にあるので，4

点 B，C，D，Eは 1つの円周上にある。
DEに対する円周角は等しいから
+DBE=+DCE ……①
BDに対する円周角は等しいから
+DEB=+DCB ……②
CDは+Cの二等分線であるから
+DCE=+DCB ……③
①，②，③より　+DBE=+DEB

底角が等しいから，iDBEは二等辺三角形で
ある。
したがって　BD=DE

解
き
方

円周角の定理の逆を使っ
て，1つの円周上にある
点を見つけ，等しい角を
さがします。

3

A

B

C
D

O
18°

18°

x

32°

32°

x

OB

A

C

D

4

5

&
&

相似な三角形…iFEC

証明…iABDとiFECにおいて
ABの円周角は等しいから
+ADB=+FCE　 ……①
DC'EFで平行線の錯

さっ

角
かく

は等しいから
+ACD=+FEC

ADの円周角は等しいから
+ACD=+ABD

したがって　+ABD=+FEC　……②
①，②より，2組の角がそれぞれ等しいから
iABD!iFEC

解
き
方

円周角の定理や，平行線
の性質から同じ大きさの
角をさがします。

6

&

&
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予想問題  7p.166〜167

三平方の定理や特別な直角三角形の 3辺の比を
使って，直角三角形の辺の長さを求める問題は，
必ず何問か出題される。ここで，確実に点をとれ
るようにしておこう。また，三平方の定理を利用
して，二等辺三角形の高さや面積を求めたり，直
方体や立方体の対角線，角錐や円錐の高さや体積
を求める問題もよく出る。平方根や 2次方程式の
解き方も復習しておこう。

⑴x=2　⑵x=8

解
き
方

⑴x 3 132 2 2
+ =] g

⑵ x2 7 6
2 2 2+ =] g

( )7 2 5+ cm

解
き
方

斜辺の長さがもっとも長く，この問題で斜辺は
CAです。
CA=x cmとすると，BC=x-2（cm），
AB=x-5（cm）と表されます。
x x x2 52 2 2= - + -] ]g g

整理すると　x x14 29 02- + =

これを解くと
( ) ( )

x
2 1

14 14 4 1 29

2
14 80

2
14 4 5

7 2 5

2

#
! # #

! !
!

=
- - - -

= = =

AB=x-5 > 0，すなわち x > 5であるから，
x 7 2 5= - は問題に適していません。
x 7 2 5= + は問題に適しています。

（別解）BC=x cmとしてもよいです。このとき，
AB=x-3（cm），CA=x+2（cm）と表されます。
x x x3 22 2 2- + = +] ]g g

整理すると　x x10 5 02- + =

これを解くと　x 5 2 5!=

BC=x cmとした場合，もっとも長い辺が CA

なので，最後に 2をたすのを忘れないようにし
ましょう。

㋒

解
き
方

三平方の定理の逆を使います。
㋒もっとも長い辺は 2.9で， . .2 1 2 2 92 2 2+ =

⑴13 cm

⑵高さ…6 2 cm　面積…30 2 cm
2

出題傾向

1

2

3

4

解
き
方

⑴対角線の長さを x cmとします。
　 x12 52 2 2+ =

⑵AD=h cm

　BD=x cm

　CD=(10-x) cm

　として，
　iABDとiACDで三平
　方の定理を使い，h2 をそれぞれ xの式で表し
ます。

　h x112 2 2= - 　h x9 102 2 2= - -] g

　 x x11 9 102 2 2 2- = - -] g 　x=7

　iABDで，h 11 7 722 2 2= - =

　h > 0であるから　h=6 2

⑴x 2 3= ，y 6= 　⑵x 3 3= -

解
き
方

⑴x：4= 3 ：2より　x 2 3=

　y：2 3 =1： 2 　 y2 2 3= 　y 6=

⑵y：3=1： 3 より
　y 3=

　x 3 3+ = より
　x 3 3= -

⑴4 10　⑵2 55 cm

解
き
方

⑴AB 6 2 3 92 2 2= - + - -] ]g g" ,

⑵iAOCはAOを斜辺とす
　る直角三角形であるから
　AC 3 82 2 2+ =

　AC > 0であるから
　AC= 55（cm）

周の長さ… 4 3 4 5+] g cm

面積…4 6 cm
2

解
き
方

AGは立方体の対角線で
あるから
AG 4 4 4

4 3

2 2 2= + +

=

iABM，iGFM は合同
な直角三角形であるから
AM GM 4 2

2 5

2 2= = +

=

iAMGの周の長さは，AG+GM+MAより
4 3 2 5 2 5 4 3 4 5+ + = + （cm）
点Mから辺AGにひいた高さを h cmとすると

h 2 3 2 52 2 2
+ =] ]g g 　h 82=

h > 0であるから　h 2 2=

iAMG=
2
1

4 3 2 2 4 6# # = （cm
2）

9cm11cm

10cm

A

B CD

hcm

xcm

5

3

45°15°

30°
60°y

x

6

3cm

A B

O

C

8cm8cm

7

（cm）

（cm）
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234 cm
3

解
き
方

底面の 1辺を x cmとすると
底面の対角線の長さは　 x2  cm

x
2
2

13 14
2

2 2+ =d n より　x 542=  

体積は　
3
1
#54#13=234（cm

3）

12 3 cm

解
き
方

おうぎ形の弧 AAl
(

 

の長さは，底面の
円周の長さに等し
く，8rである。
2#12#r=24rだか
ら，おうぎ形の中心角は

360
24
8

120#c c
r
r

=

もっとも短くなるのは線分AAlのときで，
iAHBで
x：12= 3 ：2

x 6 3=

したがって
AA AH2 2 6 3 12 3#= = =l （cm）

AE… 5 cm，BE…13 cm

解
き
方

AE=x cm

とすると
BE=DE=(18-x) cm

iABEで
x x12 182 2 2+ = -] g

x=5　BE=18-5=13（cm）

8

←底面積

9

12cm
B

A
H

A'

60°
30°
xcm

10

12cm

18cm
A E D

CF
B

G

xcm

(18-x)cm

(18-x)cm

予想問題  8p.168

ある調査が，全数調査なのか標本調査なのかを答
える問題は，基本だ。ここで確実に点をとれるよ
うにしよう。また，標本調査を利用して，いろい
ろなものの数を推測する問題もよく出る。このよ
うな問題にも慣れておこう。

⑴標本調査　⑵全数調査　⑶標本調査

解
き
方

調査の対象となっている集団全部について調査
することを全数調査，集団の一部分を調査して，
集団全体の傾

けい

向
こう

を推測する調査を標本調査とい
います。

母集団…ある都市の中学校の 3年生
標本…選び出した 300人，標本の大きさ…300

解
き
方

標本調査を行うとき，傾向を知りたい集団全体
を母集団といい，母集団の一部分として取り出
して実際に調べたものを標本といいます。

およそ 125個

解
き
方

4回の取り出したビー玉の個数が等しくないので，
4回の合計を求めます。
取り出した赤いビー玉の合計は
10+12+7+11=40（個）
取り出した白いビー玉の合計は
28+25+26+25=104（個）

赤いビー玉の割合は　
40 104

40
18
5

+
=

したがって，赤いビー玉の数は

450#
18
5

=125（個）

（別解）赤いビー玉の割合を，次のように求めて
もよいです。
取り出した赤いビー玉の数の平均は
(10+12+7+11)'4=10（個）
取り出した白いビー玉の数の平均は
(28+25+26+25)'4=26（個）

赤いビー玉の割合は　
10 26

10
18
5

+
=

およそ 1100匹

解
き
方

印をつけた魚の割合は　
296
28

74
7

=

この池にいる魚の数を x匹とすると

x#
74
7

=103

.x 103
7
74

1088
1 0 0

…#= =

出題傾向

1

2

3

4
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